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ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

INTÎLNIREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
CU MEMBRI Al CONDUCERII UNIUNII SCRIITORILOR

Vineri după-amiază. tovarășul 
Nicolae Ceausescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, s-a intîlnit. 
în Stațiunea Neptun, cu mem
bri ai conducerii Uniunii scrii
torilor. secretari ai Asociațiilor 
scriitorilor, directori de edituri, 
redactori șefi ai publicațiilor 
cultural-artistice.

La această întilnire au parti
cipat tovarășii Manea Mănescu 
si Dumitru Popescu.

Cu acest prilej, reprezentanții 
Uniunii scriitorilor care au luat 
cuvîntul au înfățișat activitatea 
desfășurată în ultima perioadă 
de uniune pe planul îndrumării 
creației literare, al intensificării 
participării membrilor uniunii la 
viata socială si politică a tării, 
al lărgirii contactului acestora, 
in cadrul unor tot mai variate 
acțiuni, cu masele de oameni ai 
muncii — adevăratii beneficiari 
ai culturii noastre socialiste, 
creatorii bunurilor materiale ale 
societății.

A fost subliniată justețea po
liticii promovate de partidul si 
statul nostru pentru dezvoltarea 
culturii noi, socialiste, pentru 
crearea condițiilor în vederea 
participării la viata spirituală a 
unor categorii tot mai largi de 
oameni ai muncii din toate do- 

• meniile, pentru ridicarea conti
nuă a nivelului de cultură al în
tregului nostru popor.

S-a reliefat faptul că succe
sele de seamă obținute în înflo
rirea literaturii și artei se da- 
toresc grijii permanente a 
partidului, personal a secretaru
lui general al P.C.R.. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru cre
area condițiilor menite să stimu
leze talentele autentice, pentru 
climatul social și politic propice 
valorificării largi a tuturor ca
pacităților creatoare, pentru le
garea tot mai strînsă a literatu
rii și artei de viata poporului, 
de cerințele și exigențele tot 
mai înalte ale oamenilor mun
cii.

în încheierea ședinței a 
luat cuvîntul tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care a înfățișat o 
serie de obiective și sarcini ma
jore ce stau în prezent în fata 
membrilor Uniunii scriitorilor.1 
a tuturor scriitorilor și artiștilor 
din patria noastră. Subliniind 
necesitatea sporirii preocupării 
Uniunii pentru calitatea lucră
rilor literare realizate de mem
brii săi. de toți cei care lucrea
ză în domeniul beletristicii, se
cretarul general al partidului a 
atras atenția asupra necesității 
de a se pune pe primul plan nu 
problema cantității, ci a valorii 
ideologice și artistice, problema 
creării unor opere capabile să 
dăinuie, să îmbogățească în mod 
real patrimoniul culturii noas
tre.

în legătură cu orientarea 
tematică a literaturii noas
tre actuale, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a chemat pe scriitori 
să acorde o atenție mult mai 
mare momentelor revoluționare 
ie seamă din istoria patriei. în 
acest sens, o importantă deose
bită are reliefarea mișcării de
mocratice din secolul trecut și, 
cu deosebire, a mișcării revolu
ționare, muncitorești, socialiste 
și comuniste care s-a dezvoltat 
în lupta crîncenă împotriva cla
selor exploatatoare, a forțelor 
reacționare și a cucerit poziții 
tot mai importante în viața so
cială prin uriașe eforturi, sa
crificii și jertf e. Totodată, scrii
torii noștri sînt chemați să-și 
orienteze eforturile și talentul 
spre reflectarea in operele lor 
a marilor schimbări și trans
formări revoluționare care au 
avut loc în societatea româ
nească, sub conducerea partidu
lui comunist: după eliberarea

țării de sub jugul fascist, a ce
lor mai caracteristice aspecte 
ale măreței opere de construi
re a orinduirii noi pe pămin- 
tul României. Realizarea unor 
asemenea opere, de cea mai 
mare însemnătate pentru cul
tura noastră socialistă — a sub
liniat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — cere o mai apro
fundată analiză și înțelegere a 
proceselor sociale și politice 
care au avut loc în această pe
rioadă în țara noastră, a lup
tei de clasă pe care muncito
rimea, în alianță cu țărănimea, 
cu toate forțele democratice a 
desfășurat-o împotriva burghe
ziei și moșierimii, a forțelor 
reacționare, pentru cucerirea 
puterii politice și economice 
pentru realizarea grandioaselor 
obiective ale socialismului. Li
teratura noastră trebuie să 
oglindească în mod obiectiv 
faptul că succesele cu adevă
rat epocale din acest scurt răs
timp istoric au fost obținute 
printr-un uriaș efort al clasei 
muncitoare, al întregului popor, 
în pofida greutăților, lipsurilor 
și greșelilor ce s-au manifestat 
în diferite etape ale dezvoltă
rii societății noastre pe drumul 
socialismului.

O condiție importantă a rea
lizării unor asemenea opere — 
a arătat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — este cunoașterea 
tot mai directă șl adîncă a vie
ții și muncii poporului nostru, 
dobîndirea unei 'bogate expe
riențe sociale, prin participarea 
nemijlocită a scriitorilor la ac
tivitatea diferitelor compartf- 
mente ale societății, prlntr-un 
contact cît mai intim cu ma
sele largi de oameni ai mun
cii. în legătură cu toate aceste 
preocupări, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a cerut Uniunii 
scriitorilor să întocmească un 
program, de lucru si. fără 

a îngrădi cu nimic liber
tatea de alegere de către fiecare 
scriitor a temei preferate, să 
antreneze in această sferă de 
preocupări cele mai remarcabi
le talente, scriitorii cei mai ex
perimentați. capabili să făureas
că lucrări profund veridice, cu 
adevărat trainice.

în continuare, secretarul gene
ral al partidului nostru a che
mat pe membrii Uniunii scrii
torilor. întreaga noastră litera
tură să participe mai activ la 
dezbaterile ce se desfășoară pe 
plan international în iurul unor 
probleme fundamentale legate 
de fenomenele noi ce au loc in 
societate, de dezvoltarea culturii, 
a întregii cunoașteri umane.

Subliniind amploarea confrun
tărilor ideologice dintre forțele 
revoluționare, progresiste si for
țele reacționare din întreaga 
lume, in legătură cu probleme 
esențiale cum sânt democrația, 
libertatea omului, arta, cultura, 
gîndirea științifică. tovarășul 
Nicolae Ceausescu a arătat că 
scriitorii noștri au datoria să ia 
o poziție fermă fată de concep
țiile retrograde, obscurantiste, 
să dea o ripostă hotărită teorii
lor reacționare promovate de 
clasele exploatatoare, de cercu
rile imperialiste. Cu deosebire 
este necesar să se combată cu 
toată hotărârea campania desfă
șurată de propaganda Imperia
listă împotriva țărilor socialiste, 
a ideilor socialismului, a con
cepției revoluționare a proleta
riatului. campanie menită să 
întunece perspectiva popoarelor, 
să diminueze forța si influenta 
socialismului în lumea contem
porană. Totodată, literatura, ar
ta trebuie să se opună cu fer
mitate interpretărilor idealiste, 
obscurantiste, mistice ale reali
tăților sociale, ale universului, 
militînd de ne pozițiile concep
ției noastre științifice despre 

lume sl viată — materialismul 
dialectic si istoric —. a princi
piilor socialismului științific, 
Scriitorii — a ărătat secretarul 
general al partidului — trebuie 
să valorifice mai eficient în o- 
nerele lor cuceririle științei con
temporane. ale cercetării si gân
dirii materialiste a epocii noas
tre. ridlcîndu-se împotriva idei
lor perimate. retrograde, a 
teoriilor care și-au primit, încă 
din secolul trecut, replica din 
partea exponenților proletaria
tului, ai socialismului științific.

De asemenea, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a indicat 
Uniunii scriitorilor ca, împreu
nă cu Consiliul Culturii și Edu
cației Socialiste, să intensifice 
activitatea pentru asigurarea 
condițiilor ca literatura noas
tră să fie mai bine cunoscută 
în străinătate,' în cadrul schim
burilor culturale, pe bază de 
reciprocitate, cu celelalte țări 
ale lumii. în cadrul activității 
desfășurate de recent creatul 
Centru național pentru promo
varea prieteniei și colaborării 
cu alte popoare, trebuie să se 
promoveze o politică sistema
tică de răspîndire și cunoaște
re în întreaga lume a operelor 
de valoare făurite de scriitorii 
noștri.

Secretarul general al partidu

LA POSTURILE DE RADIO Șl TELEVIZIUNE
Astăzi, în jurul orei 11, posturile noastre de radio 

și televiziune vor transmite direct de la Tulcea, adu
narea populară organizată cu prilejul vizitei de lucru 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, in județul Tulcea-
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lui a subliniat, de asemenea, că 
unele probleme privind activi
tatea de tipărire și răspîndire 
a cărții in țara noastră, in spe
cial cele legate de dezvoltarea 
și modernizarea capacităților 
poligrafiei, de mai buna folo
sire a potențialului de care dis
punem în acest domeniu, tre
buie să fie analizate de Uniu
nea scriitorilor împreună cu 
Consiliul jCulturii și Educației 
Socialiste/ făcîndu-se propuneri 
pentru o mai justă soluționare 
a lor.

în cadrul ședinței s-a expri
mat hotărîrea conducerii Uniu
nii scriitorilor, a tuturor mem
brilor uniunii, a oamenilor de 
litere și cultură din țara noas
tră de a face totul pentru tra
ducerea în viață a politicii 
partidului, a indicațiilor secre
tarului general al Partidului 
Comunist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru în
florirea și mai puternică a 
literaturii si artei socialiste, pen
tru satisfacerea în condiții tot 
mai bune a cerințelor uriașei 
opere educative pe care o des
fășoară partidul nostru de ridi
care a conștiinței maselor, de 
formare a omului nou. construc
tor conștient si responsabil al 
celei mai drepte si umane orîn- 
duiri — orînduirea socialistă.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL

NICOLAE CEAUȘESCU
Delegația parlamentară spaniolă

I
în cursul zilei de vineri, pre

ședintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, în stațiu
nea Neptun, delegația parla
mentară spaniolă, condusă de 
Antonio Hernandez Gil, pre
ședintele Cortesurilor, care face 
o vizită în țara noastră la in
vitația Marii Adunări Națio
nale.

Din delegație fac parte: Juan 
Carlos Guerra Zunzunegui, 
prim-vicepreședinte al Senatu
lui (U.C.D.), Ignacio Gallego 
Bezares, vicepreședinte al Con
gresului Deputaților (P.C.S.), 
Victor Carrascal Felgueroso, 
prim-secretar al Senatului 
(U.C.D.), Ramon Lopez Vilas, 
director general, șef y al Cabi
netului președintelui Cortesu
rilor, Alberto Ballarin Marcial, 
președinte al Comisiei pentru 
apărarea națională a Senatului 
(U.C.D.). Manuel Delgado San- 
chez-Arjona, senator (U.C.D.), 
Fernando Baeza Martos, sena
tor (P.S.S.), Ramon Bernal Soto, 
deputat (P.S.S.), Rafael Vallejo 
Rodriguez, deputat (P.S.S.), Ro
dolfo Guerca Fontana, deputat 
(Partidul Socialiștilor din Ca
talonia).

La primire au participat to
varășii Emil Bobu, vicepre
ședinte al Consiliului de Stat, 
Nicolae Giosan, președintele 
Marii Adunări Naționale, Ște
fan Andrei, ministrul afaceri
lor externe, Ioan Pop D. Popa, 
președintele Comisiei pentru 
sănătate, muncă, asigurări so

Delegația Partidului Conservator din Anglia
Tovarășul Nicolae Ceausescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român. președintele 
Republicii Socialiste România, 
președintele Frontului Unității 
Socialiste, a primit, vineri. în 
stațiunea Neptun. delegația 
Partidului Conservator din An
glia. condusă de lordul Bessbo- 
rough. care face o vizită in ta
ra noastră, la invitația Consiliu
lui National al Frontului Unită
ții Socialiste. Din delegație fac 
parte Alan ' Howarth si Scott 
Hamilton, membri ai Partidului 
Conservator.

La primire au participat tova
rășii Mlhai Dalea. membru su
pleant , al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. vice
președinte al Consiliului Natio
nal al F.U.S.. Radu Voinea. 
membru al Consiliului National 
al F.U.S. »

A participat, de asemenea. Co

Publicistul egiptean Sayed Farragh Fouad
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit vineri. în 
stațiunea Neptun. pe publicistul 

ciale și protecția mediului a 
M.A.N.

A fost de față ambasadorul 
Spaniei la București, Jose Car
los Gonzales-Campo Dal-Re.

Exprimind, în numele său și 
al membrilor delegației, deose
bita gratitudine pentru primi
re, pentru posibilitatea oferită 
de a vizita România și de a 
cunoaște nemijlocit marile rea
lizări obținute de poporul nos
tru în dezvoltarea economică și 
socială a patriei, președintele 
Cortesurilor spaniole a trans
mis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, din partea regelui 
Juan Carlos al Spaniei, un sa
lut prietenesc, urări de prospe
ritate și bunăstare pentru po
porul român.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru urările 
transmise și a adresat, la rân
dul său, regelui Juan Carlos un 
salut cordial și cele mai bune 
urări de prosperitate și bună
stare pentru poporul spaniol 
prieten.

în timpul întrevederii s-au 
evocat progresele înregistrate în 
dezvoltarea relațiilor româno- 
spaniole pe diverse planuri. 
S-a subliniat cu acest prilej in
teresul comun pehtru valorifi
carea mai deplină a posibilită
ților existente în vederea lăr
girii colaborării pe tărîm eco
nomic, tehnico-științific, cultu
ral-artistic și în alte domenii, 
extinderii conlucrării dintre 
cele două țări pe plan inter

lin Mays. însărcinat cu afaceri 
ad-interim al Marii Britanii la 
București.

în timpul întrevederii s-a re
levat cu satisfacție cursul as
cendent ai relațiilor dintre Ro
mânia si Marea Britanie. în 
cele mai diferite domenii, sub- 
liniindu-se că dezvoltarea oe 
multiple planuri a raporturilor 
româno-engleze corespunde pe 
deplin intereselor ambelor țări 
și popoare, servește cauzei co
operării si înțelegerii in lume, 
în acest context, s-a dat o 
înaltă apreciere recentei vizite 
de stat efectuate de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu si tovarășa 
Elena Ceausescu în Regatul Unit 
al Marii Britanii si Irlandei de 
Nord, vizită care a marcat o 
contribuție de cea mai mare în
semnătate la extinderea si adân
cirea raporturilor de colaborare 
dintre România si Marea Brita
nie. S-a reliefat, totodată, con

Sayed Farragh Fouad, din Re
publica Arabă Egipt, aflat în
tr-o vizită de documentare în 
tara noastră. 

național, apreciindu-se că in
tensificarea cooperării dintre 
România și Spania este în in
teresul ambelor popoare, al 
cauzei păcii și colaborării între 
toate națiunile. S-a reliefat în 
acest cadru rolul important pe 
care îl au parlamentarii ro
mâni și spanioli în lărgirea 
continuă a raporturilor de 
prietenie și colaborare dintre 
cele, două țări și popoare, in 
ansamblul eforturilor îndrepta
te spre edificarea unui climat 
de pace, securitate și înțelege
re în Europa și în întreaga 
lume.

A avut loc, de asemenea, un 
schimb de păreri privind situa
ția internațională actuală, rele- 
vîndu-se cu acest prilej nece
sitatea consolidării cursului 
spre destindere și cooperare, 
promovării unor relații inter
naționale noi, bazate pe respec
tarea independenței și suvera
nității naționale a tuturor ță
rilor, a unei politici de depli
nă' egalitate, respect și colabo
rare între națiuni. S-a expri
mat interesul celor două țări 
de a-și aduce contribuția la re
zolvarea problemelor complexe 
ale omenirii în spiritul păcii și 
justiției, în interesul popoare
lor, în conformitate cu năzuin
țele acestora de progres și pros
peritate, de a acționa pentru 
instaurarea unui climat de în
credere, pace, securitate și co
operare în Europa și în lume.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

tribuția pe care organizațiile po
litice din cele două țări o pot 
aduce pentru lărgirea raporturi
lor româno-britanice pe plan e- 
conomic. tehnico-stiintific si cul
tural.

Schimbul de vederi în proble
mele actuale ale vieții Interna
tionale a evidențiat necesitatea 
intensificării eforturilor tuturor 
statelor, ale forțelor politice, o- 
piniei publice, pentru impulsio
narea procesului de destindere 
si colaborare între toate națiu
nile. pentru crearea unui climat 
de pace, securitate si cooperare 
în Europa si pe întregul glob. 
,în acest cadru s-a subliniat im
portanta înfăptuirii ca un tot u- 
nitar. a prevederilor documente
lor Conferinței de la Helsinki, 
cu precădere a unor măsuri 
concrete de dezangajare militară, 
de dezarmare generală.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă de cordialitate.

Cu acest prilej, a avut loc o 
convorbire care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

• Argumentele unui colectiv oflat în fruntea întrecerii: • In 1977, 
O producție globală suplimentară in valoare de 3 193 000 lei ți o 
producție marfă, vindută și incasată peste prevederi, in valoare de 
6 500 000 lei • Productivitatea muncii a fost depășită cu 3 102 lei 
pe o persoană retribuită • Prin introducerea instalațiilor de auto

în urmă cu un an, într-o dis
cuție cu inginerul Cornel Preo
teasa, secretarul comitetului 
U.T.C. din Institutul de cerce
tări și proiectări-automatizări 
din Capitală, tînărul specialist 
îmi vorbea despre eforturile în 
care sînt angajați toți specialiș
tii, toți lucrătorii institutului lor

pentru obținerea unor rezultate 
care să-i situeze pentru a treia 
oară consecutiv în fruntea în
trecerii socialiste pe țară. „Tre
buie să confirmăm prin perfor
manțele din 1977 — spunea el 
— experiența dobîndită de co
lectivul nostru în ultimii ani și 
care ne-a adus în 1975 și 1976

Deși între atelierele 
de cercetare-proiectare și 
întreprinderile beneficiare 

sînt uneori sute de kilometri

' TEHNOLOGIILE NOI AJUNG 
IN PRODUCȚIE DE FIECARE DATĂ

LA TERMENUL OPTIM
matizare in industrie, s-au obținut economii de combustibil ți ener
gie in valoare de 118 000 lei pe încadrat • Prin elaborarea de 
tehnologii care au condus la reducerea sau înlocuirea importului 
s-au economisit 159 milioane lei-valută • S-au elaborat ți omologat 
in producție, peste sarcinile planificate, 13 tehnologii noi ți s-au 
brevetat unsprezece invenții.

înalta distincție „Meritul Știin
țific" clasa I. Confruntarea va 
fi, fără îndoială, deosebit de 
dificilă pentru că în competiție 
sînt zeci de institute din în
treaga tară cu rezultate de ex
cepție. De la această exigență 
pornim în activitatea noastră, în 
întrecerea socialistă. Cu ce re

zultate finale, vom vedea la 
sfîrșitul anului".

Rezultatele s-au văzut, în- 
tr-adevăr. Colectivul institutu
lui lor a primit pentru a treia

ROMULUS LAL

(Continuare in pag. a IlI-a)

TIMIȘ: Forfcle proprii, combinele venite 
in ajutor — folosite cît mai judicios

La ora actuală, multe unități 
agricole, în special din zonele 
de cîmpie. au și raportat înche
ierea secerișului griului. Prin
tre primele se află cele din 
Nerău, Moravița, Livezile, Va- 
riaș ș.a. Timpul favorabil, pre
cum și faptul că în zonele de 
deal griul a ajuns mai tîrziu la 
maturitate au determinat co
mandamentul agricol județean 
să întreprindă o serie de ac
țiuni operative pentru deplasa
rea utilajelor și a mijloacelor 
de transport acolo unde seceri
șul se află în plină desfășurare. 
La Cenad, în Lunca Mureșului, 
datorită exemplarei activități 
desfășurate de cele două secții 
de mecanizare, este estimată 
depășirea prevederilor de plan 
la producția de grîu. Drept ur
mare. folosind la maximum ca
pacitatea celor 11 combine ve
nite în ajutor de la secțiile de 
mecanizare Nerău și Teremia 
Mare, la care se adaugă încă 
18 combine proprii, au mai ră
mas de recoltat mai puțin de 
50 ha din cele 1 350 ha. întreaga 
activitate — coordonată de șefii 
secțiilor loan Isac, Nicolae 
Baltazar și inginerul-șef al sta
țiunii, Ion Florescu, ei înșiși 
mecanizatori în perioada pau
zelor pentru masă, se desfășoară 
în flux continuu : recoltatul con
comitent cu balotatul paielor, e- 
liberarea terenului șl transpor
tul produselor in magazii. Alte 
grupe de mecanizatori lucrează

din zori și până seara tîrziu la 
executarea arăturilor de vară și 
însămînțatul culturilor duble. 
Rezultatele eforturilor depuse 
sînt ilustrate de stadiul reali
zărilor de pînă acum. La Ne
rău și Teremia Mare, unități 
din cadrul Consiliului interco- 
operatist Sînnicolau Mare, po
rumbul din cultura a doua a 
fost însămințat pe 250 ha din 
345 ha prevăzute, și respectiv, 
pe 310 ha din 570 ha.

într-o altă parte a județului, 
în zona Detei, aceeași concen
trare de forțe are ca obiectiv 
încheierea secerișului pînă la 
sfîrșitul acestei săptămîni. Ast
fel, după ce au terminat de re
coltat toate cele 245 de hectare, 
o parte din mecanizatorii coo
perativei agricole de producție 
Grăniceri, printre care Nicolae 
Messner, Thomas Loch, Iosif 
Darah au fost îndreptați spre 
alte unități din partea de deal a 
județului, in vreme ce ceilalți 
au trecut la executarea arături
lor. într-o singură zi, la C.A.P. 
Voiteg au fost arate și însămîn- 
țate 140 ha. iar la C.A.P. din 
Folea. unde, de asemenea, griul 
a fost integral recoltat. s-au 
arat 90 ha. Potrivit aprecieri
lor bazate pe ritmul de lucru 
impus de condițiile favorabile, 
pînă la sfîrșitul acestei luni 
vor fi însămînțate toate cultu
rile planificate.

ION DANCEA
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Unitate economică apărută pe 
harta industrială a tării în urmă 
cu numai o jumătate de dece
niu. întreprinderea de mașini- 
unelte din Bacău si-a cîstigat in 
acest scurt timp un bun renume 
atât în tară cit si peste hotare. 
Afirmație argumentată în pri
mul rînd de faptul că astăzi 
mașinile unelte produse aici sînt 
exportate în nu mai puțin de 23 
de țări ale lumii. Aflată intr-un 
dinamic proces de dezvoltare si 
modernizare. întreprinderea bă
căuană îsi diversifică permanent 
producția asimilînd an de an în 
fabricație noi tipuri de masini- 
unelte de înaltă complexitate 
tehnologică si randament la ni
velul celor mai modeme utilaje 
similare produse pe plan mon
dial.

Sigur, aceste preocupări ale tâ
nărului colectiv de muncă de 
aici se împletesc strîns cu cele 
legate de îndeplinirea exemplară 
a planului de producție la toti 
indicatorii. Bilanțul primului se
mestru al acestui an consem
nează îndeplinirea planului pro
ducției marfă cu 102 la sută, 
creșterea productivității muncii 
cu 1.2 procente față de sarcina 
planificată, depășirea planului la 
export cu 3,4 la sută. Fără în
doială. toate aceste realizări au 
fost reliefate în cadrul adunării 
generale a oamenilor muncii. Cu 
toate acestea, analiza exigentă a 
întregii activități desfășurate în 
prima jumătate a anului a evi
dențiat cu claritate faptul că. în 
ciuda acestor împliniri, bilanțul 
primului semestru consemnează 
la producția fizică o restantă de 
4 bucăți mașini de alezat si fre
zat. restantă datorată în mare 
măsură unor lipsuri proprii în 
organizarea muncii. „N-am reu
șit. se sublinia in darea de sea
mă, să creăm acel minim deca
laj pe care ni l-am propus încă 
de la începutul anului între sec-

tiile de prelucrări mecanice si 
secția de montaj, decalai care să 
asigure ciclul normal al fabrica
ției si un front de lucru conti
nuu tuturor echipelor de mon
taj. Nu am reușit, de asemenea, 
să ne încadrăm în cheltuielile 
materiale la mia de lei produc
ție marfă, nerealizare care s-a 
reflectat în mod direct în neîn- 
depllnirea planului producției 
nete planificate cu peste 7.3 mi
lioane lei“.

a unor tineri muncitori. De a- 
ceea. se impune ca în primul 
rînd organizația de tineret să 
acționeze mai energic pentru ca 
toti tinerii să înțeleagă exact, la 
adevăratele dimensiuni, adevă
rul că fabricația de masini-unel- 
te cere oameni cu o bună pregă
tire profesională, cu o înaltă ca
lificare".

Altl vorbitori, printre care 
muncitorul Iordache Codreanu. 
Vasile Botoi, electrician, șef de

I |
lizarea centralizată a plăcilor 
pentru ghidaje prin punerea la 
punct a unei tehnologii moder
ne. relevînd, totodată necesita
tea introducerii mai accentuate 
a depășirii. Desigur. în cadrul 
adunării generale s-au făcut nu
meroase propuneri valoroase, 
care au îmbogățit substantial 
programul concret de acțiuni 
menit să asigure valorificarea 
superioară a materiilor prime si 
materialelor, reducerea procen-

RIDICAREA CALIFICĂRII TINERILOR
o problemă la care organizația U.T.C

a rămas datoare cu un răspuns
concret,

Iată deci suficiente premise 
pentru o dezbatere exigentă, me
nită să releve nu atît cauzele ce 
au dus la o asemenea sjtuație 
cit mai ales măsurile, sdlutiile 
ce trebuie adoptate de urgen
tă pentru ca activitatea pe acest 
an ca si cea ,din anul viitor să 
se situeze la cotele maximei e- 
ficiente. ..Nu trebuie să uităm 
nici o clipă să ne întrebăm care 
e eficienta muncii, rentabilitatea 
activității noastre, spunea tână
rul inginer Vasile Hustiu. șeful 
secției mecanică grea. Faptul că 
se mai produc rebuturi care în
carcă costurile de producție se 
datorează în bună măsură si in
suficientei pregătiri profesionale

9
necesare

echipă la atelierul întreținere. 
Ioan Pavel, maistru principal, 
secția montaj, și Miluță Suștac, 
maistru în secția mecano-ener- 
getic. referindu-se la cauzele ce 
au condus la depășirea costuri
lor de producție planificate au 
criticat cazurile, din păcate nu
meroase. de nerespectare a dis
ciplinei tehnologice, slaba cali
tate a reparațiilor utilajelor, 
pierderea de timp prețioasă de 
către muncitori pentru căutarea 
documentațiilor, a aparatelor de 
măsură și control. Importante 
rezerve încă nevalorificate au 
fost relevate de inginerul-sef al 
întreprinderii, tovarășul Come- 
liu Țarălungă, care a propus rea-

tului de rebuturi, a consumuri
lor specifice. încadrarea în cos
turile de producție planificate. 
Așa cum s-a relevat însă. în a- 
cest domeniu există încă nume
roase rezerve a căror deplină 
valorificare nu poate fi asigu
rată doar prin finalizarea cîtor- 
va măsuri ci prin acțiunea con
vergentă a tuturor factorilor 
responsabili. Prin antrenarea la 
acțiuni ferme a întregului co
lectiv. Din păcate, așa cum am 
avut posibilitatea să constatăm 
organizația U.T.C. de la între
prinderea de mașini-unelte Ba
cău, organizație puternică ce 
numără in rîndurile sale peste 
1 300 de uteciști. se implică prea

putin în aceste probleme de o 
importantă hotăritoare pentru 
întreprindere. în primul semes
tru al acestui an. cursurile de 
perfecționare a pregătirii profe
sionale la locurile de muncă mai 
mult nu s-au tinut decît s-au 
ținut. Foarte multi tineri datori
tă slabei calificări nu-si reali
zează normele — 480 muncitori 
lunar — indicele de utilizare a 
fondului de timp la nivelul în
treprinderii a fost de numai 93,9 
la sută. Analiza unor asemenea 
probleme ce vizează în primul 
rînd. activitatea organizației 
U,T:C„ ar fi fost nu numai de 
dorit ci si o obligație, o îndato
rire a celor investiți cu răspun
deri precise în această privință. 
Din păcate, în cuvîntul său, re
prezentantul tineretului, tovară
șul Dinu Curteanu. secretar ad
junct cu probleme organizatori
ce. s-a arătat mulțumit de con
tribuția comitetului U.T.C. în 
privința ridicării nivelului de 
pregătire profesională a tinere
tului. considerînd că prin orga
nizarea fazei pe Întreprindere a 
Olimpiadelor strungarului și fre
zorilor sau prin amenajarea u- 
nor „vitrine ale calității" în u- 
nele secții posibilitățile de ac
țiune, de intervenție ale organi
zației U.T.C. au fost epuizate. 
Se impune fără Îndoială ca In 
acest al doilea semestru, clnd — 
asa cum s-a relevat în cadrul 
discuțiilor — sarcinile întreprin
derii sînt superioare, organizația 
de tineret să acționeze energic, 
să desfășoare o mai intensă ac
tivitate axată pe sarcinile reie
șite din dezbaterile oamenilor 
muncii, să contribuie mai con
cret la solutionarea tuturor as
pectelor ce vizează calificarea 
tinerilor, buna organizare. Întă
rirea disciplinei.

DAN VASILESCU

Daco-geții fac parte din marea 
familie a tracilor indo-europeni 
și locuiau întregul spațiu de la 
nordul Munților Balcani Dină la 
Carpații nordici și de la Dunărea 
mijlocie pină pe coastele Mării 
Negre. Este vorba de nume co
lective sub care ii menționează 
autorii antici, la început ale 
unor importante triburi, extinse 
apoi asupra tuturor tracilor de 
nord, designînd aceeași populație 
compusă din mai multe triburi 
ce vorbeau aceeași limbă.

în mersul ei ascendent spre 
civilizație, societatea daco-getică 
a cunoscut un ritm rapid de 
dezvoltare începind încă din se
colul al IV-lea î.e.n. cind se trece 
la ceea .
epoca Latene (a doua ' 
fierului). Nenumăratele 
periri arheologi
ce făcute in spa
țiul extra sau 
intracarpatic ne 
dovedesc că în 
secolul al II-lea 
î.e.n. si mai cu 
seamă în a doua 
lui jumătate, 
fierul care a 
revoluționat an
tichitatea era folosit 
bundență. Din 
unelte agricole sau meșteșugă
rești, se făureau arme si încă 
multe alte obiecte cu largă uti
lizare în viata cotidiană. Cera
mica se lucra cu ajutorul rotii 
olarului, iar meșteșugurile au 
luat o mare amploare. în a- 
fară de creșterea numerică 
a așezărilor, acum se înregis
trează și o Înmulțire remarcabilă 
a acelor aglomerări de tip proto- 
urban pe care dacii le numesc în 
limba lor dava, iar grecii le spun 
„polis" (oraș). Pe lingă produse
le atelierelor locale în asemenea 
așezări se desfăceau diverse 
mărfuri străine venite, mai ales, 
din lumea greco-romană. Davele 
mai erau în același timp centre 
militare, politice și religioase ale 
unor triburi sau uniuni de tri
buri.

Marea bogăție de materiale 
descoperite în așezările de tip 
dava, diversitatea lor extraordi
nară. mai ales începind cu epoca 
lui Burebista sînt dovezi grăi
toare ale unei deosebite prospe
rități și a faptului că stadiul pri
mitiv sătesc a fost de multă 
vreme depășit

Dezvoltarea forțelor ■ de pro
ducție va aduce duoă sine spo
rirea surplusului de produse care 
va fi destinat „pieții" interne și 
externe. începind. în special, din 
a doua jumătate a secolului al 
II-lea și în primele decenii ale

ce arheologii numesc 
vîrstă a 

i desco-

veacului următor se constată o 
intensificare deosebită a circula
ției monetare. Strămoșii noștri 
au dispus de monede pro
prii încă din secolul al III-lea 
i.e.n. Pe măsura evoluției so
cietății. a procesului de unifi
care a semințiilor dacice, ti
purile monetare s-au redus, eres- 
cînd insă cantitatea de monede. 
In a doua jumătate a secolului 
al II-lea î.e.n. si în primele 
două-trei decenii ale secolului 
I î.e.n. existau patru asemenea 
centre monetare corespunzătoare 
unor puternice uniuni de triburi.

Toate cele arătate converg în 
a dovedi o rapidă si efervescentă 
dezvoltare economică, ne toate 
coordonatele si pe întinderea tu
turor teritoriilor locuite de daco- 
geti începind, mai cu seamă, din

Premisele apariției
statului dac

el se
din a- 
făceau

CONCLUZII DESPRE BACALAUREAT (III)
Dacă am ajuns să vorbim, as

tăzi, de existenta unui cincinal 
al scolii — structurat, de regulă, 
pe cincinalul întreprinderilor 
patronatoare — e firesc să-i 
considerăm pe elevi ca poten
țiali realizatori ai acestor cinci
nale. certndu-le ca. in finalul 
studiilor liceale, să poată proba 
capacitatea de a trece de la 
mica producție a șoolii la ma
rea producție a unităților eco
nomice. Evident. lucrurile nu 
sint privite simplist, dincolo de 
notele pe care le-au acordat co
misiile pentru lucrările practice 
de bacalaureat aflindu-se apre
cieri de conținut referitoare la 
reciprocitatea cu care se ser
vesc producția si școala.

Președintele comisiei de baca
laureat de la Liceul industrial 
„Dumitru Petrescu" din Bucu
rești recomandă cu încredere 
întreprinderilor ce patronează 
acest foarte tânăr liceu indus
trial. să se bizuie pe absolvenții 
de aici, ca pe viitori muncitori 
ai lor. Garantează recomandarea 
prin calitatea si 
nică a lucrărilor 
practice reali
zate de aceștia. 
Reperele cu ca
re s-au prezen
tat absolvenții 
in domeniul lă- 
cătușeriei, elec
trotehnicii și al 
confecțiilor re
prezintă lucrări
le unor viitori 
profesioniști de 
creație, aprecia
ză președintele. 
Este de apre
ciat metodolo
gia adoptată de 
conducerea liceului in fata ine
ditului probei practice. Elevii nu 
au fost solicitați să execute re
pere din planul curent al scolii 
pentru a nu-i îndemna la su
perficialitate si muncă de ru
tină. ci s-a propus fiecăruia lu
crări de noutate. înrudite cu 
cele ralizate oină atunci si. pe 
cit posibil, potrivite individua
lității profesionale a elevului. 
Sint amintite cele 9 lumino- 
scheme si simulatoarele execu
tate ireproșabil și ingenios —. 
care vor intra în dotarea labo
ratoarelor tehnice — apreciin- 
du-se realizarea tehnică cu ten
tă de inovație. în acest caz. li
ceul are tot dreptul să se mîn- 
drească si cu beneficiile mate
riale de peste o sută mii lei 
realizate numai prin lucrările 
de bacalaureat ale elevilor. Pro
ba practică la Liceul electronic 
a constat în lucru la bandă pen
tru executarea unor repere mai 
pretențioase cerute de 
nota la bacalaureat fiind acor
dată efectiv si de către produc
ție. Lucrările practice ale elevi
lor de la Liceul industrial nr. 
1 Petrila au fost concepute ca 
probe de maturitate profesio
nală — majoritatea elevilor de- 
monstînd că pretențiile n-au 
fost de fel exagerate, ei înșiși 
autoimpunîndu-si 
microproiecte de 
mind cunoștințe 
culturii tehnice 
practice 
N-au fost 
nici atunci 
să demonstreze utilitatea lucră
rilor. să se refere la calitatea 
materialelor folosite, să explice 
pe larg procesul tehnologic a- 
doptat. utilajele necesare fiecă
rei operații, să-si susțină devi
zul estimativ pentru materiale 
si manoperă, mergînd oină la 
evaluarea exactă a timpului ne
cesar prelucrării materialelor. 
Media generală obținută de ab
solvenții de aici de 9.41. în con
diții de exigentă, este edifica
toare.

Am putea inseria multe ase
menea aprecieri despre proba 
practică la bacalaureat, dar nu 
enumerarea de exemple ne pre
ocupă ci conținutul concluziilor: 
cum este văzută pentru viitor 
lucrarea practică a absolventului 
de liceu ? Ca o probă de înde-

acuratețea teh-

mînări practice, avînd la bază 
realizarea unui proces tehnolo
gic de dificultate medie, care să 
totalizeze cunoștințe tehnice de 
specialitate si o primă încer
care de a oferi inovații produc
ției ori Scolii — sînt de părere 
examinatorii. A devenit deose
bit de acută cerința ca liceanul 
să ajungă în fata bacalaureatu
lui pe drumul muncii creatoare, 
avind capacitatea să ofere solu
ții tehnice si economice inedite 
unor comenzi productive. în a- 
cest context, problema care se 
ridică se referă, cu deosebire, 
la autenticitatea dreptului de 
autor pe care trebuie să-1 de
țină elevul asupra lucrării pre
zentate la bacalaureat. Am fi 
trecut, poate, peste această re
marcă dacă n-am fi întâlnit re
petată sugestia că, în viitor, lu
crările practice de bacalaureat 
să aparțină elevilor de la A 
la Z.

Ce s-a întâmplat la această e- 
diție a examenului ? Conf. univ. 
dr. I. Oancea, președinte al co
misiei de la Liceul industrial

în mod original, fondul pregă
tirii tehnice si al deprinderilor 
practice. Nu se cîstigă nimic pe 
plan formativ, este de părere 
președintele comisiei de la Li
ceul industrial nr. 3 Cluj-Na.no- 
ca prin uniformizarea temelor 
date spre rezolvare : dimpotri
vă. această soluție comodă a 
condus spre lucrări șablon, lip
site de originalitate. în replică, 
destul de multi oameni ai sco
lii sînt de părere că pretențiile 
acestea sînt exagerate, potrivite 
studenților. Nu încercăm 
dăm dreptate unora în 
favoarea altora. Cert 
însă că în producție este aș
teptat un viitor munci
tor adaptabil rapid la o mare 
diversitate de solicitări profe
sionale, capabil să atingă indicii 
policalificării, formația munci
torului modern. Cu o lucrare 
finală care nu pune elevului 
nici o problemă tehnică deose
bită, nu poți veni, însă, în în
tâmpinarea acestei cerințe! Iată 
de ce. pentru 
proba practică

LUCRAREA PRACTICĂ
PROBĂ A CALITĂȚILOR

MUNCITOREȘTI

uzină.

să realizeze 
diplomă însu- 
din domeniul 

si 
de înaltă 

puși în 
cind li

deprinderi 
măiestrie, 
dificultate 
s-a cerut

nr. 1 din Deva notează : „în 
majoritatea cazurilor, candi- 
datii au prezentat lucrări care 
au inclus subansamble. meca
nisme si piese procurate din 
fondul pietii sau de la Între
prinderi. prin circuit ocolit. în 
afara scolii. în aprecierea lucră
rilor am exclus aceste contribu
ții care nu 
muncă fizică 
concepție din 
Pentru viitor 
insiste mai mult ca proiectele 
să cuprindă calcule concrete. în 
acord cu tema clată. desene 
simple, calcule economice pe 
bază de cataloage de preturi, iar 
elevii să beneficieze de îndru
marea permanentă a unor con
ducători de lucrări..."

Departe de noi gîndul de a 
generaliza situația semnalată 
mai sus. dar. in nici un caz. nu 
se poate spune că este singu
lară de vreme ce. din mai multe 
opinii răzbate observația că. a- 
desea. bacalaureatul la proba 
practică l-au dat părinții ori oa
menii din întreprinderi, care au 
executat lucrări ale elevilor. 
Citim : in multe cazuri, planul 
tematic al lucrărilor nu cores
pundea cu lucrarea propriu-zi- 
să. unii fiind cei care au făcut 
lucrarea si alții cei care au e- 
iaborat partea teoretică... au fost 
destul de multi acei elevi care 
n-au știut să-si explice lucrarea 
cu care s-au prezentat... ne-au 
fost prezentate lucrări ireproșa
bile. pe care autorii lor n-au 
putut să le explice... o lucrare 
practică prezentată fără supor
tul ei teoretic de specialitate, 
n-are nici o valoare... E limpe
de că lucrarea practică este 
gîndită în exclusivitate pentru 
elev, cerindu-i-se dovezi că-i 
aparține de la concepție la rea
lizare. Nimeni n-a rămas exta
ziat în fața numeroaselor ma
chete și aparate, bine executa
te tehnic, inventariate 
dotarea școlilor, dacă 
ori o parte din 
neau elevilor.

Universitarii, 
comisii sînt de 
crare practică de bacalaureat nu 
poate ^fi rutinieră, de mic meș
teșug. ci trebuie să se ridice la 
nivelul unui microproiect de di
plomă. obligînd pe candidat să 
folosească complex si complet.

au solicitat nici 
nici activitate de 
partea elevilor... 

recomand să se

pentru 
acestea, 

ele, nu aparți-

președinții de 
părere că o lu-

ediția viitoare, 
trebuie văzută ca 

o lucrare de cul
tură tehnică, de 
natură să tină 
trează atenția e- 
levilor spre stu
diul literaturii 
de specialitate 
— opinează dr. 
ing. Constantin 
Dumitrescu, pre
ședinte de comi
sie la Liceul in
dustrial din Mo- 
reni, și dr. ing. 
Ion Cartes. Lu
crarea practică 
poate solicita în 
cel mai inalt 

grad un volum de cunoștințe 
din domenii diverse, o pregătire 
interdisciplinară. Trimiterile sint, 
astfel, făcute spre reevaluarea 
laturii formative a instruirii 
practice, spre substantializarea 
conținutului acesteia pe parcur
sul liceului. Școala si producția 
vor trebui să evalueze proiect 
cu proiect, să se constate, dacă, 
în ansamblu, lucrările practice 
sint reprezentative pentru pro
fesia tinerilor, pentru tehnica in 
care vor lucra ori se vor pre
găti. Viitoarea ediție a bacalau
reatului cere cu insistentă ela
borarea unei metodologii pri
vind realizarea lucrărilor prac
tice si a unui nomenclator po
sibil pentru tematica acestora, 
care să tină seama de volumul 
cunoștințelor elevilor si de obli
gațiilor profesionale pe care le 
vor avea aceștia în întreprin
deri.

★

Studenție de nota 10!
O comunicare scurtă : „As

tăzi se reîntoarce in Capi
tală grupul studenților care 
a participat la excursia no
tei zece". In fiecare vară, de 
patru ani, Consiliul
U.A.S.C.R. a Introdus în 
circuitul frumoaselor tradi
ții studențești excursia ce
lor care și-au onorat stu
denția la nivelul notei maxi
me. Imaginați-vă, așadar, 
zece zile petrecute laolaltă 
de tineri care, toți, timp de 
un an universitar n-au cobo- 
rit sub cota maximei exi
gențe. Adevărat că nu mai 
sint copii — sînt tineri în 
toată firea, unii la un pas de

absolvire, alții deja absol
venți — totuși, trăiesc din 
plin bucuria premiului stu
dențesc ca-n anii de scoală. 
Cu toții sint veseli, bron- , 
zați, puși pe confesiuni des
pre cum a fost la Sibiu, la 
Păltiniș, la Oradea și Arad, 
și la Timișoara, și la Șan
tierul național Nedeia-Mă- 
ceșu, unde au pus mina la 
treabă citeva ceasuri și la 
Craiova... E bucuria pe care 
aceștia știu să o trăiască la 
capătul unui bilanț, plin de 
factura notei zece — bucurie 
ce pregătește, moral, alt bi
lanț de aceeași factură...".

Pe toți, îi aflăm, deopotri-

vă, deciși să „recidiveze", să 
se poată reintilni și in ’79, tot 
in excursia notei 10. Le-o 
dorim. Și pentru că a tran
scrie 80 de nume nu este 
posibil, cei 79 ne-au îngăduit 
să-l amintim doar pe al Ro- 
dicăi Balaurescu, absolventă 
la „Energetică"-București, 
care a ajuns in fața comisi
ei de repartizare cu media 
zece „curată", zece, pentru 
toți cei cinci ani de studen
ție. Peste puține zile o vom 
intilni-o, ingineră, la Dispe
cerul energetic național...

L. LUSTIG
Foto : O. PLECAN

SAPTAMÎNA TV
29 iulie 4 august 1978

Am privit bacalaureatul din 
punctul de vedere al calității 
sale, subscriind. prin aceasta, 
părerii că trebuie refuzat ba
calaureatul — magazie de cu
noștințe, consolidind, in schimb, 
unul de sinteză a pregătirii 
creatoare, de maturitate intelec
tuală si psihică si. nu in ultimul 
rînd. de capacitate a tinărului 
de a face conexiuni judicioase 
între carte si viată. între teorie 
si practică. Se pledează pentru 
un examen la nivelul calităților 
noi dobîndite de scoală prin 
transformarea acesteia în edifi
ciu de învățătură. creație si 
producție.

Dezbaterea noastră n-a putut 
— și nici nu și-a propus aceas
ta — să epuizeze concluziile 
despre ediția 1978 a bacalaurea
tului. Am dorit numai să sem
nalăm faptul că acest examen 
n-a intrat în rutină, banalizîn- 
du-se, el constituindu-se ca un 
act de consacrare a fostului 
elev ca viitor profesionist, ali
ntând, totodată, concluziilor pe 
care le vor formula organele 
de învățămînt opiniile din cele 
trei articole — ca posibile su
gestii pentru perfecționarea în 
continuare, pe plan calitativ, a 
bacalaureatului.

LUCREȚIA LUSTIG

SlMBATA, 29 IULIE

PROGRAMELE I șl II
In jurul orei 11,90 — trans

misiune directă de la Tulcea: 
Adunarea populară organizată 
cu prilejul vizitei de lucru a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, in județul Tulcea.

12,30 Melodii populare.
PROGRAMUL I
12,50 „Familia PaUlser". 13,45 

Bucureștiul necunoscut 14,10 Via
ța rațională. 14,25 Incursiune în 
cotidian. 14,45 Pe ulița mlndrei 
mele. 15,10 Telerama-Sport. 15,40 
In premieră... filme documenta
re. 16,00 Călătorie muzicală în 
Venezuela. 16.40 Clubul tineretu
lui. 17,45 Agenda cultural-artlsti- 
că. 18,15 Iulie 1978: Cronica eve
nimentelor politice interne șl in
ternaționale. 18,35 Antologia fil
mului pentru copii și tineret. 
Anii de aur al comediei. 19.30 
Telejurnal. 20,15 Teleenclclopedia. 
20,55 „Om bogat, om sărac". 21,45 
întâlnire cu satira și 
22,15 Telejurnal; Sport, 
lodll românești ‘de ieri

umorul.
22,35 Me- 
șl de azi.

II
folcloric. 20,25 De-

PROGRAMUL
20,15 Moment _ .

sene animate. 20.45 Tinerii și mu
zica lor. 21,00 Moștenire pentru 
viitor. 21,50 Caseta cu imagini. 
22,50 Bijuterii muzicale.

*

DUMINICA, 30 IULIE 
PROGRAMUL I
8,00 Sportul pentru tpțl. Gim

nastica la domiciliu. 8,15 Tot îna
inte! 9,10 Șoimii patriei. 9,20 Film 
serial pentru copil: „Don Qui
jote". Episodul 10. 9,45 Pentru că
minul dumneavoastră. 10,00 Viața 
satului. 11,45 Bucuriile muzicii. 
12,30 De strajă patriei. 13.00 Telex; 
Album duminical. 13,05 Ora ve
sela. 14,00 „Woody, ciocănltoarea 
buclucașă" — desene animate. 
16,45 Stadion — magazin sportiv 
în imagini. 17,45 Film serial: „Li
nia maritimă Onedin". Episodul 
49. 18,35 Copiii din ’78. 19,00 Tele
jurnal. întrecerea socialistă în 
cinstea marii sărbători — 23 Au
gust. 19,20 Devotament, solidari
tate, muncă. 19,40 Gala antenelor. 
Dobrogea — cu participarea ju
dețelor Constanța și Tulcea. 21,10 
Film artistic: „David Copper-
field" — premieră pe țară. Pro
ducție a studiourilor engleze. Cu: 
Richard Attenborough. Susan 
Hampshire, Laurence Olivier 
alții. 23,05 Telejurnal; Sport.

PROGRAMUL n
10,00 Concert educativ.

LUNI, 31 IULIE 
PROGRAMUL I
15,55 Telex. 16,00 Emisiune 

limba maghiară. 19,00 Tragerea de 
amortizare ADAS. 19,05 Muzică 
ușoară instrumentală. 19,20 1001 
de seri. 19,30 Telejurnal. întrece
rea socialistă în cinstea marii 
sărbători — 23 August. 19,50 Pa
noramic. 20.20 Roman-folleton: 
„Familia Palllser". Episodul 23.

Și

In

21.15 Mai aveți o Întrebare? 3 mi
nute din viata universului. 21,45 
Tot ce iubim — muzică româ
nească. 22,00 Cadran mondial. 
22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
16,30 Cenacluri ale tineretului. 

„Atelier ’77". 17,05 Matineu core
grafic. 18,30 în alb și negru: Po
vestea pădurii. 19,20 1001 de seri. 
19,30 Telejurnal. 19,50 Film serial 
pentru copil: „Slndbad marina
rul" (reluarea primului episod).
20.15 Incursiune în cotidian. Se
zon de vară. 20,35 Maeștri ai ar
tei populare. 20,50 Pentru cămi
nul dumneavoastră. 21.05 întâlnire 
eu satira și umorul. 21,35 Telex. 
21,40 Film serial: „Om bogat, om 
sărac" — reluarea episodului 7.

MARȚI, 1 AUGUST 
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 Antologia 

Ulmului pentru copii și' tineret 
(reluare). Anii de aur ai come
diei. 10,55 în alb șl negru. 11,45 
Telex. 16,00 Telex. 16,05 Teleșcoa
lă. 16,35 Matineu de vacanță. în 
mările Sudului (VI). 17,00 Melo
dii populare. 17,15 La volan — 
emisiune pentru conducătorii 
auto. 17.30 Muzica in imagini. 
17,50 Contraste — producție a stu
diourilor elvețiene — documen
tar cu prilejul zilei naționale a 
Elveției. 18,05 Tribuna TV. 18,25 
Cintarea României. Ediția a Il-a 
a Festivalului național. 18,50 Lec
ții TV pentru lucrătorii din agri
cultură. 19,20 1001 de seri. 19,30 
Telejurnal. 19,50 Programul parti
dului — programul poporului. 23 
August. ‘ ' • - • -
tească 
despre 
Neagră.
„Neîncredere in Foișor' 
lonescu — premieră 
Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,50 Film serial -pentru copil: 

„Don Quijote" (reluare). 20,15 Pe 
ulița mindrei mele — muzică 
populară. 20,40 Viața economică.
21.15 Muzică de cameră. 21,45 In-

Acest poem de o bărbă- 
frumusețe; documentar 
Canalul Dunăre-Marea 

20,15 Seară de teatru: 
~ ’ "de Nelu 

TV. 22,20

a doua jumătate a secolului al 
II-lea i.e.n. Dezvoltarea deose
bită ne care o cunosc forțele de 
producție, producția de mărfuri, 
schimbul, vor aduce cu sine, in 
același ritm modificări substan
țiale în domeniul relațiilor de 
producție. Cea mai însemnată 
dintre acestea o constituie, fără 
îndoială, lichidarea in același 
ritm a vechilor relații de pro
ducție. o divizare din ce in ce 
mai strinsă a societății geto- 
dacice in două mari clase anta
goniste : pe de o parte bogați- 
exploatatori. iar pe de altă parte 
săraci și exploatați, dependent! 
de primit Izvoarele literare îi 
pomenesc ne tarabostes ori pille- 
ati care 6Înt mari nobili din rîn- 
durile.cărora se alegeau regele și 
marele preot și apoi pe capiliati 
sau comati ce reprezintă pătura 
intermediară intre oamenii de 
rînd și nobilime. Aceștia din 
urmă umblau cu capul descope
rit spre deosebire de marii nobili 
ce purtau o căciulă (pileus) ca 
semn al rangului lor.

Dezvoltarea pe toate coordona
tele a societății daco-getice. des
pre care am vorbit, impunea tre
cerea la o formă politică suoe- 
rioasă de organizare : cea sta
tală. Era o necesitate istorică, 
aceasta si ea s-a împlinit sub 
Burebista. Iată premisele interne 
care au dus la apariția statului 
dac centralizat si independent.

Au existat și condiții externe 
ce au favorizat apariția statului 
dac, și afirmarea 
stituit cea mai 
politică a lumii 
Roma aspira din

lui a con- 
mare forță 

nesclavagiste. 
ce în ce mai

evident ei insistent la supunerea 
întregii lumi. împotriva acestei 
politici de expansiune se ridicase 
Mithridates al VI-lea Eupator. 
rege al Pontului și al Bosporului 
care reușise 6ă alcătuiască o 
mare coaliție antiromană din 
care făceau parte, intr-o formă 
sau alta, și coloniile grecești de 
pe litoralul dacic al Pontului 
Euxin. în prima jumătate a se
colului I i.e.n. romanii vor avea 
de purtat cîteva crincene războa
ie pînă vor reuși să-l Învingă pe 
temerarul rege din Pont ce stă
tea în calea politicii lor de cu
ceriri îndreptată atunci spre bo
gatele și prosperele state ele
nistice din Asia născute pe rui
nele imperiului lui Alexandru 
cel Mare după ce. in prealabil, 
supuseseră Macedonia și Grecia 

si se instalea
ză definitiv în 
Peninsula Bal
canică. Dar ele
mentul esențial 
11 constituiau 
gravele frămln- 
tări sociale care 
măcinau Roma 
si care s-au ma
nifestat atât de 

violent in prima jumătate a se
colului I i.e.n.

Constituirea statului dac cen
tralizat de către Burebista Îsi 
găsește explicația în dezvoltarea 
internă a societății geto-dacice. 
Aceasta ajunsese în dezvoltarea 
sa ascendentă, la un stadiu ce 
reclama înlocuirea vechilor for
me organizatorice ale comunei 
primitive incapabile să asigure 
in continuare dezvoltarea socială. 
Si. nu trebuiesc uitate nici cali
tățile excepționale cu care se 
dovedește a fi fost înzestrat „cel 
dintâi și cel mai mare rege din 
Dacia" cum este intitulat Bure
bista într-o inscripție.

Dacia va trece la o nouă orln- 
duire total deosebită față de cea 
sclavagistă greco-romană. Aceas
ta se baza pe producția oameni
lor liberi, a țăranilor ce îsi 
munceau pămîntul in cadrul 
obștilor sătești sau al micii pro
prietăți private. Noua orinduire 
se dovedește a fi proprie tuturor 
popoarelor Europei ce n-au fost 
incluse între fruntariile greco- 
romane. '

Organizarea politică superioa
ră. cea statală, apărută în 
secolul I î.e.n. va suferi nenu
mărate transformări, va înfrunta 
vicisitudini de tot felul. Înscriind 
perioade de progres si de regres 
si după zămislirea poporului ro
mân prin contopirea dacilor cu 
romanii, ajungînd astăzi la cea 
mai înaltă formă pe care a cu
noscut-o vreodată: statul so
cialist.

ION HORAȚIU CRIȘAN

Vacanta
anotimp al muncii și recreației

6000 de elevi bucureșteni
pe șantierele

construcțiilor de locuințe
Șantierele Capitalei se pre

zintă in aceste zile ca un intens 
front de lucru pentru elevi. A- 
proape 6 000 de tineri din liceele 
bucurestene îsi aduc contribuția 
la realizarea in termen cit mai 
scurt a unui obiectiv prioritar : 
construcția de locuințe.

Un bloc cu 12 etaje va fi ter
minat în curind. Peste cîteva 
zile „Șoseaua Colentina. blocul 
83“ va deveni o adresă. Deocam
dată se desfășoară încă ultimele 
operații în vederea mutării loca
tarilor: retușuri de finisare, vop
sirea lemnăriei, pregătirea apar
tamentelor. 20 de elevi de la 
Liceul .JSpiru Haret" se îngri
jesc de aceste treburi. Pregăti
rea pentru „cheie" a magazinu
lui filatelic de la parterul blo
cului. ne spune maistrul Alexan
dru Budescu. este primul rezul
tat al hărniciei cu care au lucrat 
elevii. Ei și-au organizat munca 
în asa fel incit in cîteva zile au 
terminat toate operațiile auxi
liare in, vederea predării bene
ficiarului.

Alături de muncitorii Grupului 
de șantiere nr. 2 in echipele de 
zidari, zugravi, mozaicari lucrea
ză elevii Gheorghe Coțofană. 
Cristian Teodoru. Daniel Poiană. 
Gabriel Maghiari. Costând Troz-

scripțil pe celuloid. întâlnire cu 
pictura lui Rubens.

MIERCURI, 2 AUGUST 
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 Șoimii pa

triei (reluare). 10,10 Tribuna TV. 
10,30 Antena vă aparține. Spec
tacol prezentat de județul Vran- 
cea. 11,30 Reportaj TV. 11,50 
Telex. 16,00 Telex. 16,05 Tele
școală. 17,00 Din țările socialiste. 
17,10 Festivalul „Călușul româ
nesc". 17,25 Atenție la... neaten
ție. 17,50 Tragerea pronoexpres. 
18.00 Tezaur de arhitectură româ
nească — documentar. 18,20 Ope
reta... clntă șl dansează. 18,40 Pu
blicitate. 18,45 Viața rațională. 
Urmările alimentației nechibzui
te. 19,00 Cintece și jocuri popu
lare. 19,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. întrecerea socialistă In 
cinstea marii sărbători — 23 Au
gust. 19,50 Maramureș — poem de 
Tlberiu Utan. 20,10 Noi, femeile. 
Valențele afirmării. 20.35 Pentru 
tine, țara mea — emisiune de 
cintece. 20,50 Teleclnemateca: „Vi
contele de Bragelona" — premie
ră pe țară — coproducție franco- 
itallană. Cu: Georges Marshall, 
Jacque Dumesnil. 22,20 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II
19,50 Desene animate. 20.15 Stu

dio ’78. Inițiative uteciste în 
cinstea Zilei de 23 August. 20.40 
Treptele afirmării. — ’
21,15 Mal aveți 
luare).

JOI, 3
PROGRAMUL
16,00 Telex 

16,35 Corespondenții 
transmit... 16,55 Publicitate. 
Pentru timpul dv. liber, vă re
comandăm... 17,20 Consultații me
dicale. 17,40 Reportaj pe glob; 
Burundi. 18.00 La Izvoarele cîn- 
teculul. Gorjule, plai strămo
șesc. 18.20 România pitorească. 
18,45 Telecronlca pentru pionieri. 
19,05 Film serial pentru copii: 
„Sindbad marinarul". Episodul 2.

21,10 Telex, 
o întrebare? (re-

AUGUST
I
16.05 Teleșcoală. 

județeni 
17,00

nay. Alina Alexandru. „Toti 
utecistii liceului nostru — ne 
mărturisește Victor Ghinea — 
și-au propus să efectueze îm
preună. pină la sfirsitul lunii. 
1 400 ore de muncă patriotică, 
în prezent, ne putem mîndri că 
am realizat peste 2 000".

La întreprinderea de materiale 
izolatoare aveam să cunoaștem 
la lucru o întreagă „echipă ute- 
cistă". Este vorba de 20 de tineri 
muncitori si elevi care au luat 
in proprie răspundere realizarea 
halei P.A.S. Datorită hăimiciei 
lor aici se vor putea produce în 
curind prefabricate de sticlă ar
mate cu poliester. Construcției 
cu o suprafață de 200 mp îi lip
sește numai planseul de acope
rire. Echipa are in componentă 
pe lingă muncitori din aceari* 
unitate economică si tineri de la 
întreprinderea de calculatoare 
electronice alături de elevi ai 
Liceului industrial nr. 25. Sub 

Mihai 
Topală.

Dan (e- 
liceenii

conducerea maistrului 
Cosma. utecistii Ion 
Constantin Tudor. Radu 
lectroniști la I.CJS.) și
Marian Dobre. Stelu Radu. Cris
tian Atu. s-au evidențiat prin 
calitatea lucrărilor efectuate.

EMILIA VASILIU

19,30 Telejurnal. întrecerea socia
listă in cinstea marii sărbători — 
23 August. 19,50 Programul parti
dului — programul poporului. 
Cetățile oțelului — documentar. 
20,10 Ora tineretului. 21,10 Tele- 
recital. Amza Pellea. 22,05 Oaspeți 
pe scenele de spectacol ale Capi
talei. 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL H
19,50 Film documentar. 20,00 Din 

creația muzicală românească. 21,15 
Telex. 21,20 Un fapt văzut de 
aproape — reportaj. 21,40 Izvoa
re... — cintece pe versuri de Mi
hai Emlnescu, Lucian Blaga șl 
Ion Horea. 21,55 Publicitate. 22,00 
Emisiune de știință. Pămintul — 
cel mai mare magnet.

AUGUSTVINERI, 4 
PROGRAMUL I 
9,00 Teleșcoală. 

mateca (reluare) 
văzut de aproape — 
11,55 Telex. 16,00 Telex, 
leșcoală. 16,35 Matineu de vacan
ță — In mările Sudului (VII). 
17,00 Emisiune tn limba germa
nă. 19.00 Tragerea loto. 19,05 Mu
zică populară. 19,20 1001 de seri. 
19,30 Telejurnal. întrecerea socia
lista In cinstea marii sărbători — 
23 August. 20,00 La ordinea zilei 
în economie. 20,20 Film artistic; 
„Racket" — premieră pe țară. 
Producție a studiourilor italiene. 
21,35 Muzică românească contem
porană. 21,50 Revista llterar-ar- 
tistlcă TV. 22.20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
17,00 Pe teme economice. 

Cintarea României. Ediția a 
a Festivalului național. 17,40 
veselă. 18,35 Din pădure aduna
te. 19,00 Reportaj TV. Devota
ment, Solidaritate, Muncă. 19.20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. în
trecerea socialistă tn cinstea ma
rii sărbători — 23 August. 20,00 
Radar pionieresc. 20.20 Capodo
pere, mari Interpreți. 21,00 Fla
căra vie a științei. Constantin 
Popovlcl. 21,30 Telex. 21,35 Bloc
notes — Informații utilitare. 22,09 
Telerama — Sport.

10,00
11,30

Teleclne- 
Un fapt 
reportaj. 
16,05 Te-

17,15 
n-a 
Ora

1
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transmite din municipiu^] METALU CINSTIRE FRUNTAȘILOR

un grad superior de valorificare,

o folosire și gospodărire cît mai raționale!
„Indicele de folosire a metalului era stabilit 

la 85 la sută și cred că noi trebuie să tindem 
spre 90 la sută și chiar mai mult" — sublinia 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară 
a C.C. ai P.C.R. Iată în esență direcția de ac
țiune cu putere de imperativ pentru toți cei 
care produc sau prelucrează metal, ii ridică va
loarea și eficienta economică. în rîndul acestor 
colective de oameni ai muncii o mare pondere 
o dețin tinerii iar problemele pe care le ridică 
in prezent valorificarea superioară a meta
lului nu trebuie să lipsească din preocupă
rile nici unei organizații U.T.C. Desigur că în 
acest domeniu există o experiență deja ciști-

A.

gată după cum există și rezerve încă insufici
ent valorificate. Ambele aspecte se regăsesc și 
în activitatea oamenilor muncii, a tinerilor din 
unitățile economice ieșene, unde economisirea 
metalului, scoaterea dintr-o tonă de metal a 
unei cantități cit mai mari de produse finite 
are aceeași putere de imperativ. Despre preo
cupările existente în acest sens, despre posibi
litățile noi pe care le pot oferi perfecționarea 
tehnologiilor de fabricație, mai buna organiza
re a muncii și producției, promovarea pe scară 
largă a progresului tehnic, ne-au vorbit nume
roși tineri, oameni ai muncii din două mari în
treprinderi ale municipiului Iași.

ÎNTREPRINDEREA

„ METALURGICA «

Disciplina

tehnologica

o rezervă încă insuficient folosită

Cu ce consumuri
realizați tona

Sarcinile care stau în fața metalurgiștilor ieșeni sînt, lună dc 
lună, an de an, tot mai mari, mai complexe. De la vizita secreta
rului general al partidului in această unitate au trecut exact trei 
ani, timp în care indicațiile date cu acel prilej au fost în cea mai 
mare parte îndeplinite. Au fost realizate peste 200 de noi tipo- 
dimensiuni dc țevi și profile, iar prin adîncirea prelucrării me
talului, precum și prin măsurile de economisire a lui, valoarea 
suplimentară a unei tone de produs finit a crescut cu 200 lei. 
Plecînd însă de la această experiență deja cîștigată, o sene de 
rezerve încă nevalorificate impun lansarea unor noi acțiuni și 
inițiative menite să reducă consumul specific de metal. Cu atit 
mai mult cu cît această materie primă deține 93 la sută din 
totalul chetuielilor materiale.

de produse finite?
Reducerea în acest an cu 1 la sută a consumurilor materiale la 

întreprinderea de mașini agregate și mașini-unelte speciale Iași 
echivalează cu un spor de producție netă în valoare de aproape 
700 000 lei, ceea ce înseamnă un spor de beneficiu pentru fiecare 
om al muncii din unitate de 680 lei. O pondere deosebită în aceste 
consumuri materiale o deține metalul. Utilizarea lui rațională, eco
nomisirea prin diverse măsuri tehnice și organizatorice, constituie, 
în momentul de fată, preocuparea principală a tînărului colectiv 
de muncă de aici. Iată cîteva din aceste măsuri, precum și rezer
vele ce vor fi valorificate intr-un timp scurt.

lacheltuielile materiale 
lei producție au fost„ re- 
cu 17 lei fată de sarcina

ÎN ATENTIA PERMA 
NENTĂ A PROIECTAN 
TILOR - PERFECTIO 
NAREA TEHNOLOGI 
ILOR, TIPIZAREA REPE 

RELOR

Pentru un produs complex 
cum este mîna mecanică desti
nată unităților metalurgice sînt 
necesare aproximativ 1 700 ope
rații si cam 1 300 SDV-uri. Pen
tru un alt produs la fel de 
complex se cer executate nu 
mai puțin de 900 de repere. A- 
proape nu există operație, pie
să unde să nu existe și mici, 
cît de mici, pierderi de metal. 
Proiectanții cunosc bine acest 
lucru și de aceea atitudinea lor 
nu s-a lăsat așteptată. O pri
mă acțiune de anvergură a fost 
și este perfecționarea 
a tehnologiilor.

— Am renunțat la 
benzilor laminate cu 
variabile — ne spune 
inginer Radu Vasilescu. 
atelierului proiectare tehnologii, 
SDV-uri. produse noi și proto
tipuri. Nu proiectăm decît după 
ce am consultat cataloagele cu 
semifabricate și nu propunem 
repere care cer materiale scum
pe cind există la îndemîna 
noastră o gamă foarte largă de 
laminate cu secțiuni calibrate. 
Sigur aceasta a creat două pro
bleme : una de domeniul apro
vizionării tehnico-materiale iar 
a doua de domeniul perfecțio
nării tehnologiei de croire și 
debitare. Prima este mai ușor 
de rezolvat dacă contractele cu 
furnizorii se încheie la timp. 
Cealaltă ne vizează direct pe 
noi. proiectanții.

Tocmai acest al doilea aspect 
a devenit problema prioritară 
pentru colectivul atelierului 
condus de inginerul Radu Vasi- 
lescu. Folosirea planelor de cro
ire combinată a fost rezolvată. 
Acest lucru înseamnă la nivelul 
anului 1978 o economie de 20 
tone otel aliat și înalt aliat. 
Odată cu croirea s-a introdus 
și debitarea centralizată și oda
tă cu aplicarea acesteia din ur
mă metode și debitarea multi
plă. Dar debitarea multiplă este 
mai eficientă atunci cînd se in
troduce pe scară largă tipiza
rea reperelor. Iată deci, o altă 
preocupare importantă a tineri
lor proiectanți 
re. „Nu avem 
serie mare, ne 
nul proiectant 
soaiei. Avem în schimb utilaje 
care cer un număr mare de re
pere asemănătoare sau aproape 
identice. Sub acest din urmă 
aspect am început de cîteva 
luni acțiunea de tipizare. Pro-

blema e.ste mai complicată decit 
pare, mai ales pentru acest an, 
cînd contractele de aprovizio
nare sînt încheiate. în schimb 
din anul următor se va putea 
contracta o gamă mai mică sor
timentală de semifabricate deși 
producția netă a unității noas
tre se va dubla. în felul acesta 
la o gamă sortimentală de re
pere mai redusă și gama de se
mifabricate va fi mai mică.

FOLOSIREA ÎNLOCUI 
TORILOR - O PROBLE 
MĂ RĂMASĂ ÎNCĂ DES 

CHISĂ

continuă

folosirea 
secțiuni 
tînărul 

șeful

din întreprinde- 
încă produse de 
explică tehnicia- 
Valeriu Aproto-

Membrii Cooperativei agricole de producție din comuna 
Scornicești, județul Olt — unitate distinsă de curînd cu 
Ordinul Meritul Agricol clasa I pentru ocuparea primului 
loc pe țară în întrecerea socialistă pe anul 1977 — s-au în
trunit vineri după-amiază in sala căminului cultural din 
localitate într-o adunare generală prilejuită dc înmînarea 
pentru a 5-a oară a Medaliei de aur „Secera și Ciocanul**, 
conferită prin Decret prezidențial, și pentru decernarea 
Drapelului Roșu și a Diplomei de onoare acordate de 
U.N.C.A.P., a 4-a oară cortsecutiv, pentru îndeplinirea și 
depășirea indicatorilor economico-financiari în cel de-al 
doilea an al cincinalului.

în. cuvîntul său Vasile Băr- 
bulescu, Erou al Muncii Socia
liste. președintele cooperativei, a 
trecut în revistă principalele 
realizări obținute în ultimii ani 
de această unitate, fapt pen
tru care a fost distinsă cu înal
tul titlu de Erou al Muncii So
cialiste. primind de 5 ori Me
dalia de aur „Secera si Cioca
nul", de două ori Ordinul Muncii 
clasa I si de două ori Ordinul Me
ritul Agricol clasa I.

-Referindu-se la rezultatele în
registrate in anul 1977. vorbi
torul a relevat că în perioada 
menționată s-au obținut. între

altele, o producție globală ce 
depășește 152 milioane lei. ve
nituri bănești însumind aproape 
141 milioane lei. producții me
dii la hectar de 8 441 kg porumb 
în terenuri, neirigate. 6 425 kg 
griu. 181 tone legume, precum 
si producții zootehnice de 2 600 
tone carne de pasăre. 22.3 mili
oane ouă. si 4 052 litri de lapte 
de la fiecare vacă furajată.

Înminînd înaltele distincții. 
Gheorghe Constantin, vicepre
ședinte al Consiliului popular 
județean Olt. si Marin Constan
tin. vicepreședinte al U.N.C.A.P., 
au adresat harnicilor coopera

tori din Scorniccsti calde feli
citări și urări de noi si tot mai 
mari succese in activitatea lor 
viitoare.

Adunarea a oferit membrilor 
cooperativei, tuturor lucrătorilor 
din comună. încă un minunat 
prilej de a-si reafirma, printr-o 
telegramă adresată C.C. al 
P.C.R.. tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU personal, profunda 
lor adeziune la politica promo
vată de partidul si statul nostru, 
hotărîrea lor fermă de a-si în
zeci eforturile pentru a spori 
tot mai mult rodnicia pămintu- 
lui în vederea ridicării necon
tenite a nivelului de trai al în
tregului popor.

Ne angajăm — se spune în 
încheierea telegramei — ca în 
frunte cu comuniștii să ducem 
la bun sfirsit toate sarcinile ce 
ne sînt încredințate, să fim me
reu printre ftuntasi. să facem 
din fiecare bilanț o sărbătoare, 
să clădim cît mai curînd si cît 
mai trainic viitorul oraș Scor- 
nicesti. să ne aducem într-o 
măsură si mai mare contribu
ția la accelerarea ritmului de 
dezvoltare economică si socială 
a României socialiste.

ZILE PLINE LA SECERIȘ

Perfecționarea tehnologiilor și 
tipizarea reperelor ca si anali
zele costurilor de producție de
falcate pe produse și sortimen
te au adus în atenția proiectan- 
ților dar și a maiștrilor și in
ginerilor din secțiile productive 
necesitatea folosirii pe scară 
mai largă a maselor plastice și 
a altor înlocuitori de metal. 
Primii care au încercat să ma
terializeze acest imperativ au 
fost desigur oamenii din atelie
rul de proiectare. Există, deja, 
o serie de agregate complexe, 
unde, prin utilizarea înlocuito
rilor din material plastic s-a 
economisit metal în valoare de 
aproape 1 000 000 lei. Realizarea 
este desigur meritorie dar folo
sirea înlocuitorilor se află abia 
la început. O extindere a utili
zării lor presupune, așa cum 
preciza și inginerul Vașile Mu- 
raru. șeful compartimentului 
organizarea producției și a 
muncii — realizarea unei game 
mai largi de matrițe și 
dar și aprovizionarea cu 
gamă sortimentală de 
plastice. Oricum in cel
două, trei luni nu va exista ma
șină sau utilaj care să nu con
țină repere din înlocuitori de 
metal. Atelierul sculărie este 
în măsură să execute setul de 
scule necesare. Rămîne însă 
deschisă problema aprovizionă
rii.

o
scule 
mare 
mase 
mult

BUNA ORGANIZARE A 
MUNCII SPOREȘTE 
CONTUL ECONOMI 

ILOR

Pe drept cuvînt IMAMUS este 
considerată cea mai modernă 
unitate industrială din Iași. 
Procesele de lucru aproape în 
întregime automatizate, 
calificare a oamenilor, 
organizare a muncii si

* ducției au făcut ca planul pri
mului semestru să fie depășit 
la toți indicatorii. De aseme-

nea, 
1000 
duse_  ______
planificată. în această reducere 
a cheltuielilor materiale se re
găsește diminuarea continuă a 
consumului de metal ; prin mă
surile enumerate mai sus. dar 
și prin mai buna gospodărire a 
metalului la fiecare loc 
muncă, prin noile măsuri 
perfecționare a organizării mun
cii și producției. Experiența 
primului semestru aduce astfel 
cîteva din aceste măsuri. Pro
iectanta au obligația să verifi- 

■ ce sistematic, prin sondaj, mo
dul în care se respectă normele 
de consum la locurile de mun
că. De asemenea. în secțiile șl 
atelierele productive nu intră 
decît semifabricate forjate și 
matrițate cu adausuri minime 
de prelucrare. O altă măsură 
vizează introducerea unor ma
șini și dispozitive de debitare 
și croire prin care s-au elimi
nat deșeurile irecuperabile.

Toate acțiunile enumerate 
pînă acum se desfășoară pe 
fondul respectării riguroase a 
tehnologiilor de lucru, a iniția
tivelor uteciste privind buna în
treținere a utilajelor în secții și 
ateliere. Astfel, întregul com
plex' de măsuri adoptate și fl- 
plicate în practică la întreprin
derea de mașini agregate si ma- 
șini-unelte speciale Iași au con
dus, așa cum am văzut, la o 
reducere substanțială a consu
mului de metal pe unitate de 
produs dar implicit au contri
buit și la sporirea valorii tonei 
de produs finit, care în ultimii 
trei ani, de fapt primii de func
ționare ai unității, a avut ur
mătoarea evoluție : 7,8 tone la 
un milion producție în 1976, 
4,68 tone în 1977, iar în primul 
semestru al anului în curs. 3,48 
tone. Procesul de valorificare 
superioară, de economisire 
metalului continuă.

PRIN AUTOUTILARE - 
MAȘINI $1 DISPOZITIVE 
CARE SĂ LIMITEZE 

RISIPA
materie 
de 3 000 

Mircea 
de

fie șutate. De asemenea, prin 
îmbunătățirile aduse liniei de 
fișiere au fost eliminate posi
bilitățile de înfrățire a rulouri- 
lor, caz deseori întîlnit pină nu 
demult cind se puteau declasa 
într-o zi si cîte 16 tone de me
tal. O îmbunătățire tehnică ur
mată, însă, imediat și de una de 
ordin disciplinar la nivelul fie
cărui operator, al tuturor oame
nilor din subordinea inginerului 
Grigore Capmare.

de 
de

„în medie tona de 
primă ne costă in jur 
Iei — spune inginerul 
Blinc, responsabilul grupei 
consumuri —. iar faptul că am
reușit să repunem în producție 
92 tone de metal, care în con
dițiile anului trecut ar fi trecut 
la deșeuri sau la declasate, este 
și urmarea faptului că deținem 
un set de mașini și dispozitive 
în măsură să limiteze risipa".

La secția a IlI-a țevi consu
mul specific de metal la tona 
de produs finit s-a redus in 
medie cu 15 kg pe an. Cauza 
este în bună măsură cea expri
mată de inginerul Blinc. „în 
acest semestru vrem să reducem 
consumul cu încă 8 kg. Avem 
toate posibilitățile — precizea
ză șeful secției, inginerul Paul 
Toma. Am învățat să realizăm 
singuri dispozitive care să re
ducă consumul. Utilajele mai 
complicate le propunem spre 
realizare celor de la mecano- 
energetic".

îmbunătățirea alimentării la 
linia de 222 mm s-a făcut prin- 
tr-o modificare a gabaritului 
sistemului de derulare a benzii. 
Folosirea rulourilor mari elimi
nă opririle fluxului și șutarea 
unor părți din bandă. Cajei de 
sudare de la linia de 114 mm i 
s-a mai adăugat o rolă, iar su- 
portii țevilor nu mai suportă 
deformări în timpul prelucră
rii. în prezent se află în fază 
finală de realizare fierăstrăul 
de remaniat conducte mari. 
Ideea aparține colectivului sec
ției, iar realizarea, serviciului 
mecano-energetic.

O colaborare la fel de strînsă 
cu acest serviciu o întreține și 
secția a IV-a unde acțiunea 
„Nici o țeavă laminată nu tre
buie să ajungă deșeu" se află 
în plină desfășurare. Fierăs
trăul de remaniat se află deja 
în funcțiune aici, iar modifică
rile la instalația electrică de la 
agregatele de sudură au elimi
nat întreruperile de flux deci 
și posibilitatea ca numeroase 
lungimi de țeavă (12 metri, deci 
cîteva zeci de kilograme)

CÎT MAI PUȚINE DE
ȘEURI - UN IMPERATIV 
NU ÎNDEAJUNS DE FA
MILIAR ÎNCĂ ORGANI

ZĂRII MUNCII
între manipularea rulourilor 

sau benzilor și încărcarea țevi
lor în vagoane există incă di
ferente calitative., în sensul că 
la depozitul de produse finite 
rareori mai crapă cîte o sudură 
datorită neglijenței 
lare. in schimb in 
ductive am văzut 
rulouri 
un fel de spirale greu de așe
zat pe tambururile din fața li
niilor de fișiere. Aspectul ni se 
pare cu atit. mai nefiresc cu cît 
preocupările pentru utilizarea 
fiecărui gram de metal sint evi
dente după ce banda de oțel a 
intrat pe flux. Dintre acestea 
merită a fi amintite : laminarea 
la tolerante negative a țevilor, 
lucrul la lungimi fixe. îmbună
tățirea fîșierii benzilor. întări
rea disciplinei operatorilor ș.a. 
Dar și aici mai apar unele go
luri de organizare. Efectul lor 
este imediat : țevi cu geometrie 
..variabilă", numărul încă ridi
cat de preîndreptări manuale, 
goluri în sudură. Principala 
cauză, așa cum spuneam, rămî- 
ne încă pregătirea intrării în 
flux a metalului și într-o oare
care măsură manipularea pro
duselor finite. Datorită acestor 
greutăți spațiile unde se depo
zitează deșeurile nu sînt decît 
arareori goale. Iată un punct 
de plecare spre noi acțiuni, un 
punct care din păcate este încă 
prea puțin cunoscut de comite
tul U.T.C. pe întreprindere.

desfăcute,

în manipu- 
secțiile pro- 

numeroase 
împrăștiate,

NICOLAE MILITARU 
PAVEL PERFIL

înalta 
buna 

a pro-

Tehnologiile noi ajung în producție 
de fiecare dată la termenul optim

(Urmare din pag. I)

oară consecutiv Ordinul „Me
ritul Științific" clasa I. Acum, 
se dă bătălia pentru a patra și 
a cjncea distincție similară. Cu 
aceeași tenacitate, cu aceeași 
convingere în capacitatea colec
tivului, în potențialul său crea
tor. O mare încurajare o re
prezintă pentru cercetătorii și 
proiectanții institutului rezul
tatele foarte bune înregistrate 
in primul semestru al acestui 
an, cind sarcinile și angajamen
tele în întrecere au fost depă
șite substanțial. Reiau discuția 
de-acum un an cu inginerul 
Cornel Preoteasa, secretarul co
mitetului U.T.C. :

— Ceea ce v-ați propus a 
fost îndeplinit, exemplar. Cu 
ce pondere se regăsesc tinerii, 
organizația U.T.C. în rezultatele 
colectivului ?

— Aproape jumătate din per
sonalul cu studii superioare 
și personalul muncitor al in
stitutului îl formează tinerii. 
Deci, în primul rînd prin nu

mărul lor mare, putem spune, 
asigură o contribuție însemnată 
în realizările colectivului. Dar, 
precizează inginerul Preoteasa, 
prin rezultatele organizației 
noastre in întrecerea „Tineretul 
— factor activ in realizarea 
cincinalului revoluției tehnico- 
științifice", am ocupat constant 
în ultimii ani locuri fruntașe pe 
Capitală. Aș vrea să amintesc 
că, între altele, uteciștii noștri 
au efectuat anul trecut, in afa
ra sarcinilor lor de serviciu, un 
volum de peste 2 400 ore de 
proiectare, materializate în pro
iecte cu o valoare de investiții 
de circa 22 milioane lei. Dealt
fel, toate obiectivele întrecerii 
uteciste au fost îndeplinite. în
tre cei 42 de fruntași pe anul 
trecut, o bună parte sînt ute- 
ciști. între care : inginer Florin 
Brătila, proiectanta Maria An- 
dreescu, Marilena Neacșa, ope
ratoare la oficiul de calcul elec
tronic, Alexandru Sofron, mun
citor electronist, inginer cerce
tător loan Ursuț etc.

— Care considerați dumnea

voastră, tovarășe inginer Mihai 
Antonescu, ca președinte de 
sindicat, deci responsabil cu în
trecerea socialistă, că au fost 
premisele esențiale ale bilan
țului foarte bun cu care ați în
cheiat activitatea pe anul tre
cut ?

— După cum se știe, profilul 
institutului nostru este axat pe 
cercetarea și proiectarea apara
turii și tehnologiilor de automa
tizare a industriei, avînd ca be
neficiari întreaga ramură a 
chimiei, construcțiile de mașini, 
industria materialelor de con
strucții sau, mai bine zis. în
treaga industrie socialistă. Or, 
este un fapt cunoscut că 
în ultimii ani, prin am
plul program de investiții, 
au intrat în producție mii de 
noi întreprinderi și capacități 
industriale pe care noi aveam 
și avem obligația să le echipăm 
cu aparatură și instalații de au
tomatizare a proceselor tehno
logice, la timp și la un nivel 
calitativ competitiv pe plan 
mondial. Sarcinile, repet, au

crescut de la un an la altul — 
atît cantitativ cit și calitativ, — 
incomparabil mai mult decit 
efectivul nostru. Pentru a face 
față, trebuia să urmărim pe toa
te căile sporirea continuă a pro
ductivității muncii, ceea ce am 
și izbutit. Cum ? Printr-o bună 
distribuire a sarcinilor pe oa
meni și colective, prin asigura
rea unei asistențe de specialita
te operativă și calificată din 
partea celor mai prestigioase 
personalități științifice ale insti
tutului, printr-o ordine și dis
ciplină desăvîrșite care să de
termine folosirea așa cum se 
cuvine a timpului de lucru, de 
către fiecare cercetător, pro
iectant. desenator și muncitor, 
dar și printr-b strînsă și cole
gială colaborare între toate 
compartimentele institutului.

Este vorba, cu alte cuvinte 
de ceea ce spunea și inginerul 
Traian Sachelarie, președintele 
consiliului științific, respectiv 
de un climat comunist de mun
că si viată, de exigentă si au
toexigență, de dăruire totală a

întregului personal în îndepli
nirea atribuțiunilor sale, la în
tronarea căruia a contribuit 
spiritul deschis de conlucrare 
între conducerea institutului și 
colectiv, atmosfera și emulația 
statornică de muncă și creație. 
Nucleul de bază al colectivului 
îl formează acei tineri de-acum 
șaisprezece ani cu care s-a în
ființat institutul și care, la rîn- 
dul lor și-au făcut o îndatorire 
din creșterea și formarea tine
rilor cercetători și proiectanți 
care au venit în institut.

1 Pentru anul în curs și în per
spectivă, sarcinile ce le revin 
specialiștilor de aici vizează 
cîteva obiective prioritare : im
plementarea calculatoarelor e- 
lectronice in conducerea proce
selor industriale (pe baza asi
milării unor calculatoare noi); 
introducerea automatelor pro
gramabile în diverse instalații 
de automatizare ; realizarea 
unor acționări electrice reglabi
le cu performante ridicate, cu 
aplicații în metalurgie, chimie, 
mașini unelte, energetică etc, 
care vor duce la creșterea pro
ductivității muncii și perfecțio
narea întregului proces tehno
logic. Dar, interesul cercetători
lor și al proiectanților este nu 
numai de a elabora și pune la 
punct aceste sisteme și tehnolo
gii de vîrf, dar și acela de-a fa

u

SI TI»™ GRÎUIUI - 
LA COTA MAXIMII INTENSITĂȚI

ARAD: Elevii, deveniți mecanizatori, 
grăbesc încheierea lucrărilor

Pe ogoarele județului Arad, 
unde în aceste zile se dă o bă
tălie decisivă pentru încheierea 
grabnică a recoltării griului, am 
notat un fapt de muncă deo
sebit : prezența în mai multe 
unități agricole a circa 300 de 
tineri, elevi și cooperatori, pe 
tractoare, la efectuarea arătu
rilor. La cooperativa agricolă 
Felnac, urmărind fluxul tehno
logic la seceriș, inginerul șef 
al unității, tînărul specialist 
Constantin Stancu, ne prezintă 
„grupa specială" pentru arături 
pe terenurile secerate. „Sînt 10 
tineri, elevi din comuna. Archiș, 
treapta a doua de liceu, și co
operatori uteciști din zona noas
tră care pe timpul iernii au în
vățat mînuirea utilajelor agri
cole. Acum, în campanie, sub 
directa îndrumare a mecanizato
rului Vasile Costea, un om cu 
bogată experiență, ne sprijină la 
arat, astfel incit să realizăm 
concomitent și programul de 
însămînțări a doua cultură". Din 
fișele tehnice ale „grupei spe
ciale" consemnăm faptul că ea 
își îndeplinește normele de 
muncă zilnice precum și cele de 
calitate, fără nici un fel de de
rogare. Iată și numele ci tor - 
va dintre cei zece tineri uteciști 
care, acum în campanie, au în
țeles necesitatea prezenței lor 
la lucrări : Ioan Barna. Pavel 
Pricop, Constantin Pasc, frații 
Ilie și Vasile Gag.

....Unul din factorii care au 
determinat încheierea semă
natului culturilor duble pe în

treaga suprafață planificată, 
chiar înainte de finalul sece
rișului, a fost și prezenta unor 
elevi de la Liceul agroindustri
al din Arad pe tractoare — ne 
spune inginerul Gheorghe Ba
dea. șeful fermei 24 Secusigiu a 
I.A.S.-Șagu. După o scurtă pe
rioadă de acomodare în atelie
rul de reparații sau la muncă 
sub îndrumarea mecanizatori
lor cu experiență, elevi ca Biber 
Erchardt, Valentin Sîrbu, Rol
land Reinhard și Adrian Stre

iescu au preluat singuri minu- 
irea utilajelor la arat și dis
cuit, practic toate lucrările de 
pregătire a patului germinativ 
pentru semănat. Munca lor se
rioasă s-a încheiat cu rezulta
te foarte bune".

Și pentru a încheia aceste 
rînduri mai notăm o amplă 
acțiune de peste 8 000 de tineri 
dig. județul Arad, care prin 
muncă patriotică sint prezenți 
în aceste zile la diferite lucrări 
de campanie în localități ca 
Barațca, Lipova, Fîntinele, Nă- 
dlac, Pecica. Semlac, Arad. I- 
ratoș, Gurahonț, Miniș. Ei efec
tuează recoltări de fructe și le
gume, lucrări de întreținere la 
porumb, viță de vie, sortarea 
producției de cartofi.

ȘT. DORGOȘAN

ILFOV: Secerișul sa încheiat, 
dar pe cîmp activitatea continuă: 

strinsul paielor și insămlnțarea 
celei de-a doua culturi

voriza materializarea în cel 
mai scurt timp posibil a rezul
tatelor cercetării lor, în pro
ducție.

— în acest scop, ne spune se
cretarul comitetului de partid, 
am constituit cinci colective co
mune, formate din specialiștii 
noștri și cadre din întreprinde
rile sau de pe platformele in
dustriale beneficiare, care con
lucrează strîns pe întreaga du
rată a proiectării, experimentă
rii și aplicării cercetărilor noas
tre în producție, pînă la atinge
rea parametrilor proiectați ai 
instalațiilor sau tehnologiilor 
respectve. în felul acesta asi
gurăm nu numai o calitate co
respunzătoare, performanțele 
dorite lucrărilor noastre, dar și 
o cuvenită operativitate în va
lorificarea lor deplină în pro
ducția industrială.

Hotărîți să-și îmbogățească 
mereu tradiția muncii exempla
re, să-și consolideze prestigiul 
de colectiv fruntaș cercetătorii, 
proiectanții, ceilalți lucrători, 
toți tinerii își fac datoria de 
fiecare zi cu conștiința înaltă 
că, — așa cum spunea unul 
dintre interlocutori, — ei sînt, 
trebuie să fie promotori ai pro
gresului tehnic, iar producția 
lor de bază o constituie noul, 
cu întreaga lui valoare econo
mică și umană.

in județul Ilfov, secerișul pă- 
ioaselor s-a încheiat pe întreaga 
suprafață prevăzută. Imediat 440 
de combine C—12, au fost depla
sate în județele Mures si Bihor 
unde strîngerea griului este abia 
la început. Tractoarele, combi
nele. presele de balotat, celelalte 
utilaje sint folosite acum la con
tinuarea lucrărilor din campania 
de vară. 380 de combine recol
tează acum inul de pe cele 2 500 
de hectare avute in cultură iar 
alte 300 de „Glorii" string plan
tele medicinale. în ateliere, me
canicii atașează combinelor echi
pamente speciale pentru treiera
tul fasolei, pentru recoltarea flo
rii soarelui si chiar a porumbu
lui. In acest scop vor fi pregă
tite aproape 900 de asemenea 
mașini. Concomitent, mecaniza
torii. cooperatorii adună si de
pozitează paiele. Din cele 138 000 
de hectare recoltate paiele au 
fost strinse de ne aproape o sută 
de mii de hectare. Datorită mă
surilor luate, măsuri ce prevăd 
creșterea ritmului de muncă la 
5 000 ha eliberate zilnic. în ma
ximum o săptămînă întreaga su
prafață va fi curățată de restu
rile vegetale. în urma preselor, 
remorcilor si atelajelor peste 
3 000 de tractoare efectuează ară
turile de vară. De fapt în acest 
județ au fost însămîntate cu 
culturi succesive peste 60 000 de 
hectare urmînd ca în aceste zile 
lucrarea să se mai execute pe 
încă 20 000 de hectare. în unită
țile agricole din nordul județu
lui a fost concentrat un nu
măr mare de mijloace de trans
port pentru a căra în trei zile 
la bazele de recepție cele 30 000 
de tone de griu rămase în adă
posturi volante.

După ce au pus la adăpost în
treaga recoltă de griu si orz de

pe cele 5 300 de hectare meca
nizatorii din Ghimpați au trecut 
fără răgaz la executarea altor 
lucrări impuse de această perioa
dă. Din cei 182 de mecanizatori 
lipsesc Ion Marin. Constantin 
Ivan. Dumitru Cretu. Ion Pavel 
și alti 16 colegi care sânt acum 
în județul Mureș la secerișul 
griului. Deci cei care au rămas 
pot fi intilniti la transportul 
griului, la arături, la strinsul pa
ielor. în ateliere si la alte lucrări. 
Directorul unității de mecaniza
re, Valentin Ciobanu, ne spunea 
că prima grijă a tuturor esta 
acum transportul griului la baza 
de recepție. Remorcile, celelalte 
mijloace de transport de la 
C.A.P.-urile din Ghimpați. Mil- 
covăț si Letca-Veche au fost di
rijate la celelalte patru unități 
agricole cooperatiste din consi
liu. iar S.M-A.-ul a mai pus la 
dispoziția acestor unităti încă 21 
de cupluri de remorci. Cu aceste 
forte cele 1 800 tone de griu ră
mase. vor fi predate in bază pînă 
duminică. Pe mecanizatorii Du
mitru Ciobanu. Petre Petrache. 
Ion Necula. Vasile Andronache. 
Ion Gherghina. Ion Călăretu. 
Florin Petcu ca si pe șefii de 
secție Gheorghe Bădilă. Mircea 
Soare. Tudor Stan. Florea Dan 
i-am găsit la efectuarea arătu
rilor. Se lucrează în schimburi 
prelungite astfel ca pină la 10 
august să fie trasă brazdă pe în
treaga suprafață de 3 200 hec
tare. Dacă arăturile se pot des
fășura în ritm susținut aceasta 
se datorește si celor 22 de me
canizatori de pe prese care lu
crează grupat reușind ca la uni
tățile agricole din Milcovăt si 
Vlasin să baloteze paiele de pe 
întreaga suprafață.

OVTDIU MARIAN
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Actualitatea, 
statornicul reper

Sînt convins că artistul se 
exprimă pe sine numai adre- 
sindu-se vremii sale. Iar aceas
tă adresare nu se poate realiza 
în chipul cuvenit decît prin 
asumarea felului specific prin 
care prezentul privește lumea 
și viața, istoria și devenirea. 
De patru ani conduc ședințele 
cenaclului Lupta cu inertia de 
la întreprinderea Nicotină din 
Iași. Participă la întilnlrile noas
tre oameni mai înzestrați sau 
mai puțin înzestrați in mește
șugul scrisului, mai tineri ori 
mai virstnici. îndrăgostiți însă 
toți, fără excepție, de literatu
ră șl dornici să-i dea întrupare. 
In opinia deschisă pe care 
ne-am deprins a formula fie
care față de lucrările citite, o 
pondere deosebită are modul în 
care creatorul în devenire s-a 
priceput sau nu s-a priceput să 
facă să reverbereze timbrul 
inimitabil al actualității. O în
trebare pe care ne-o punem 
statornic este dacă acesta a reu
șit să creeze impresia că lucra
rea sa e scrisă acum, în zilele 
ce le trăim și e inspirată de tu
multul lor creator. Este puțin, 
este mult aceasta ? Am încre
dințarea că e foarte mult. La 
urma urmei, o scriere nu are 
cum să fie viabilă, să trezeas
că interesul celor ce vor veni 
dacă nu va fi în stare să-i re
țină pe cei de acum. La ședin

țele cenaclului nostru vin. frec
vent, meșteri încercați in ale 
condeiului, creatori care au pu
blicat, unii dintre ei, un număr 
impresionant de cărți, oameni a 
căror activitate numără citeo- 
dată decenii, decenii în care au 
reușit să-și cîștige stima con
fraților și, ceea ce e mult mai 
important, a masei largi de ci
titori. Sfatul acestor artiști ex
perimentați ne-a îndreptat me
reu spre căutarea propriilor 
noastre trăiri, sentimente, pro
bleme, cărora să năzuim să le 
dăm expresie în versuri ori in 
pagina de proză. Or, creațiile 
în măsura în care implică in 
profunzime flinta noastră își 
găsesc ecou în inimile cititori
lor de azi, ale contemporani
lor noștri, care așteaptă ca li
teratura să respire aerul tare 
al contemporaneității. Poți să 
scrii intr-o poezie ori în- 
tr-o narațiune despre pre
zent, trecut sau viitor, esențial 
este ca totul să se subordoneze 
perspectivei prezentului. Evita
rea clișeelor de tot felul, a mo
delelor care acoperă cu vocea 
lor, glasul încă firav al artistu
lui începător (care nu s-a pă
truns suficient de adevărul că 
modelul este util în măsura în 
care ii percepi dimensiunea a- 
dîncă iar nu 11 imiți), nu se 
poate face decit cu ochii des
chiși șl urechea atentă la dina

mica zilelor noastre, la simfo
nia construcției și a frumuseții, 
a plămădirii unei noi vieți de 
către om. și a plămădirii omu
lui de către sine, ca ființă 
plasată la o altitudine morală 
și civică pe care niciodată isto
ria nu a cunoscut-o. Operele 
inspirate din înțelegerea com
plexă pe care o dă prezentul.

Cronicari ai 
noastre

Problema ancorării în prezent 
se pune diferit în funcție de 
genuri șl categorii de artiști. 
Pentru noi, membrii unui co
lectiv de brigadă artistică, lu
crurile sînt limpezi : menirea 
noastră nu-și poate cunoaște 
împlinirea decît in măsura in 
care sîntem, cum bine s-a spus, 
cronicari al realității imediate. 
Numai cînd repertoriul brigăzii 
reflectă nemijlocit, cu curaj și 
spirit de răspundere, dar in a- 
celașl timp cu talent, incisivita
te, nerv satiric (clnd e cazul) 
aspecte legate de viața de zi cu 
zi a oamenilor alături de care 
artiștii amatori muncesc, aceș
tia din urmă pot năzui să .tre
zească interesul publicului pen
tru spectacolele oferite. Foarte 

din spectacolul superb, măreț, 
greu de semnificații pe care a- 
cesta il oferă, sint. doar ele, 
capabile să trezească interesul 
prezentului, deci și al viitorului.

ALEXANDRU TĂCU 
muncitor

la întreprinderea 
„Nicotină" — Iași 

propriilor 
fapte

adesea programele de brigadă 
păcătuiesc tocmai prin absența 
surprinderii unor aspecte con
crete, -de reală importantă și 
semnificație din viata colecti
velor de muncă, surprindere 
promptă, operativă, singura în 
măsură să ofere o certă fina
litate educativă activității bri
găzii. In locul tuturor acestora 
ne aflăm nu o dată in fata unor 
scheciuri, compuse poate cu a- 
bilităte, dar care se Înscriu fără 
discuție în sfera divertismentu
lui minor, texte fără adresă 
precisă si fără capacitate edu
cativă. O brigadă artistică nu 
poate afirma că activitatea ei e 
marcată de semnele prezentului, 
dacă-și alcătuiește repertoriul 
din texte ce trădează în chip

evident necunoașterea unor as
pecte particulare fiecărui co
lectiv de muncă.

Această cale este unica in sta
re să ducă la reliefarea unor 
semnificații generale ale exis
tenței diferitelor detașamente de 
oameni ai muncii. în altă ordi
ne de idei, dar legat insă puter
nic de problema pe care doresc 
să o discut aici, in acest timp 
caracterizat printr-un profund 
realism al gindirii și al con
strucției, orice activitate artis
tică. in măsura in care accede 
la valoare și împlinire. nu iși 
poate refuza ea insăși o per
spectivă realistă. La nivelul 
interpretării unor artiști ama
tori ea capătă concretizare prin 
originalitatea evoluției scenice, 
prin refuzul trucurilor și al 
șabloanelor preluate neselectiv 
din repertoriul vreunui artist 
reputat. Acest din urmă argu
ment presupune că interpretul 
neqrofesionist trebuie să-și des
copere propriile procedee prin 
care să ajungă, dacă e posibil, 
la aceleași rezultate. In măsu
ra în care un artist amator se 
va exprima pe sine va pune în 
lumină talentul său original va 
ști să întruchipeze problemati
ca amplă, complexă a rrrttncii 
și vieții, a colectivului în care 
trăiește.
CONSTANTIN SAVULESCU 

membru al brigăzii artistice 
a I.T.B.

CĂRȚILE PE CARE LE CITIM, CĂRȚILE PE CARE LE AȘTEPTĂM
LITERATURA 

SOCIAL-POLITICĂ

Prin tematica lor, lucrările 
social-politice trebuie să se a- 
dreseze tinărului cititor, să vină 
in întîmpinarea preocupărilor, a 
intereselor, a temelor sale de 
reflexie. în acest sens, o lucrare 
cum este cea a profesorului ie
șean Petre Botezatu intitulată 
..Interogatil“ si apărută în seria 
„Humanitas" a Editurii „Juni
mea1* este întru totul remarca
bilă. Cartea reprezintă, prin in
termediul unei suite de dialo
guri. atent conduse. în cel mai 
viu spirit al gindirii dialectice, 
o reală contribuție la cunoaște
rea spiritului gindirii moderne 
contemporane, a sintezei ce se 
realizează între tradiție si ino
vație. între stiintă si cultură, 
punind în fata tinărului lector 
nu soluții facile, nu teze univer
sal valabile .ci exigentele, rigoa
rea si frumusețea unei gindiri 
mature, robuste, a unei metode 
de aflare si punere în valoare a

„COLECȚIA DE ATELIER"

Este una din cele mal re
prezentative colecții ale Edi
turii tehnice, care s-a impus 
prin calitatea sa de a veni în 
ajutorul ridicării calificării ti
nerilor muncitori, maiștri șl 
tehnicieni din Industria con
strucțiilor de mașini.

Apariție recentă : a îndru
mător pentru calificarea rec
tificatorilor. voi. I șl n.

în curs de apariție : « To
leranțe șl ajustaje, vol. I șl 
IL ed. a III-a. • Probleme 
de mașlnl-unelte șl așchlere, 
vol. I și H, ed. a n-a • în
drumător pentru ridicarea ca
lificării lăcătușilor, vol. I și II.

LITERATURA 
TEHNICĂ

CUNOAȘTERE
Șl PROMOVARE A NOULUI

Mai mult decit a acoperi o fi
rească sete de cunoaștere (prin 
furnizarea unor informații cu 
caracter mai mult sau mai puțin 
senzațional). literatura tehnică 
are in etapa actuală sarcina de 
mare importantă de a asigura 
participarea tot mal eficientă a 
oamenilor muncii la îndeplinirea 
planului de dezvoltare econo- 
mico-socială a tării. în acest 
sens, cartea tehnică contribuie 
la formarea cultului muncii, a 
unei atitudini înaintate fată de 
muncă, la promovarea noului și 
înlăturarea manifestărilor ve
chiului. incită la noi reflecții si 
aprofundări teoretice — fiind un 
factor de clarificare, de elimi
nare a neînțelegerilor, de emu
lație spirituală și progres al 
gindirii. Iar în plan practic — 
dar la fel de important —. car
tea tehnică creează, prin însu
șirea unor noi cunoștințe profe
sionale. prin continua ridicare a 
calificării, aptitudini superioare 
pentru rezolvarea mai operativă, 
mai eficientă, la un nivel cali
tativ tot mai înalt a sarcinilor 
de muncă, de producție.

O privire atentă asupra apari
țiilor semnalate in Editura teh
nică în ultimul an si jumătate, 
asupra celor ce vor constitui 
evenimente editoriale oină Ia 
sfirsitul acestui an. relevă o 
preocupare tot mai susținută 
pentru a răspunde cerințelor de
terminate de progresul accelerat 
si multilateral al economiei tării. 
Se poate evidenția, astfel, lăr
girea domeniilor incluse in pla
nul editorial, concomitent cu 
accentul tot mai mare pus pe 
ramurile si subramurile noi.

CONVINGERI PUTERNICE, 
IDEI CLARE

adevărului științific. Numai că. 
să o recunoaștem, cu excepția 
unor mai vechi dialoguri ale lui 
Al. Tănase. metoda confruntării 
de argumente în spațiul acele
iași pagini este insuficient valo
rificată în literatura de idei 
Pentru tineret ț

Mult mai des se preferă eseul, 
lucru cu totul notabil, atîta vre
me cit, în ciuda exigentelor sale 
ridicate, eseul politic polarizează 
atentia multor autori. Să notăm, 
de exemplu, preocuparea editu
rii „Albatros" de a reuni în pa
ginile unor cărți valoroase eseuri 
politice substanțiale si incitante 
într-o colecție larg cunoscută, 
intitulată semnificativ „Ati
tudini". O apariție recentă este 
cartea „Convingeri științifice si 
politice" a prof. univ. Petru Pân- 
zaru. Cartea întreagă constituie 
o pledoarie pentru atitudinea 
creatoare în cercetarea si expli
carea fenomenului politic si so-

CICLUL „DEZVOLTAREA 
ENERGETICII, ECONOMIA 

DE COMBUSTIBILI 
ȘI ENERGIE"

Prezintă într-un număr li
mitat de apariții diferitele as
pecte practice ale soluționă
rii problemelor legate de spo
rirea potențialului energetic 
al țării, punerea în valoare a 
noi resurse, utilizarea mai ju
dicioasă a combustibililor și 
energiei, reducerea consumu
rilor specifice.

Apariție recentă: • Ridica
rea eficienței aparatelor 
schimbătoare de căldură.

In curs de apariție: • Pom
pe de căldură • Reducerea 
pierderilor in rețelele electri
ce de transport și distribuție.

modeme, purtătoare de progres 
tehnic, precum construcțiile de 
mașini, automatica, electronica, 
informatica și altele — domenii 
în care se simte nevoia de a se 
acoperi atit lipsa de informație 
tehnică, cit si de a se face fată 
ritmului mai ridicat în care 
aceasta se perimează. Pe de altă 
parte, pe linia organizării tema
tice au fost initiate o serie de 
colecții, serii si cicluri care să 
răspundă unor sarcini economice 
puse cu prioritate de Congresul 
alXI-lea si Conferința Națională 
ale partidului : intensificarea lu
crărilor de prospectare si ex
plorare a noi resurse da mate
rii prime : valorificarea superi
oară Si gospodărirea judicioasă 
a materiilor prime si materiale
lor. a combustibilului si ener
giei : introducerea de tehnologii 
modeme : asimilarea tehnicii 
electronice de calcul : extinderea 
mecanizării si automatizării în 
producție : creșterea productivi
tății muncii și a eficientei eco
nomice etc. Fără îndoială, din 
acest punct, de vedere, cartea 
tehnică românească, la care se 
adaugă si unele traduceri din 
literatura de specialitate străină, 
rămine. in mod obiectiv, parțial 
deficitară. în primul rind dato
rită faptului că un plan anual 
de 150 titluri nu poate acoperi 
într-un răstimp foarte scurt o 
problematică atît de vastă ca 
cea impusă de diversificarea ex
trem de rapidă a industriei ro
mânești. de progresul accelerat 
al cunoașterii științifice si teh
nice.

O problemă aparte o pune. în 
acest cincinal, cartea tehnică de 

cial. pentru o sinteză științifică, 
tonifiantă care să pună în ve
dere ceea ce autorul numește 
„demnitatea gnoseologică a fap
tului de viată". Rezultă un eseu 
de idei, polemic, care este, in 
același timp, si o invitație adre
sată tinărului cititor de a medi
ta cu luciditate si răspundere 
la condiția politică a vîrstei sale, 
la statutul si rolul său social. 
aiutîndu-1 fără podoaba fadă a 
moralismului onctuos să Înțe
leagă ce e bine si ce e rău in 
căutările vîrstei puse permanent 
fată în fată cu exigentele socie
tății noastre.

Există, insă, o situație parti
culară care ne îndeamnă să 
avansăm si un alt unghi de lec
tură a cărții social-politice pen
tru tineret si anume faptul că 
în etapa pe care o parcurge 
tineretul este, deopotrivă, obiect 
si subiect al acțiunii politice si 
sociale. Așadar, nu numai cărți

COLECȚIA „RADIO 
ȘI TELEVIZIUNE" x

Urmărește informarea unor 
cercuri largi de cititori In 
problemele tehnicii radio și 
TV. popularizează noutățile 
apărute în această ramură, 
contribuie la ridicarea nive
lului de cunoștințe tehnice al 
radioamatorilor șl al muncito
rilor și tehnicienilor care lu
crează în acest domeniu.

Apariție recentă : • Selec
toare de canale T.I.F. tranzis
torizate, voi. I șl II.

în curs de apariție : • An
tena pentru radioamatori • 
A.B.c.-ul depanării televizoa
relor.

nivel mediu si pe meserii, care 
trebuie să-si aducă o contribuție 
importantă la solutionarea a 
două sarcini de o complexitate 
si dimensiune ' nemaiîntâlnite 
pină acum : asigurarea formării 
profesionale a unui număr de 
1.8—2 milioane persoane într-o 
mare diversitate de meserii : re
ciclarea întregului personal din 
economia națională, ridicarea 
calificării și perfecționării pro
fesionale a cadrelor de munci
tori si specialiști. Numeroase co
lecții. serii si cicluri initiate de 
Editura tehnică (trei dintre 
acestea le prezentăm mai sus), 
care însumează circa 60 la sută 
din titlurile prevăzute pentru 
1978. încearcă să răspundă aces
tor sarcini în condiții situate tot 
mai aproape de nivelul exigen
telor : ca acoperire tematică, 
nivel de tratare, legare de pro
bleme concrete ale diverselor 
ramuri ale industriei românești. 
Astfel. îndrumătoarele pe me
serii adresate muncitorilor din 
primele trepte de calificare. în
drumătoarele pentru ridicarea 
calificării, cărțile de operații sau 
tehnologii, cele privitoare la 
exploatarea, întreținerea și re
pararea utilajelor sau la contro
lul tehnic de calitate se bucură, 
în mod justificat, de un mare 
interes. Este un efort care se 
cere insă continuat căci orice 
discuție cu tineri muncitori, 
maiștri, tehnicieni din intreorin- 

i deri arată că cerința de carte 
tehnică de nivel mediu si pro
fesional este din ce în ce mai 
mare.

V. SIMION 

social-politice pentru tineret, ci 
si despre tineret. Calitatea nouă, 
superioară a activității de an
samblu a organelor si organi
zațiilor U.T.C.. caracterul con
știent, responsabil al unirii sî 
mobilizării tuturor energiilor 
creatoare ale tinerii generații in 
vederea înfăptuirii cu succes a 
hotăririlor Congresului al XI-lea 
Si Conferinței Naționale ale 
partidului, reclamă in mod ne
cesar un înalt nivel de compe
tentă și organizare ca garanție a 
eficientei întregii munci politice, 
organizatorice si educative. în 
acest sens, o colecție cum ar fi 
„în sprijinul organizațiilor de 
tineret si pionieri” apărută sub 
auspiciile Editurii politice și-a 
demonstrat demult, utilitatea sa 
prin deschiderea efectivă, argu
mentată. spre fondul problema
ticii politice, economice, sociale, 
culturale, profesionale ce de
curge din locul si rolul tinere
tului în procesul de făurire a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate. Tocmai de aceea ne 
miră faptul că in condițiile adin- 
cirii si perfecționării democra
tismului propriu organizațiilor 
U.T.C.. a creșterii atribuțiilor si 
răspunderilor ce revin acestora, 
ritmul unor asemenea apariții 
editoriale a încetinit. Cum se 
cunoaște, problemele, aspectele 
calitativ noi nu se rezolvă în 
nici un caz de la sine. Si atunci 
este si firesc să cerem acestei 
colecții îmbogățirea și diversifi
carea tematicii sale, ingăduin- 
du-ne si o sugestie — apelul mal 
inistent si sistematic la experien
ța pozitivă acumulată de organi
zațiile U.T.C., de Centrul de cer
cetări pentru problemele tinere
tului si filialele sale in abordarea 
Științifică a diverselor probleme 
politice si sociale ale tinerei gene
rații. a fenomenelor majore, de
finitorii ce-i sint specifice în 
etapa actuală.

Revenind acum la întrebarea 
noastră, răspunsul ei e cum nu 
se poate mai exact — există o 
condiție proprie a cărții social- 
politice pentru tinerel dată de 
universul ei tematic, de calitatea 
argumentelor st a demonstrației, 
care contribuie astfel la opera 
nobilă si generoasă de făurire 
a conștiinței socialiste a tinerei 
generații.

ȘERBAN CIONOF

Nu e cazul să recurgem la 
statistici pentru a stabili locul 
cărții de aventuri în lectura 
noastră. Aplecarea către acțiu
nea dinamică spre confruntări
le spectaculoase prin dramatism 
„această persistentă îndărătni
că, de naivă subtilitate" cum o 
numea Mihai Ralea, petrecută, 
tot după el, „în epoca vitezei 
cînd totul se schimbă, cind 
orice invenție moare regulat la 
cinci ani și cînd capodoperele 
abia dacă trăiesc zece. cînd 
istoria noutății preocupă și fră- 
mîntă, reabilitează oarecum 
gustul nostru către permpnent 
șt etern, demonstrează că to
tul se schimbă afară de nevoia 
noastră de copilărie".

O posibilă formă de relaxare 
deci, dar doar atit ? Ca orice 
text tipărit și acela închis între 
coperțlle cărții de aventuri își 
asumă, cu mijloace proprii, și o 
misiune educativă. Căutată, 
parcursă pe nerăsuflate oricînd 
și oriunde, capabilă să rețină 
atenția fără a beneficia de con
diții anume create, asemenea 
lectură are și ea de onorat o 
serie de obligații atit in plan 
tematic, cit și din unghiul rea
lizării artistice. Care ar fi a- 
cestea și cum se achită de ele 
literatura despre care discu
tăm ? Ce criterii specifice ac
ționează in perimetrul ei de re
flectare a realității, cum sînt 
aplicate de la autor la autor, 
care este — sub raport estetic, 
dar. mai ales etic —. rezultatul?

Dacă ar fi să apelăm chiar la 
observațiile unui autor „de gen", 
„romanele nu se scriu așa. cu 
una, cu două. Dacă s-ar scrie 
atit de ușor, la chioșcurile de 
răcoritoare nu s-ar mai vinde 
sirop de zmeură, ci numai ro- 
mane". Declarîndu-ne de acord 
cu dificultatea unei asemenea 
întreprinderi, nu putem să nu 
remarcăm, ca o primă și mai 
generală observație că multe — 
după opinia noastră, prea mult 
te — romane de aventuri par 
hotărîte să ignore asemenea 
scrupule dictate în primul rind 
dă bunul simt și nu în cele din 
urmă de o etică elementară.

Tematic, teritoriul literaturii 
de aventuri apare ca o întin
dere vastă și teribil de diversă 
— de la episodul de factură 
palpitantă „extras" din istoria 
națională și dezvoltat, cu mij
loacele proprii genului polițist, 
(merită aici remarcate atît sub 
raportul realizării, cit și al me-

Literatura știintifico-fantasti- 
că nu este doar o literatură de 
agrement.

Scriitorul Ion Hobana, cel 
mai bun cunoscător de la noi 
al genului, ca și alți reputați 
autori de science-fiction ca 
Adrian Rogoz, Vladimir Colin, 
Mircea Opriță sau Voicu Buga- 
riu au atras în repetate rinduri 
atenția asupra acestui adevăr 
elementar, invitindu-i pe cri
ticii literari să cunoască mai 
întii domeniul înainte de a-I 
trata cu un suris condescen
dent. Se pare că, în privința 
aceasta, tinerii cititori s-au do
vedit mai clarvăzători decit 
profesioniștii lecturii, orientin- 
du-se spre scrierile celor mai 
mari reprezentanți ai literatu
rii universale de anticipație, de 
la Jules Verne și H. G. Wells 
și pină la Ivan Efremov și Sta
nislaw Lem. Totodată, ei au 
determinat o adevărată efer
vescență a activității de edita
re și reeditare a literaturii ști* 
ințifico-fantastice românești, 
astfel incit am descoperit la un 
moment dat — și noi, și .nu
meroși comentatori străini — 
că ne putem mindri cu o în
treagă constelație de nume mai 
vechi sau mai noi: Alexandru 
Macedonski, Victor Eftimiu, Fe
lix Aderca, Victor Papilian, 
Mihu Dragomir. Oscar Lcmna- 
ru, Ov. S. Crohmălniceanu, 
Victor Kernbach, Horia Aramă, 
Georgina Viorica Rogoz, Ceci
lia Dudu, Gheorghe Săsărman, 
Doru Davidovici și numeroși 
alții (subînțelegindu-i, desigur, 
printre cei mai valoroși și pe 
cei citați la început).

Explicația marii discrepanțe 
care există intre adeziunea en
tuziastă a tinerilor cititori și 
scepticismul ironic al criticilor 
literari nu constă, cum s-ar 
crede, în faptul că genul ar 
avea exclusiv o valoare de 
„consum" și că ar exercita un 
efect asemănător cu cel produs 
de muzica ușoară, îneîntindu-i 
pe naivi și plictisindu-i pe ini- 
țiați. Adevărul este cu totul al
tul și trebuie divulgat, chiar 
dacă nu flatează pe toată lu
mea i comentatorii fenomenului 
literar, inclusiv unii dintre eru
diții în materie de beletristică, 
au o educație științifică insufi
cientă, mai prejos, in orice 
caz, decît aceea a multora din
tre liceenii care construiesc in 

gajului educativ cîteva cărți 
semnate de Ion Rusu-SIrlanu 
„Acțiunea D“, care Rrezintă un 
moment din lupta patriotilor 
români pe tărimul contraspiona
jului în timpul primului război 
mondial, Ion Gh. Pană (autorul 
unei lucrări intitulate „Radio 
Donau nu mai transmite", filă 
din cronica de eroism a arma
tei noastre pe frontul celei de 
a doua conflagrații mondiale), 
Rodica Ojog-Brașoveanu. Geor
gina Viorica Rogoz, loan Dan 
— semnatari ai unor lucrări 
care ilustrează pagini din tre
cutul mai îndepărtat al patriei, 
momente din timpul domniei 
lui Brincoveanu, Vlad Țepeș,

Se recunoaște tînărul așa 
el în literatura de aventuri?

Mihai Viteazul, pină la bătălia 
mal puțin spectaculdasă. dar 
plină de neprevăzut pentru a- 
părarea bogățiilor României de 
astăzi ; de la Înfruntările dra
matice cu cei care încercau să 
saboteze cuceririle’ dobîndite cu 
atita efort in planul economiei, 
al științei și tehnicii românești, 
pină la investigația de caz pe 
marginea unei crime (aici lis
ta autorilor este mult mai bo
gată și ne rezervăm dreptul să 
exemplificăm pe parcurs).

Tematic, incă o dată subli
niem. literatura de aventuri se 
adaptează pretențiilor firești de 
diversitate, acoperire teritoria
lă și istorică. Dar sub raportul 
realizării ?

Cititorul cel mai consecvent 
și interesat al acestui compar
timent de lectură este tinărul. 
Un lector fidel care urmărește 
tribulațiile acțiunii nu numai ca 
spectator al ei. ci situindu-se, 
uneori în postura de partici
pant, asimilindu-se, chiar in
voluntar, unui personaj sau al
tul. Adolescentul, tinărul care 
nu parcurg doar cartea, ci cau
tă acolo modele, sugestii de 
conduită, soluții pentru a face 
față unui eveniment mai puțin 
obișnuit sau neașteptat cu care 
s-ar putea întilni ei înșiși. Ado
lescentul, tînărul care aspiră 
(chiar dacă lucrările citite nu 
îi oferă argumente convingă- 

timpul liber aparate de radio 
cu tranzistor! sau urmăresc cu 
înfrigurare evoluția navelor 
cosmice. Fără o asemenea fa
miliarizare cu problemele de 
ultimă oră ale științei și tehni
cii, literatura -de anticipație ră
mine, fără îndoială, inaccesibi
lă. așa cum inaccesibilă ar ră
mine istoria lui Don Quijote de 
la Mancha cuiva care n-a cu
noscut niciodată dorul de a de
veni un brav cavaler in slujba 
binelui sau drama lui Raskol
nikov celor care n-au trăit în 
viața lor experiența remușcă- 
rii. Aceasta nu înseamnă nici 
pe departe că. pentru a deveni 
cititor de science-fîctlon, con
diția sine qua non o reprezin
tă adincirea prealabilă in stu

LITERATURA
DE ANTICIPAȚIE

EDUCĂ Șl INTERESEAZĂ
diul unor tratate masive, tixite 
de diagrame labirintice și de 
semne algebrice cu aspect hie
roglific. Genul pretinde mai pu
țin și mai mult in același timp 
și anume o asumare a princi
palelor „obsesii" de care este 
animată azi cunoașterea știin
țifică. o transformare în stare 
de spirit a statutului de om al 
secolului douăzeci. Fiindcă, in 
fond, această literatură care în
cearcă să ne facă să întreve
dem; ca la lumina unui fulger, 
viitorul este, poate chiar in 
mai mare măsură, o literatură 
a prezentului, a marilor sale 
aspirații. Imaginea civilizației 
omenești de peste o mie sau 
zece mii de ani — cu călătorii 
desfășurate cu viteza luminii și 
cu o deplină colaborare intre 
pămlnteni și ființe raționale de 
pe alte planete — nu repre
zintă altceva decît 0 proiecție 
a dezideratelor noastre de 
acum. De aceea, se poate spu
ne fără nici o exagerare că a 
cunoaște literatura de antici
pație înseamnă, printre altele, 
a avea o mai mare priză la 
prezent.

Prejudecata criticii literare 

toare pentru aceasta !) să iși 
verifice inteligenta, energia, ca
pacitatea proprie de acțiune și 
In conjuncturi-limită. în con
texte de risc maxim. Adoles
centul, tinărul care se apleacă 
peste paginile volumului cău
tând acolo cunoștința cu alții de 
o vîrstă, dar înainte de orice, 
căutindu-se.

Se găsește ? Se recunoaște ? 
Se acceptă așa cum apare 
acolo ?

Un răspuns absolut afirmativ 
ar fi din parte-ne o tentativă la 
fel de aventuroasă pe cît sînt 
do hazardate sub raportul cre
dibilității unele din lucrările 
despre care vorbim. A spune că 

da, adolescentul, tinărul se gă
sește, se recunoaște, se acceptă 
așa cum apare el de pildă în
tr-o carte ca „Plus sau minus 
infinitul" (de ce atit de „nelimi
tată” arie de conflict ?) e cate
goric, riscant. înseamnă să-1 o- 
bligăm să-și suprapună imagi
nea proprie pe niște proiecții 
livrești dintre cele mai stranii 
cum ar fi o adolescentă care 
și-a făcut cuib (nu e metaforă, 
ci strictă respectare a fanteziei 
autorului !) de dragoste. de 
audiții muzicale și chiar de evo
luții proprii in calitate de chi- 
taristă într-un... stejar din gră
dina casei părintești ! Acolo, 
după un preambul-test care se 
poate desfășura după cum ur
mează :

,.Păzește-te ! și-i aruncă 
o scară de frînghie. Cind 
Sachelarie voi să pună pi
ciorul pe prima treaptă, fata 
ii strigă : — Promiți că vei 
fi cuminte ? — Promit, zise 
el. — Atunci nu mai urca ! 
începu ea să ridă cu hohote 
t răgind sus scara".

acolo, în adăpostul arboricol ca
re are oaspeți de diverse pro
fesii și arată, apelăm din nou 
la inimitabila imaginație a au
torului. Ștefan Oprea, cam așa:

„Sus era destul de comod; 
uriașul stejar iși deschidea 
generos ramurile, făcind loc 

cu privire la „frivolitatea" aces
tui gen este alimentată, din 
păcate, de apariția unor scrieri 
in care totul — de la psiholo
gia personajelor și pină la 
trouvâille-urile tehnice — se 
află sub zodia improvizației și 
divertismentului. Trebuie însă 
remarcat că asemenea scrieri 
sint, în ultima vreme, din ce 
in ce mai puțin frecvente. O 
dovadă o constituie, printre al
tele, povestirile și romanele 
publicate în colecția Fantastic 
Club a Editurii Albatros, care, 
în afară de traduceri judicios 
selectate, oferă cititorilor și 
texte aparținind unor talentațl 
scriitori români de azi. Ne vom 
opri, deocamdată, âsupra â 
două cărți semnate de autori

UN GEN CARE

tineri, caro s-au bucurat încă 
de la apariție de succes. Este 
vorba de Sfera de Voicu Bu- 
gariu și Zeița de oricalc de 
Doru Davidovici. Deși nu pot 
fi considerate chiar niște ca
podopere — indecizia între ști- 
ințifico-fantastic și fantastic, ca 
și unele naivități de ordin li
terar subminîndu-le valoarea 
—, lucrările respective merită 
toată atenția, deoarece au ca 
punct de plecare idei dintre 
cele mai interesante și reușesc, 
în cele din urmă, să emoțio
neze.

în Sfera, ne este relatată o 
secvență din viata unui scrii
tor solitar, D., despre care se 
află la un moment dat că este 
posesorul unui uriaș glob 
translucid, dotat cu capacitatea 
uimitoare de a înfățișa o ne- 
sfirșită metamorfoză de forme 
și culori, ca un miraculos ca
leidoscop sau ca un televizor 
transmițind un perpetuu pro
gram de artă cinetică. Contem
plarea sferei produce o satis
facție estetică fără egal, ima
ginile mirifice care se nasc una 
din alta reprezentind un fel de 
sinteză a artei dintotdeauna, o

unui cuib rudimentar ți co
chet in același timp, rudi
mentar și cochet, căci nu era 
decit o podișcă de scinduri 
peste care Marta aruncase o 
saltea moale și niște cuver
turi, iar in jur, agățate de 
crengi sau fixate de tulpină 
se aflau diferite însemne ale 
feminității și Imaginației ei 
un mic dulăpior de toaletă, 
cu oglindă și cu toate ane
xele indispensabile, poze de 
actori și actrițe decupate din 
reviste, un bar miniatural în 
care se aflau totuși băuturi 
autentice, o spirtieră pentru 
cafea, o ghitară, un caseto- 
fon și, culmea originalității,

cum apare

(s. n.) un telefon derivat de 
la cel din vilă".

acolo se desfășoară, o parte — 
și nu una neînsemnată — din 
acțiunea unei cărți care iși pro
pune să releve destinul-caz al 
unui savant, specializat în pro
bleme de terapie a cancerului 
(tatăl locuitoarei din copac !), 
tentativele întreprinse din ex
terior pentru intrarea în posesia 
unor lucrări științifice de mare 
valoare. Chiar dacă scriitorul 
încearcă să pună bizareriile 
principalului personaj feminin 
al cărții pe seama unui ușor 
dezechilibru mintal, asemenea 
întrupări confecționate nu aduc 
nici un serviciu, nici măcar în 
plan strict al ficțiunii, unui 
volum cu tiraj generos, editat 
cu prea multă și nejustificată 
îngăduință de Editura „Juni
mea".

Se găsește, se recunoaște, se 
acceptă adolescentul în aseme
nea ipostaze ? își asumă, fie 
și pentru timpul cit durează 
lectura, dialoguri ca cel de 
mai jos :

Recunosc că ești o 
persoană agreabilă și cu 
multă imaginație. întotdea
una ești așa ?

— Nu știu... de ce mă în
trebi ?

— Fiindcă bărbații nu prea 
obișnuiesc...

— Nu ai dreptate, dar sa 

variantă (mal domestică și de 
mai mică anvergură filozofică) 
a „jocului cu mărgele de sti
clă" imaginat de Hermann 
Hesse. Concepută ca un se
diu al imaginației — nu 
întâmplător. materia din care 
este alcătuită. .miasma". are o 
directă legătură etimologică 
cu verbul „a plăsmui" —. 
sfera incepe să capete o 
semnificație mai edincă in 
momentul în care cercetă
torii el Încearcă s-o analize
ze, recurgind la mijloace din
tre cele mal subtile, teoretice 
sau tehnice, șl nereușind, to
tuși, să elucideze natura stra
niului qbiect. Este evident că 
scriitorul face aluzie aici la 
natura fugitivă, indefinibilă a 
artei care, indiferent de gra
dul de modernitate a instru
mentelor de investigație folo
site, rămine „mută", „vorbind" 
cu adevărat doar sensibilității 
și fanteziei. Drept urmare, mi* 
ct'oromanul Sfera poate fi con
siderat nu numai un poem ști* 
ințifico-fantastic despre posibi
litatea ivirii, în viitorul indc* 
pariat, a unor ființe de o fru
musețe „sufletească" himerică, 
interlocutoare ideale ale făptu
rilor umane, ci șl o satiră fină, 
ingenioasă la adresa „arogan
ței" epistemologice.

Zeița de oricalc cuprinde 
două povestiri. Prima, intitu
lată Sferele verzi, are ca punct 
de plecare mai vechea ipoteză 
științifico-fantastică a „lumilor 
paralele", ipoteză conform că
reia in exact același timp și 
spațiu cu noi ar putea exista 
altă civilizație, de altă natură, 
cu care nu s-ar putea intra in 
contact decît prirvtr-un „salt" 
dtntr-o dimensiune familiară 
într-una cu totul necunoscută. A 
doua povestire, intitulată chiar 
Zeița de oricalc. are ca pretext 
epic descoperirea. In adincul unei 
mine de cărbuni, a unei sta
tuete vechi de 280—345 de mi
lioane de ani și alcătuită dln- 
tr-un aliaj necunoscut, numit 
oricalc, după misteriosul me
tal roșu al atlantilor. Asemenea 
povestiri, in afară de valoarea 
lor in sine, artistică și educa
tivă, constituie implicit argu
mente in favoarea reconsideră
rii atitudinii față de un gen pe 
nedrept ignorat.

ALEX. ȘTEFANESCU

lăsăm asta. Spune-mi azi ai 
spectacol ? Ceva mă face să 
cred că dumneata lucrezi in
tr-un teatru, nu-i așa?

— Aproape... sint instru
mentiști intr-o orchestră 
simfonică.., Ce te-a apucat 
să crezi că sint actriță ?

— Știu eu ? O femeie o- 
bișnuită, pe o vreme ca asta 
(adică ploioasă, n. n.) s-ar 
fi intors acasă, ar ft aprins 
focul și ar fi pregătit ceva 
de mâncare,..'!,

(Constantin Voivozeanu — 
„tntilnire pe faleză", ti
raj 62 000 ex.)

sau schimburi de replici, după 
cum urmează :

„— Interesantă cartea ?
— Ce ?, tresări Stef. A, da, 

sigur, palpitantă I
— Atunci intoarce-o, zimbi 

ea cu ingăduință și ușoară 
amărăciune.

— Voiam si citesc invers. 
E un exercițiu pe care-l fă
ceam la școală".

(Ștefan Oprea — „Proce
sul manechinelor". tiraj 
60 000 de exemplare)

sau posturi ca cele pe care le 
propune intr-o suită de volume 
de cel mai desăvirșit prost gust 
Vlad Mușatescu (ne cerem scu
ze că nu exemplificăm, dar 
„opus“-urile respectivului autor 
ar merita citate integral. în- 
tr-atit e de dificilă selecția 
unor pasaje care să se depă
șească, prin năstrușnicia situa
țiilor și „pitorescul" periferic al 
limbajului. Cu atît mai mult, 
surprinde republicarea acestor 
pseudo-tratate gastronomice și 
dubios comice despre avataru
rile unui detectiv ridicol (fără 
ca ridiculizarea să fi stat în in
tenția expresă a autorului !) AI 
Conan doi în postură de „Ope
re complete" de către una din 
editurile de prestigiu.

★
Se găsește, se recunoaște, se 

acceptă tinărul, âșa cum apare 
el prezentat în cartea de aven
turi ? O întrebare căreia rîndu- 
rile de mai sus nu-i pot și nici 
nu intenționează să-i epuizeze 
răspunsurile. Ea nu poate fi 
elucidată integral decit apelînd 
la opiniile celor care consumă, 
aproape în proporție de masă 
acest gen de literatură și care 
trebuie — s-ar cuveni — sS fie 
cei dinții și corecți judecători 
ai ei.
SOFIA SCORȚARU-PAUN
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Conferință de presă la Ambasada U.R.S.S La librăria „M. Sadoveanu" din Capitală

TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a trimis președintelui Republicii India, NEELAM 
8ANJIVA REDDY, următoarea telegramă :

Aflind cu tristețe despre victimele omenești și pagubele mate
riale cauzate de inundațiile produse in țara dumneavoastră, do
resc să vă exprim sincera mea compasiune și să transmit, prin 
dumneavoastră, condoleanțe familiilor greu încercate.

La Ambasada Uniunii Sovie
tice din București a avut loc, 
vineri la amiază, o conferință 
de presă consacrată împlinirii a 
75 de ani de la Congresul 
II-lea al Partidului 
resc Social-Democrat 
(P.M.S.D.R.).

După ce a relevat 
tia acestui eveniment din viața 
Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice, a poporului sovietic, 
V. I. Drozdenko, ambasadorul

al
Muncito- 

din Rusia
semnifica-

Uniunii Sovietice la București, 
a vorbit despre succesele obți
nute de oamenii muncii din 
U.R.S.S. în toate domeniile. în 
opera de edificare a societății 
comuniste, precum și despre 
dezvoltarea relațiilor pe multi
ple planuri dintre Uniunea So
vietică și Republica Socialistă 
România, dintre P.C.U.S. și 
P.C.R., adîncirea prieteniei din
tre popoarele celor două țări.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUȘESCU, a primit din partea președintelui Republicii Fran
ceze, VALERY GISCARD D’ESTAING, următoarea telegramă :

Deosebit de mișcat de amabilul mesaj pe care mi l-ați adresat 
cu prilejul sărbătorii naționale a Franței, vă transmit, în numele 
poporului francez și al meu personal, vii mulțumiri. Ca și dum
neavoastră, sînt convins că relațiile de prietenie și cooperare care 
unesc țările noastre vor cunoaște o continuă dezvoltare, în inte
resul popoarelor noastre. La rândul meu, vă adresez sincere urări 
pentru dumneavoastră și pentru viitorul fericit al României.

Vizita în țara noastră a unei delegații de
activiști ai Partidului Comunist din Vietnam

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MANESCU, a primit din partea primului ministru al 
guvernului francez, RAYMOND BARRE, următoarea telegramă :

Amabilele urări șl felicitări pe care mi le-ați adresat, domnule 
prim-ministru, cu ocazia sărbătorii naționale franceze, m-au miș
cat mult. Vă adresez sincere mulțumiri.

Vă rog să primiți asigurarea înaltei mele considerațiunl.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MANESCU, a trimis primului 
Volta Superioară, JOSEPH 
telegramă :

Numirea dumneavoastră 
blicii Volta Superioară îmi 
diale felicitări, împreună cu urări de succese în îndeplinirea 
siunil importante care v-a fost încredințată.

Sînt convins că relațiile româno-volteze se vor dezvolta șl 
mult în anii care vin, spre binele ambelor noastre popoare, în 
interesul cooperării, înțelegerii și păcii în întreaga lume.

ISSOUFOU

!n funcția de 
oferă prilejul

Vineri, au luat sfirșit la Bucu
rești lucrările celei de-a 13-a 
sesiuni a Comisiei mixte minis
teriale româno-iraniene de co
laborare economică și tehnică.

în încheierea lucrărilor. 
Cornel Burtică, viceprim-minis- 
tru al guvernului, ministrul co
ri rțului exterior și cooperării 
economice internaționale, pre
ședintele părții române în 
Comisie, și Kazem Khosrow- 
shahi, ministrul iranian al 
comerțului, președintele păr
ții iraniene în Comisie, au 
semnat protocolul acestei se
siuni. Documentul prevede mă
suri pentru dezvoltarea și 
diversificarea, în continuare, 
a conlucrării româno-iraniene în 
construcția de mașini, energia 
electrică, petrochimie, agricul
tură, economie forestieră și în 
alte domenii de interes reciproc. 
Totodată, s-au concretizat căile 
menite să contribuie la extin
derea si diversificarea șchim- 
burilor comerciale, a relațiilor 
bilaterale pe plan tehnologic și 
științific.

Lucrările sesiunii — au arătat 
cei doi miniștri — s-au des
fășurat potrivit orientărilor 
date de președintele Nicolae . 
Ceaușescu și șahinșahul Mo
hammad Reza Pahlavi Arya- 
mehr cu prilejul întâlnirilor de 
la București și Teheran. Ele 
au evidențiat noi posibilități 
pentru extinderea relațiilor din
tre cele două țări pe baza u- 
nor noi acorduri și contracte pe 
termen lung. Atingerea acestor 
obiective va întări și mai mult 
relațiile româno-iraniene în in
teresul ambelor țări și pe* 
poare, va sluji mai bunei înțe
legeri și conlucrări pe plan 
internațional.

La semnare au luat parte 
membrii celor două delegații, 
Mohammad Aii Moshiri, am
basadorul Iranului la Bucu
rești, »i membri ai ambasadei.

•ir
Delegația economică guverna

mentală iraniană a părăsit vi
neri Capitala.

Pe aeroportul Otopeni, oas- 
gsții au fost salutați de Cornel 

urtică, viceprim-ministru al 
guvernului, ministrul comerțu
lui exterior și cooperării eco
nomice internaționale, pre
ședintele părții române in Co
misie, Marin Capisizu, șef al 
Departamentului agriculturii de 
stat. Marin Trăistaru. adjunct al 
ministrului comerțului exterior 
și cooperării economice interna
ționale, Ion Iosefide, adjunct al 
ministrului industriei construc
țiilor de mașini, de alte per
soane oficiale.

Au fost prezenți Mohammad 
Aii Moshiri, ambasadorul Iranu
lui la București, și membri ai 
ambasadei.

Tovarășul Ștefan Andrei, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., s-a întîlnit cu Freddy 
Willockx, secretar național ad
junct al Partidului Socialist din 
Belgia, aflat la odihnă în țara 
noastră.

Cu acest prilej, au fost discu
tate aspecte ale dezvoltării ra
porturilor dintre Partidul Co
munist Român si Partidul So
cialist din Belgia. în interesul 
adâncirii relațiilor de colaborare

• IN PRIMUL MECI al 
cuplajului international de 
fotbal, desfășurat ieri pe sta
dionul „1 Mai" din Constan
ta în fata a circa 15 000 de 
spectatori. Iotul olimpic al 
tării noastre a terminat la 
egalitate : 1—1 (1—0) cu va
loroasa formație F.C. Cari 
Zeiss Jena din R.D. Germa
nă. Multescu a înscris pen
tru echipa română in minu
tul 44. golul egalizator fiind 
marcat de Vogel (min. 72).

In cel de-al doilea meci, 
lotul divizionar A a intilnit 
formația bulgară Lokomotiv, 
Plovdiv, pe care a în
vins-o cu scorul de 3—1 
(1—0). în minutul 9. Dudn 
Georgescu a deschis sco
rul reluînd cu capul o 
centrare a lui Marcu. Iar în 
minutul 50 fundașul central 
Ștefănescu. inspirat venit în 
atac, l-a majorat fructificînd 
o pasă primită de la același 
Marcu. Oaspeții au redus 
handicapul în minutul 77 
printr-un sut puternic expe
diat de la peste 30 
Ovcearov. în minutul 
urma unei frumoase 
personale. Crișan a
cel de-al treilea gol al selec
ționatei române.

Duminică, pe același sta-

m de 
84. in 
acțiuni 
marcat

ministru al Republicii 
CONOMBO, următoarea

prim-minlstru al Repu- 
de a vă transmite cor- 

mi-

mai

dintre România si Belgia, Întă
ririi prieteniei dintre popoarele 
român si belgian.

La invitația ziarului „Scînte- 
îa“, vineri a sosit la Bucu
rești o delegație a ziarului 
„Jenminjibao", organ central de 
presă al Partidului Comunist 
Chinez, pentru o vizită de do
cumentare în țara noastră. De
legația este condusă de tova
rășul Hu Ci-vei, redactorul șef 
al ziarului „Jenminjibao", mem
bru al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Chinez.

după-amiază, la Casa 
a armatei a avut loc o 
festivă consacrată ce- 
51-a aniversări a Zilei 
populare chineze de

Vineri 
centrală 
adunare 
lei de-a 
Armatei ______  _
eliberare, la care au participat 
generali, ofițeri, maiștri militari 
și subofițeri din garnizoana 
București.

Au luat parte Li Tin-Ciuan, 
ambasadorul R. P. Chineze in 
țara noastră, și membri ai am
basadei.

Adunarea a fost deschisă de 
generalul-colonel Vasile Ionel, 
adjunct al ministrului apărării 
naționale. ’ care a rostit un 
cuvînt de salut.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat a vorbit 
Yuan Yun-lou, atașatul militar, 
aero și naval al R. P. Chineze 
la București.

Participanțil la festivitate au 
vizionat apoi filmul artistic 
„Bătălia pentru Sanhai". precum 
și o fotoexpoziție înfățișând as
pecte din viața și activitatea 
militarilor Armatei populare 
chineze de eliberare.

★
Cu același prilej, atașatul mi

litar, aero și naval al R.P. Chi
neze s-a întîlnit cu cadre și 
elevi ai Institutului de marină 
„Mircea cel Bătrîn".

în sala Teatrului municipal 
din Focșani a avut loc, vineri, o 
adunare festivă consacrată celei 
de-a XXV-a aniversări a asal
tului cazărmii Moncada — Ziua 
insurecției naționale cubaneze, 
eveniment de însemnătate isto
rică, care a deschis drum larg 
făuririi primului stat socialist ne 
oămîntul latino-american.

Au luat parte tovarășul Si- 
mlon Dobrovici. prim-secretar al 
Comitetului iudetean Vrancea al 
P.C.R.. reprezentanți ai organe
lor locale de partid si de stat, 
numeroși oameni al muncii de la 
Întreprinderile si instituțiile foc- 
sănene.

Erau prezent!. de asemenea, 
membri ai Ambasadei Republi
cii Cuba la București.

Despre semnificația istorică a 
evenimentului au vorbit Alexan
dru Mocanu. vicepreședinte al 
Consiliului popular al munici
piului Focșani, si Humberto Cas
tello. ambasadorul Republicii 
Cuba la București. Vorbitorii 
au arătat, printre altele, semni
ficația profundă a victoriei re
voluției cubaneze pentru trans
formările fundamentale ce au 
avut loc în viata 
economică a tării, 
cerea la edificarea 
duiri socialiste, au 
oloaiele momente ale luptei po-

politică si 
pentru tre- 
noii orîn- 

evocat prin-

dion. cu începere de la ora 
18 se vor disputa următoa
rele meciuri : Lotul olimpic 
— Lokomotiv Plovdiv și 
Lotul A — S.C. Carl Zeiss 
Jena.
• UNIUNEA DE BOX A- 

MATOR A S.U.A. a anunțat 
că selecționata tării va sus
ține în perioada 3—15 august 
trei întîlniri în Polonia. După 
acest turneu. 5 dintre cei 
mai buni pugiliști americani 
vor evolua în cadrul unei 
competiții programate Ia

în perioada 7—28 iulie a.c., o 
delegație de activiști ai Parti
dului Comunist din Vietnam, 
condusă de tovarășul Hoang 
Huu Nhan. vicepreședinte al 
Comisiei industriale a C.C. al 
P. C. din Vietnam, a efectuat, 
la invitația C.C. al P.C.R., o vi
zită pentru schimb de experien
ță în țara noastră.

Oaspeții au avut convorbiri la 
conducerea 

___  ____  . . la 
județene Sibiu. Alba, 
Harghita ale P.C.R., 
o serie de obiective

$1

C.C. al P.C.R., la 
unor ministere economice, 
comitetele 
Mureș și 
au vizitat 
economice 
din Capitală și 
ționate.

La încheierea
brii delegației au fost 
de tovarășul Vasile Mușat. se
cretar al C.C. al P.C.R.

La convorbirea care a avut

social-culturale 
județele men-

vizitel, mem-
primițl

porului cubanez, sub conducerea 
partidului său comunist, pentru 
libertate națională si dreptate 
socială, pentru apărarea cuceri
rilor revoluționare, a indepen
dentei si suveranității naționale, 
precum si succesele obținute de 
oamenii muncii 
opera complexă 
socialismului.

între Partidul 
mân si Partidul 
Cuba, între țările noastre, au 
subliniat vorbitorii, s-au stator
nicit relații strinse de prietenie, 
solidaritate si colaborare, la 
dezvoltarea cărora o contribuție 
hotărîtoare au avut întâlnirile si 
convorbirile dintre tovarășul 
Nicolae Ceausescu si tovarășul 
Fidel Castro din anii 1972 și 
1973.

Ponorul român trăiește cu 
bucurie si însuflețire acest mo
ment istoric din viata poporului 
Cubei socialiste, aduci nd si pe 
această cale omagiul său celor 
care acum un sfert de veac, prin 
lupta sl iertfa lor. au contribuit 
la victoria insurecției naționale 
cubaneze.

în încheiere, ansamblul ..Pla
iul Vrancei" sl formații artistice 
de amatori au prezentat un 
spectacol muzical-coregrafic.

din Cuba în 
de edificare a

Comunist Ro- 
Comunist. din

La Casa de cultură din muni
cipiul Hunedoara a avut loc 
vineri după-amiază. o adunare 
festivă organizată în cadrul ma
nifestărilor consacrate aniversă
rii a 30 de ani de la semnarea . 
primului Tratat , de prietenie 
româno-cehoslovacă si a 10 ani 
de la semnarea noului Tratat 
de prietenie, colaborare si asis
tență mutuală între cele două 
state.

Au luat parte reprezentanți ai 
organelor locale de partid si de 
Stat, numeroși siderurgiști. con
structori și alti oameni ai mun
cii din întreprinderile si insti
tuțiile municipiului, precum sl 
membri ai Ambasadei R.S. Ce-' 
hoslOvace din tara noastră.

în cadru! adunării au luat 
cuvîntul Brîncoveanu Pogea. 
prim-secretar al Comitetului 
municipal Hunedoara al P.C.R.. 
președintele Consiliului popular 
municipal, și Jan Stracar. con
silier al Ambasadei R.S.C. la 
București. Vorbitorii au relevat 
însemnătatea celor două tratate, 
evoluția continuu ascendentă a 
relațiilor prietenești dintre cele 
două țări si popoare.

în încheiere a avut loc un 
program cultural-artistic.

Ambasadorul Republicii Fill
pine la București. Leticia Ramos 
Shahanl, a oferit, vineri, o re
cepție cu prilejul încheierii mi
siunii sale în tara noastră.

Au participat Tamara Dobrin, 
vicepreședinte al Consiliului 
Național al Frontului Unității 
Socialiste. Vasile Gliga. adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne, Marin Trăistaru. adjunct al 
ministrului comerțului 
și cooperării economice 
naționale, reprezentanți 
instituții centrale.

Au luat parte șefi de 
diplomatice acreditați în 
noastră, alti membri ai corpu
lui diplomatic.

exterior 
infer

ai altor

misiuni 
tara

nia) a învins-o cu 7—6, 3—6, 
7—5 pe Claudia Casablanca 
(Argentina). Marslkova (Ce
hoslovacia) a cistigat cu 
6—1. 6—2 jocul cu compa
trioata sa Katerina Skronska. 
Celelalte partide nu s-au 
putut desfășura din cauza 
ploii.
• VINERI LA PRÎNZ, la 

Drobeta-Turnu Severin s-a 
dat startul în cea de-a 13-a 
ediție a tradiționalei compe
tiții Internationale automobi
listice „Raliul Dunării".

loc cu acest prilej, desfășurată 
într-o atmosferă caldă, priete
nească, a participat tovarășul 
Lucian Drăguț, prim-vicepre- 
ședinte al Consiliului Central 
de Control Muncitoresc al Ac
tivității Economice și Sociale.

A fost prezent Tran Thuan, 
ambasadorul R. S. Vietnam la 
București.

La librăria „M. Sadoveanu" 
din Capitală a avut loc vineri 
prezentarea romanului „Quet
zalcoatl", al cărui autor este 
președintele Statelor Unite Me
xicane, Jose Ldpez Portillo. 
Apărut în Editura „Univers", 
volumul reprezintă o strălucită 
creație epică și filozofică a ma
relui scriitor, ginditor și om de 
stat mexican, ce pune la baza 
lucrării sale numeroase mituri, 
date istorice și concepții cos
mogonice străvechi, dar care se 
deschide spre o tematică foar
te modernă — arta guvernării 
și marea responsabilitate a 
omului politic în realizarea unui 
model social-politic.

Prof. dr. Romul 
directorul Editurii 
prezentînd romanul 
Josă Ldpez Portillo, 
faptul că traducerea

Munteanu, 
„Univers", 

scriitorului 
a relevat 

pentru pri
ma dată în limba română a 
unei lucrări din opera literară

a președintelui Mexicului re
prezintă un moment cu largi 
semnificații in istoria relațiilor 
culturale dintre cele două țări, 
relații cărora președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, le-a 
imprimat o deosebită vigoare și 
strălucire prin vizita sa în Me
xic efectuată în urmă cu trei 
ani.

Au participat Tamara Dobrin, 
vicepreședinte al Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste, 
reprezentanți ai Ministerului 
Afacerilor Externe, Institutului 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea. Uniunii scrii
torilor, conducători ai unor edi
turi bucureștene și reviste li
terare, un numeros public.

Au fost de față Juan Manuel 
Berlanga Garcia, ambasadorul 
Statelor Unite Mexicane la 
București, membri ai amba
sadei.

Z. ANDA, jud. Timiș : 
„Printre zecile de scrisori 
pe care le-ați primit pină 
acum se adaugă și aceas
ta pe care o scriu, desi
gur, nu cea mal intere
santă, nici cea mai fru
moasă, dar cel puțin la 
fel de sinceră cu a orică
rui tinăr ce vă cere sfa
turi. Pentru cei ce vor 
citi aceste rinduri proble
ma mea va părea una din 
cele mai banale, pentru 
mine însă ea este impor
tantă și de aceea apelez 
la dv. De la bun 
trebuie să vă fac 
turisire : nu cred 
goste la prima 
Mulți sînt cei ce cred, eu 
însă nu. Părerea mea este 
că mai întii trebuie să cu
noști oamenii, iar după 
aceea poți aprecia dacă ei 
merită sau nu dragostea. 
Dar despre toate acestea 
cred c-ar putea să vă scrie 
mai precis cei de la 16 
ani în sus. Eu încă n-apt 
împlinit 16 ani și sinceră 
fiind, nici nu mă pricep 
prea bine in ale dragos
tei. Azi după-amiază stă
team in curte și învățam. 
Un prieten, de fapt doar 
vecin, a trecut întîmplător 
pe la mine (căutindu-l pe 
fratele meu mai mare) 
dar nu era singur, ci în
soțit de un alt băiat. Des
pre acest „alt băiat" este 
vorba. Nu prea știu cum 
să vă explic, de fapt nici 
mie nu-mi prea pot ex
plica multe. Vecinul acela 
mi-a făcut cunoștință cu 
„însoțitorul" său. dar eu 
am fost atit de neatentă 
și distrată incit nu i-am 
reținut numele, cu toate 
că mi-ar fi plăcut să i-l 
știu. N-am schimbat de
cit două vorbe cu el, de
sigur nesemnificative, 
(„învăț — i-am spus. 
„Da" — a răspuns el și a 
continuat să se joace cu-n 
trandafir, cine știe de 
unde l-a rupt!). Cam atit. 
Apoi el a plecat, eu am 
căutat să-mi bag din nou 
nasul în carte, dar nu-mi

inceput 
o măr- 
în dra- 
vedere.

mai stăteau gîndurile la 
lecții. M-am dus înăuntru 
în casă și cind am ajuns 
în camera mea (stau la 
parter) pe jos am găsit 
un trandafir (coincidență ! 
Era identic cu cel pe ca- 
re-l văzusem la el. Pe 
de-o parte m-am bucurat, 
dar nu-s prea lămurită. O 
fi trandafirul „lui"...71),

La clteva ore de la cele 
întimplate (coincidență 7!) 
l-am văzut din nou, era 
pe stradă, stătea și se 
uita spre curtea in care 
eram eu atunci cind a In
trat cu cel ce-l căuta pe 
fratele meu. Apoi a ple
cat. Atit. Asta e tot. în
trebarea e : ce pot eu să 
înțeleg din cele intîmpla- 
te azi 7 Sau mai bine 
zis : ce pot face ca să 
țeleg ceva 7 E drept 
pentru prima dată se 
tîmplă ca un băiat 
nu-mi fie indiferent 
întiia vedere. Nu știu ce 
gindește el... Poate nici 
el nu e prea lămurit, așa 
cum nu sînt nici eu. Pro
blema rămîne deschisă 
pentru că eu cred că vre
mea ar fi unul din fac
torii care-ar putea aduce 
clarități. Desigur, 
mai timpul, ci și 
el), dar slabă 
intr-asta. Eu sint 
midă ca să iau o 
vă pe care s-o duc la ca
păt pină la urmă, în plus 
nici nu vreau să par, știu 
eu, neserioasă... Iar el... 
așa cum l-am văzut, nu 
va fi in stare decit, even
tual, să-mi completeze 
ierbarul cu trandafiri sau 
alte flori... Vedeți, in a- 
ceastă ultimă parte am 
inceput (din păcate) să 
privesc situația cu singe 
rece, ceea ce totuși e o 
dovadă a faptului că nu 
e ceva serios (s-ar putea 
totuși să fie). Care este 
părerea dv. și ce mă sfă
tuia să fac 7 Sau mai 
bine zis : mă sfătuiți să 
fac ceva sau să las lucru
rile așa cum sînt 7

nu nu- 
eu (sau 
nădejde 
prea ti- 
inițiati-

plăcea. îmi plăcea enorm. 
Era prima fată care avea 
calitățile visurilor mele, 
visurile unui tinăr de 23 
de ani. Ne dădeam intil- 
niri chiar simbăta și du
minica, cind nu aveam 
ore, ne plimbam, ne săru
tam.. Am prezentat-o pă
rinților mei, le-a plăcut 
cum arată, cum gindește. 
Au privit-o ca pe viitoa
rea mea soție. Apoi, în 
repetate rinduri i-am pro
pus să mergem acasă la 
ea (locuiește intr-un sat 
lingă Bistrița) să le spu
nem și părinților ei că in
tenția noastră e să ne că
sătorim. dar de fiecare 
dată refuza, aminînd pen
tru mai tlrziu. Atunci 
n-am dat importantă a-

este militar in termen, 
încorporai în iunie 1977. 
A vrut să-mi spună acest 
lucru mai demult dar, pe. 
neașteptate, începuse să 
țină la mine, mă iubea tot 
mai mult, poate mai mult 
decit pe soțul ei. La gîn- 
dul că o să mă supăr și o 
să renunț la ea. a aminat 
această mărturisire im
portantă, E dispusă să re
nunțe la tot în favoarea 
mea, propunindu-mi si 
mergem intr-un oraș mai 
îndepărtat, ca să scape de 
remușcări. Asta a fost în 
linii mari mărturisirea ei 
din ziua de care v-arn a- 
mintit.

Stimate tovarășe Băieșu, 
bănuiesc că vă imaginați 
situația in care sint pus.

tră să-mi dați un sfat, 
să-mi dați o idee de care 
să mă sprijin. Poate a fost 
altcineva (un cititor, de 
exemplu) intr-o situație 
similară și cunoaște „eli
xirul'’.

să, de fiecare dată iubirea 
noastră invlnae. Să-i cer 
ei ajutorul? Ea mă încu
rajează să uit că mai 
există Și soțul ei, să uit 
totul și s-o iubesc.

Vă rog pe dumneavoas-
Intr-adevăr, cazuf dv. cere o soluție radicală. Ho- 

tărirea, cred eu, nu o poate lua decit ea, după o foarte 
serioasă chibzuință. Nu e deloc ușor să porți in spinare 
(indiferent unde te-al afla) ._1 â—
novat.

nefericirea unul om nevi-

C U R l ERU L NOSTRU DE ȘI M 8ÂTÂ
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să vă faceți probleme siCred că e prea devreme _ _ .
gindurl. Nu vă sfătuiesc nici să luați o inițiativă per
sonală. Mai așteptați. Acesta nu e decit începutul.

M. DUMITRU. Bistrița: 
„Problema care mă fră- 
mîntă e de ordin senti
mental (putea fi alta 7), o. 
problemă căreia nu-i văd 
rezolvarea deocamdată. 
Poate cu ajutorul dum
neavoastră.

in ianuarie, anul aces
ta, am cunoscut o fată 
din clasa de liceu seral 
paralelă (anul III). Ne 
întilneam aproape zilnic 
și, treptat, intre noi s-a 
înfiripat o apropiere su
fletească foarte mare. Îmi

cestor refuzuri, insă acum 
mi le explic. In una din 
Zile am fost la film și 
deoarece pină la autobu
zul cu care ea trebuia să 
plece acasă mai era des
tul timp, am hotărît să 
intrăm într-o cofetărie. 
Primind un moment al 
destăinuirilor, mi-a adus 
o veste care m-a lovit ca 
un trăznet ; era căsători
tă. Pe moment n-am știut 
cum să reacționez, nu pu
team crede că este adevă
rat, dar cind mi-a arătat 
certificatul de căsătorie 
m-am convins. Voiam să 
mă înfurii, însă nu pu
team, țineam prea mult 
la ea. I-am cerut explica
ții, trebuia să Știu totul. 
Începuse să plingă, am 
aflat printre suspine că 
la inceput luase această 
prietenie drept o glumă, 
un divertisment. Soțul ei

Să renunț la ea pentru că 
e căsătorită 7 Ușor de 
spus, dar greu de reali
zat, pentru că acum e 
prietena mea, e ființa care 
pentru mine reprezintă 
totul. Faptul că a fost sin
ceră, pentru mine consti
tuie un motiv în plus s-o 
iubesc. O înțeleg și o iert. 
Dar, oare, îmi folosește la 
ceva faptul că o iert 7 
Nimeni nu-mi poate frina 
sentimentele, am dreptul 
la viață, la tot ce-mi cer 
anii mei tineri, totuși aici 
trebuie să mă uit și îna
poi, în urma mea nu ră
mîne un oarecare bărbat, 
rămîne soțul ei. Am fost 
și eu militar și nu mi-ar 
fi plăcut să fiu în situa
ția lui, tn zadar am în
cercat să-mi fac niște 
procese de conștiință. 
N-am ajuns la nici o ho- 
tărire importantă, preci-

Iași au reușit să învingă cu 
scorul de j—1 (15—10, 15—9,
14— 16, 17—15) formația Ca
nadei. Partida dintre 
ționatele României și 
niei s-a Încheiat cu 
de 3—2
15— 10, 
echipei

Astăzi 
meciurile Bulgaria — Peni
cilina Iași și Canada — Po
lonia.
• VINERI, LA FLOREN

ȚA s-au decernat primele

selec- 
Polo- 

scorul 
14—16,(8—15, 15—10,

16—14) în favoarea 
poloneze.

sînt programate

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Manila (Filipine). între 15 si 
22 septembrie, echipa S.U.A. 
va întreprinde un turneu de 
3 meciuri in România. De a- 
semenea. boxerii americani 
vor participa la un turneu 
care va avea loc la Berlin. 
Meciul dintre echipele S.U.A. 
șl Cubei se va disputa la 6 
octombrie pe ringul celebrei 
arene newyorkeze de la ..Ma
dison Square Garden".
• LA KITZBUEHEL (A- 

ustria) au continuat partide
le turneului international de 
tenis. în sferturile de finală 
ale probei de simplu femi
nin Virginia Ruzici (Româ-

Cele 133 de echipaje din 13 
țări, care au luat startul, vor 
parcurge traseul Drobeta- 
Turnu Severin — Motru — 
Tg. Jiu — Novaci — Horezu 
— Curtea de Argeș — Bîlea 
Lac — Cisnădie și retur. So
sirea primilor concurenți 
este prevăzută astăzi in ju
rul orei 11,55.
• ÎN „SALA SPORTURI

LOR" din Constanța, au 
continuat întrecerile compe
tiției internaționale femini
ne de volei pentru „Trofeul 
Tomis".

Jucînd foarte bine, volei
balistele de la Penicilina

două titluri din cadrul cam
pionatelor europene de înot 
pentru juniori. în finala pro
bei de 200 m mixt (junioa
re), victoria a revenit spor
tivei Birgit Walde (R.D. 
Germană) cu timpul de 2’ 
22”66/100. Irinel Pănulescu 
(România), s-a clasat pe lo
cul 8, cu 2’27”20/100. Proba 
de 200 m mixt (juniori) - a 
fost ciștigată de Giovanni 
Franceschi (Italia) cu 2T2” 
56/100.
• DUPĂ ZECE RUNDE, 

în turneul internațional fe
minin de șah de la Nalen- 
chowe (Polonia), conduce

Marta Litinskaia (U.R.S.S.), 
cu 7,5 puncte, urmată de 
Gertrude Baumstark (Româ
nia) și Petra Feustel (R.D. 
Germană) — cite 6,5 puncte, 
Kveta Eretova (Cehoslova
cia) — 5,5 puncte etc.

In runda a 10-a, maesira 
româncă Gertrude Baum
stark, jucind cu piesele ne
gre, a învins-o pe Lozana 
Nesterova (Bulgaria).

în turneul masculin, ce se 
desfășoară în ' același oraș, 
după 11 runde se mențitie 
lider Jan Adamski (Polonia) 
— 7,5 puncte
• CEA DE-A 5-A PAR

TIDA a meciului pentru tit
lul mondial de șah, care se 
desfășoară in orașul filipi- 
nez Baguio, intre mării 
maeștri Anatoli Karpov și 
Viktor Korcinoi s-a între
rupt, pentru a doua oară, la 
mutarea a 91-a.
• LA BUDAPESTA, în 

cadrul grupei semifinale a 
campionatului european de 
polo pe apă pentru juniori, 
selecționata României a in
tilnit echipa R.F. Germania 
in fața căreia • pierdut cu 
scorul de 7—9 (1—2, 1—3, 
2—1, 3—3). Echipa Româ
niei va evolua în continua
re în turneul pentru locu
rile 5—8.

iubim și credem in dra
gostea noastră sinceră. 
Majoritatea timpului ce 
l-am avut, cu ocazia per
misiilor, l-am petrecut 
împreună. Ne-am plimbat, 
ne-am făcut declarații 
sincere de dragoste. Dar 
de fiecare dată timpul se 
scurgea pe nesimțite și 
veneau despărțirile, ba
tistele înlăcrimate, peroa
nele gării unde s-au cu
noscut Tanța și Cos tel. 
Ajungeam la școală și 
gindul meu zbura către 
ființa iubită, pe care o lă
sasem la sute de kilome
tri. Am hotărît amindoi, 
dacă dragostea noastră va 
merge pe acest făgaș bun, 
ca la terminarea școlii. In 
1979, să ne căsătorim și 
poate vă vom invita și pe 
dv., stimate 
la nuntă.

Am vrut 
rinduri să 
sînt fete care țin la iubi
tul militar. Vreau cu a- 
ceastă ocazie să adresez 
o rugăminte, un îndemn 
tuturor fetelor ai căror 
iuhiți sint la datorie. Nu 
uitați, fetelor, că, El. de
parte de voi, vă poartă 
în gînd, inimă și suflet, 
pe timpul de instrucție, 
in aplicații, pe șantierele 
economiei naționale, în 
sălile de clasă, oriunde 
s-ar afla. De aceea, voi 
trebuie să-i iubiți mat 
mult decit atunci cind 
s-ar afla lingă voi zi de zi.

Dv., aș vrea să vă aduc 
cele mai vii și sincere 
mulțumiri din partea tu
turor celor ce găsesc in 
coloanele curierului -De 
la om la om- un mijloc 
de recreare, pentru felul 
cum răspundeți tuturor 
celor ce apelează la înțe
leptele dv. sfaturi".

fericirea dv. în dragoste. E

ENCICA VASILE, Pi
tești: „Sint un tinăr ca 
mulți alții ce trăiește in 
frumoasa țară cu numele 
de ROMANIA, animat de 
dorința afirmării și reali
zării idealurilor vieții, 
hrănite de elanul tineresc 
al anilor adolescenței.

Am 21 de ani și sînt 
dintr-un vechi și frumos 
oraș dobrogean — Medgi
dia. Actualmente urmez 
cursurile unei școli, fiind 
în anul II.

Citesc cu regularitate 
fiecare apariție a curieru
lui -De la om la om»- și 
pot cu această ocazie să 
învăț din bucuriile și ne
cazurile altora. Rămin 
însă surprins de frecven
tele cazuri de suferință 
ale tinerilor ce-și satisfac 
stagiul militar și care, pe 
timpul acestei perioade 
mai lungi sau mai scurte, 
sint părăsiți de așa-zisele 
-iubite». Ce păcat că nu 
fac și ele armată pentru 
a se convinge singure cit 
de greu este in această 
perioadă să fii departe de 
ființa iubită, să aștepți 
scrisoarea (singurul mij
loc de legătură) care nu 
mai vine. O suferință mai 
mare nici că se poate. 
Insă această suferință in 
parte este compensată de 
gindul că apărăm patria 
și poporul 
ceasta și 
Pină acum 
ocazia eșecului in dra
goste.

,ln noiembrie anul tre
cut, aflîndu-mă într-o 
scurtă permisie, am cu
noscut o fată drăguță, cu 
un suflet și o inimă de 
aur, ce purta numele de 
Viorica. De atunci și pină 
acum amintiri de neuitat 
ne leagă pe amindoi. Ne

Salut cu sinceră bucurie 
o dovadă în plus că credința celor care susțin că ple
carea în armată coincide cu pierderea ființei iubite 
este falsă. Aceasta ar putea fi, dimpotrivă, doar o 
probă de rezistentă la care trebuie supuse, din cind 
în cind, principalele noastre sentimente.

și odată cu a- 
ființa iubită, 
nu am avut

tov. Băieșu.
prin aceste 

arăt că mai

TURISMUL PENTRU TINERET
EXPEDIȚIE NAUTICA 

DE STUDIU
Locuitorii satelor pe care le 

străbate Someșul au fost sur
prinși, zilele trecute, de apari
ția, pe apele riului, intrat în 
cintec și legendă, a unu» grup 
de ambarcațiuni. Nu era alt
ceva decit expediția de studiu 
și documentare, cu ambarcați
uni de tip popular organizată 
de agențiile BTT din județele 
limitrofe, sub egida Biroului de 
Turism pentru Tineret. Expe
diția, pe rîul Someș, la care au 
participat cite un echipaj, for
mat fiecare din cite trei tineri, 
din județele Bistrița Năsăud, 
Cluj, Sălaj, Satu Mare, și un 
achipaj tehnic al BTT, a avut 
îrept scop să identifice, să stu- 
iieze posibilitatea introducerii 
h circuitul turistic nautic a a- 
jestei ape curgătoare. întreaga 
jorțiune — între Beclean și 
Satu Mare — a fost eșalonată 
in 6 etape. Expediția n-a fost 
scutită de unele peripeții, dar 
tocmai de aceea a fost cu atit 
mai frumoasă și de neuitat. 
Cind au ajuns in localitatea 
Ulmeni a venit o puternică 
furtună, ploile și vintul au 
crescut și învolburat apele, ast
fel că două zile temerarii că
lători nautici au fost nevoiți 
să-și întrerupă cursa. Dar mi
siunea a fost dusă pină la ca
păt. Documentarea la fața lo
cului, datele strinse urmează 
să fie sintetizate sub forma u- 
nor... itinerare de largă acce
sibilitate pentru cercurile de 
turism specializate în acest 
sens, pentru tinerii pasionați 
de călătoriile cu ambarcațiuni. 
(C. Vasile).

DRUMEȚII PE TRASEE 
ALE ISTORIEI

Tineri muncitori, coopera
tori și elevi din județele Iași, 
Ialomița, Mehedinți și Vaslui 
și-au programat pentru sîmbă- 
tă și duminică excursii ce vi
zează în principal prezența lor 
la acțiunea turistică de mare 
amploare și semnificație patrio
tică. organizată de către BTT, 
la Blaj, cu prilejul sărbătoririi 
a 130 de ani de la revoluția 
burghezo-democratică din 1848. 
Cu această ocazie ei vor vizita 
Muzeul și Biblioteca „Timotei 
Cipariu", statuia Iui Avram 
Iancu, grupul statuar de la 
Cîmpia Libertății, alte obiecti
ve istorice din Blaj și Alba Iu- 
lia, mărturii ale luptei poporu
lui nostru pentru unitate și 
demnitate națională. Totodată,

tinerii vizitatori al acestor 
locuri se vor întîlni cu membri 
ai biroului Comitetului jude
țean Alba al P.C.R., cu istorici 
și oameni de cultură, cu active
le U.T.C. din marile întreprin
deri din această zonă a țării. 
Momentele evocatoare vor con
stitui și subiectul unor specta
cole de poezie și muzică tină- 
ră, organizate pe această im
portantă „scenă" a istoriei 
noastre naționale.

de drumeție montană, acțiuni
le turistice programate aici sînt 
pline de farmec și reconfortan
te. De aceea, invitația noastră 
recomandă și un traseu pe care 
BTT ÎI asigură cu mijloacele 
proprii, în cele mai bune con- 
dițiuni : Sibiu — Suru — Nego- 
iu — Lacul Bilea — Moldovea- 
nu — Podragu — Valea Simbe- 
tei — Făgăraș.

TABĂRA DE AGREMENT A I.T.B.

INVITAȚIE LA ALPINISM

Munții Făgăraș, una din zo
nele cele mai pitorești și seme
țe ale lanțului carpatic, numiți 
și „Alpii Transilvaniei", au 
creste puternice și înalte, în
tinse pe un front lung de 70 
km., pe care sînt „sculptate" 
căldări glaciare, colți de cre
mene, văi sălbatice. Deasupra 
acestor frumuseți naturale, ne
întrecute în măreția lor, tro
nează Negoiu și Moldoveanu, 
cu înălțimea de 2 535 m și, res
pectiv 2 544 m. Pentru iubitorii

La Pucioasa, în apropierea 
motelului, tinerii întreprinderii 
de transport București au a- 
menajat, prin ample acțiuni de 
muncă patriotică, o frumoasă 
tabără de corturi pentru agre
ment la sfirșit de săptămină. 
Tabăra poate găzdui mai mult 
de 150 de tineri, oferindu-le 
prilejul organizării unor plăcu
te drumeții și excursii pe Va
lea Dîmboviței. Totodată, tine
rii și tinerele care preferă acest 
loc de odihnă au la dispoziție 
materiale de practică cultural- 
sportivă, pot organiza activități 
la bazinul de inot și pe tere
nurile din apropiere. Primii 
oaspeți vor sosi in tabăra de a- 
grement a I.T.B. din Pucioasa, 
de la 1 august â.c.

Pentru sfirșitul saptămînii

vă stau la dispoziție
• Mulți tineri bucureș- 

teni, in grupuri sau indivi
dual, vor alege pentru pe
trecerea timpului liber de la 
sfirșitul acestei săptămini, 
bazele de agrement din apro
pierea Capitalei. Vom enu
mera șl noi pe cele mai so
licitate: Baza turistică pen
tru tineret Băneasa — sînt 
oferite condiții optime pen
tru canotaj academic; 
turistică pentru tineret Stră- 
ulești, 
înotul 
ristică 
limon 
malul 
nume 
tru practicarea

baza

aici se pot practica 
și canotajul; baza tu- 
pentru tineret Pante- 
— fiind situată pe 

lacului cu același 
oferă posibilități pen- 

1 13 sporturilor 
nautice. Două zile de ne
uitat se pot petrece de ase
menea și in zonele de agre
ment din Pădurea Snagov, 
Popasul Cernica. Buda-Ar- 
geș, Adunații-Copăceni, Du- 
mitrana sau Mogoșoaia.

• Campingul „Subcetate" 
(130 locuri cu căsuțe restau
rant, terenuri de fotbal, po
sibilități de plajă și inot în 
rîul Mureș), Ștrandul „A-

rad", Insula Mureșului și 
motelul Vinga (situat la 
20 km de Arad, pe DN 9, cu 
posibilități de cazare — 66 
locuri in motel și 20 de căsu
țe), sînt cele mai îndrăgite 
zone de agrement ale tineri
lor arădeni. Cu siguranță și 
sfirșitul săptăminii va atra
ge spre aceste locuri un 
mare număr de tineri din 
municipiul Arad, sau aflațl 
în trecere prin acest județ.

• Situată în Insula Mare 
a Brăilei, Baza turistică 
pentru tineret Corotișca, 
construită pe tipicul unui 
sat lacustru (80 de locuri de 
cazare, bufet și restaurant), 
este locul de întilnire al ti
nerilor din frumosul oraș 
dunărean. Cel care vin aici 
au posibilitatea unor plim
bări de agrement cu barca 
pe canalele din apropiere. 
Tot la dispoziția brăilenllor 
mai stau alte două zone de 
agrement: Stejarul Brăilei 
și Lacul Sărat-Brăila.

ION D. CUCU
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Lucrările Conferinței miniștrilor 
de externe ai țărilor nealiniate

Criză de guvern în Portugalia Sesiunea ECOSOC

Președintele Ramalho Eanes 

a destituit guvernul condus de Mario Soares

LISABONA 28 (Agerpres). — 
Peședintele Portugaliei, Ramal- 
ho Eanes. l-a demis pe Mario 
Soares din funcția de prim-mi- 
nistru.

Un comunicat al Președinției 
Republicii precizează că desti
tuirea celui de-al doilea guvern 
constitutional a devenit inevita
bilă după ce acesta și-a pierdut 
baza politică. în urma ruperii 
acordului de guvernămînt în
cheiat la 19 ianuarie 1978 între 
Partidul 
(P.S.P.) 
Si Social

Echipa _________  ______
de Mario Soares urmează să îsi 
păstreze atribuțiile pînă la for
marea unui nou guvern. în ve
derea garantării continuității 
funcțiunilor publice, precizează 
comunicatul.

Destituirea lui Mario Soares 
are loc Ia patru zile de la des-

Socialist Portughez 
si Centrul Democratic 
(C.D.S.).

ministerială condusă

chiderea crizei politice declan
șate prin demisia celor trei mi
niștri reprezentînd Centrul De
mocratic si Social, după refuzul 

. primului ministru de a proceda 
la remanierea ministerială ce
rată de C.D.S. După retragerea 
din» guvern a reprezentanților 
centrists Soares de acord cu 
partidul său. a refuzat să demi
sioneze. lăsînd. astfel, președin
telui republicii responsabilitatea 
găsirii unei soluții a crizei.

Ca urmare, președintele 
nes, după primirea liderilor 
lor două partide membre 
coaliției guvernamentale. <

Ea- 
ce- 
ale 

con
sultarea Consiliului Revoluției 
si. separat, a conducătorilor ce
lor trei partide de opoziție, l-a 
primit joi seara pe Mario Soa
res căruia i-a comunicat hotă- 
rîrea sa. Șeful statului a anun
țat. totodată. începerea imediată 
de consultări în vederea formă
rii unui nou guvern.

In consiliul de securitate al o.n.u.

Rezoluții privind independența 
și unitatea teritorială a Namibiei

zilei de 23 August
CIUDAD DE MEXICO

La sediul central al Co
mitetului Executiv Natio
nal (C.E.N.) al Partidului 
Revoluționar Institutional 
(P.R.I.), de guvernămînt, din 
capitala Mexicului a . avut 
loc inaugurarea unei săptă- 
mîni culturale românești, 
dedicată zilei de 23 August.

în alocuțiunea rostită cu 
acest prilej, ambasadorul 
român în Mexic, Dumitru 
C. Mihail, a ilustrat semni
ficația zilei de 23 August 
1944 pentru poporul român.

Reprezentantul C.E.N. al 
P.R.I., Victor Alverdi Mur
rieta, după ce a evidențiat 
bunele relații între P.R.I. 
și P.C.R., și interesul Mexi
cului în ' 
lor de 
noastră, 
licitări 
prieten 
piatei aniversări.

în cadrul săptămînil cul
turale românești a fost 
deschisă expoziția „Imagini 
din România", și a fost pre
zentat un stand de cărți, 
cuprinzînd volumele dedi
cate președintelui Nicolae 
Ceaușescu, de autori mexi
cani, precum și principa
lele lucrări ale secretarului 
general al Partidului Co
munist Român, cărți și re
viste despre tara noastră.

dezvoltarea relații- 
prietenie cu țara 
a adresat calde fe- 
poporului român 

cu prilejul apro-

Interes pentru cooperarea tehnică

In 
si

GENEVA 28 (Agerpres). — 
Comitetul pentru programe 
coordonare din cadrul actualei 
sesiuni a Consiliului Economic 
și Social al O.N.U. (ECOSOC), 
a fost abordată problema coope
rării tehnice între țările în curs 
de dezvoltare.

Numeroase delegații partici
pante la dezbateri s-au referit 
la apropiata Conferință a Națiu
nilor Unite pentru cooperarea 
tehnică între țările în curs de 
dezvoltare, ale cărei lucrări — 
după cum se «moaște — vor în
cepe. la 30 august. în capitala 
Argentinei.

Subliniind importanta confe
rinței de la Buenos Aires, repre
zentantul român. Ion Goriță, a 
arătat că această reuniune se a- 
daugă unei serii de conferințe

Robert Mugabe 
despre soluționarea 

problemei rhodesiene

NAȚIUNILE UNITE 28 
(Agerpres). Consiliul dc 
Securitate a adoptat două 
rezoluții referitoare la in
dependenta Namibiei si 
asigurarea integrității si 
unității sale teritoriale.

teptarea realizării acestui obiec
tiv. Africa de Sud nu trebuie să 
utilizeze Walvis Bay în nici un 
mod care să fie preiudiciabil 
independentei Namibiei. sau 
viabilității economiei sale".

prima rezoluție, consiliulîn
ia act de propunerea de regle
mentare a problemei namibiene 
prezentată Consiliului la 10 apri
lie a.c. de Canada. Statele Uni
te. Franța. Marea Britanie si 
Republica Federală Germania si 
adresează 'secretarului general 
al O.N.U. cererea de a numi un 
reprezentant special pentru Na
mibia — spre a asigura intr-un 
viitor apropiat independenta 
Namibiei prin alegeri libere, sub 
controlul Națiunilor Unite. Tex
tul rezoluției cere tuturor păr
ților interesate să depună efor
turi pentru ca Namibia să de
vină independentă cit mai cu- 
rînd posibil.

Kurt Waldheim 
Consiliul că îl va 
Marthi Ahtissari, 
landez. în prezent 
al O.N.U. pentru 
plece în curînd în acest teri
toriu. în fruntea unei misiuni a 
O.N.U.

Conform rezoluției. Consiliul 
de Securitate se va reuni din 
nou pentru a lua în considerare 
recomandările secretarului ge
neral al O.N.U.. privind forțele 
O.N.U.. pentru Namibia si ope
rațiunile de ordin administrativ 
în vederea alegerilor.

Consiliul de Securitate a a- 
doptat. de asemenea, o rezoluție 
privind problema portului Wal
vis Bay. anexat ilegal de Repu
blica Sud-Africană. Textul rezo
luției subliniază că „integritatea 
și unitatea teritorială ale Nami
biei trebuie asigurate prin rein
tegrarea portului Walvis Bay la 
teritoriul tării". Consiliul „a ho- 
tărît să acorde întregul său spri
jin pentru punerea în aplicare a 
măsurilor necesare asigurării 
într-un viitor apropiat a reinte
grării portului Walvis Bay la 
Namibia", si declară că „în aș-

• MENȚININDU-ȘI poziția 
obstrucționistă, guvernul R.S.A. 
a declarat, prin intermediul mi
nistrului său de externe, Pik 
Botha, că respinge categoric re
zoluția Consiliului de Securitate 
al O.N.U. cu privire la reinte
grarea orașului-port Walvis Bay 
în Namibia. Guvernul R.S.A. — 
a relevat el — iși rezervă drep
tul de a reveni asupra acordu
lui dat anterior fată de „planul 
occidental" privind independen
ta Namibiei.

RABAT
în întîmpinarea zilei de 

23 August, la Ministerul Cul
turii din Rabat a fost orga
nizată o seară de filme do
cumentare românești.

Organizată de Ambasada 
română, sub patronajul Mi
nisterului marocan al Cultu
rii. manifestarea a reunit 
oficialități marocane, membri 
ai corpului diplomatic, pre
cum si un numeros public, 
printre care , si specialiști 
români care îsi desfășoară 
activitatea în Maroc.

„Orice reglementare în pro
blema rhodesiană prin interme
diul negocierilor patronate de 
Marea Britanie trebuie însoțită 
de un control total din partea 
poporului Zimbabwe asupra ar
matei. forțelor de ordine si a- 
viației" — a declarat Robert 
Mugabe, copreședinte al Fron
tului Patriotic Zimbabwe.

Subliniind că „ansamblul pu
terii, nu numai al puterii politi
ce, trebuie transferat poporului 
Zimbabwe", autorul declarației 
menționează, pe de altă parte, 
că negocierile trebuie să aibă 
loc intre puterea colonială, res
pectiv Marca Britanie. și Front. 
„Dacă Marea Britanie dorește 
să-l invite pc Ian Smith, este 
liberă să o facă, dar nu trebuie 
să se aștepte ca negocierile să 
intervină intre noi și regimul 
interior", a arătat Robert Mu
gabe.

ale OiN.U.. consacrate proble
melor majore ale dezvoltării. în 
același timp, conferința este 
chemată, prin natura probleme
lor pe care le va aborda si a 
recomandărilor adoptate, să dea 
noi dimensiuni și perspective 
cooperării economice Internatio
nale. Este necesar de aceea — 
a arătat delegatul român — ca 
planul de acțiune ce va fi adop
tat la Buenos Aires să cuprin
dă recomandări și măsuri con
crete. realizabile, să definească 
obiectivele si principiile coope
rării țehnice între țările în curs 
de dezvoltare, precum si mij
loacele practice pentru realiza
rea recomandărilor convenite.

Planul de acțiune al apropia
tei conferințe trebuie să contri- 
buiq la promovarea unei noi 
forme de cooperare între țările 
în curs de dezvoltare : coopera
rea în producție, crearea de so
cietăți mixte. încheierea de a- 
corduri de cooperare pe termen 
lung etc.

Totodată, planul de acțiune va 
trebui să stimuleze schimbul'de 
informații si contacte între spe
cialiștii tarilor în curs de dez
voltare. inclusiv prin organiza
rea unor reuniuni internaționale 
pe teme de interes pentru aces
te țări. în acest context, delega
tul român a amiptit rezoluția a- 
doptată la cea de-a XlX-a con
ferință a F.A.O., la inițiativa 
României, privind organizarea, 
după conferința de la Buenos 
Aires, a unei reuniuni a țărilor 
în curs de dezvoltare privind 
agricultura. alimentația si 
pescuitul.

în încheiere, reprezentantul 
român a exprimat convingerea 
că. prin dezbaterile și recoman
dările sale, conferința de la 
Buenos Aires va aduce o con
tribuție de seamă la lărgirea co
operării între țările in curs de 
dezvoltare, la transformarea a- 
cesteia într-un flux de bază al 
circuitului economic mondial.
_____ _ / _____

a anuntat 
desemna pe 
diplomat fin- 
înalt comisar 
Namibia, să

împotriva activității organizațiilorR.F.G. : Aspect de la o demonstrație a populației o'rațului Kassel 
neonaziste

gramaj
4K
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Indienii americani cer

„justiție și pace"
Indienii americani partici

pant! 
marș", desfășurat pe 
cursul a aproape 5 000 
km de-a lungul Statelor U- 
nite, precum și la o serie de 
acțiuni de protest organizate 
timp de o săptămînă la 
Washington, au prezentat un 
manifest în care cer „justi
ție și pace" din partea au
torităților federale.

Remis simultan reprezen
tanților Congresului și ai 
Casei Albe, textul manifes
tului reclamă, în special, 
respectarea integrală a pre
vederilor consfințite, în tra
tatele ce le acordă indieni
lor drepturi tradiționale în 
rezervații în domeniul pes
cuitului și al vinătorii. In
dienii cer. de asemenea, să 
se pună capăt unor măsuri 
discriminatorii care afec
tează dezvoltarea familiilor 
indiene, plata și repararea 
prejudiciilor provocate de co
loniști. precum și încetarea 
activității misionarilor în 
rezervații si respectarea cul
tului diferitelor triburi.

la „Cel mal lung 
par- 

de

MIJLOCIU
NOI ATENTATE 

ÎN ITALIA
După cum informează agen

ția France Presse, în noaptea de 
joi spre vineri, la Bologna și 
Roma au avut loc trei atentate. 
La Bologna, două explozii au 
avariat grav un garaj al poli- 

. ției municipale și imobilul unui 
comisariat. La Roma, la sediul 
unei secții de cartier a partidu
lui Democrat Creștin, s-a pro
dus 
dată

lelor — stat asociat Marii Brita
nii. Reuniunea nu a ajuns la un 
acord definitiv asupra viitoarei 
Constituții si nu a fixat data 
accesului la independentă al 
noului stat. Deși s-au înregistrat, 
potrivit narticipantilor. „pro
grese substanțiale", divergentele 
se mențin.

tipul „Concorde" ale compa
niei „British Airways" s-a sol- 
--- — «LL.li de 17 milioa-

în perioada
dat cu un deficit 
ne lire sterline 
1977—1978,

o puternică explozie sol- 
cu pagube însemnate.
FLAMINIO PICCOLI a 
ales, vineri seara, in func-fost

ția de președinte al Consiliului 
Național al Partidului Denio- 
crat-Creștin din Italia, in locul 
rămas vacant prin asasinarea, 
la 9 mai a.c., a lui Aldo Moro, 
de către elemente ale organi
zației extremiste autointitulate 
,«Brigăzile roșii".

Piccoli, care a fost pînă acum 
președinte al grupului parla
mentar democrat-creștin in Ca
mera Deputaților, a fost de
semnat în acest post de mem
brii Consiliului Național al 
P.D.C. cu o majoritate de 133 
de voturi din totalul de 158.

URANIUL 
ȘI SUVERANITATEA 

BRITANICA
Guvernul britanic a protestat 

împotriva faptului că un acord 
menit să deschidă calea pentru 
importuri britanice de uraniu 
din Australia a fost blocat de 
Comisia Executivă a Pieței co
mune. Ministerul britanic al E- 
nergiei a dat publicității o de
clarație afirmind că Anglia nu 
acceptă obiecțiile Comisiei 
C.E.E.; potrivit căreia semnarea 
acordului anglo-australian care 
urma să aibă loc joi ar fi con
stituit o încălcare a reglementă
rilor Euratomului. Aceste obiec
ții. se spune in declarația oficia
lă britanică, vin în conflict direct 
cu interesele britanice si nici nu 
sint in avantajul C.E.E.

ÎNCORDAREA PERSISTA 
ÎN BOLIVIA

Agențiile de presă relatează 
că situația internă din Bolivia 
continuă să fie încordată. După 
violente incidente semnalate zi
lele trecute în districtele Siglo 
Veinte și Las Yungas. joi au 
avut loc noi ciocniri între for
țele militare și populația civilă 
a localității Coripata, situată la 
peste 100 km de La Paz. Po
trivit unui comunicat militar, 
intervenția forțelor armate s-ar 
datora activităților întreprinse 
în zonă de „extremiști".

INUNDAȚII ÎN INDIA 
ȘI PAKISTAN

Creșterea rapidă a apelor nu
rilor in nordul Indiei ca urmare 
a ploilor torențiale ce s-au abă
tut in ultimele zile asupra aces
tei regiuni s-a soldat cu moartea 
a 239 persoane, dintre care 160 
numai intr-un singur stat — 
Uttar Pradesh, relevă agenția 
Press Trust of India (P.T.I.).

Aproape 8 000 de sate au fost 
atinse de efectele revărsării nu
rilor în cinci state din nord, 
unde peste 3 400 000 de persoane 
au avut de suferit de pe urma 
inundațiilor.

• VINERI a avut loc în 
Crimeea o întîlnire între Leonid 
Brejnev, secretar general al 
C.C. al P.C.U.S.. președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S., și Jănos Kâdăr, 
prim-secretar al C.C. al P.M.S.U.. 
aflat în Uniunea Sovietică, in
formează agenția T.A.S.S.

Cu acest prilej, 
T.A.S.S.. 
bleme privind relațiile 
ungare si s-a procedat 
schimb de păreri într-o 
probleme ale situației 
tionale actuale.

• TAIFUNUL WENDY, cel 
de-al optulea care s-a abătut în 
cursul acestui an asupra zonei 
Pacificului, a atins vineri Insu
lele Bonin si Okinawa. Vin tul a 
atins viteze de 120 kilometri pe 
oră. iar nivelul precipitațiilor s-a 
ridicat la aproximativ 250 mili
metri pe metrul pătrat Nu au 
fost înregistrate pagube serioase. 
Ca măsură de precauție. 78 de 
zboruri spre si dinspre Insula 
Okinawa au fost anulate.

• Cuvîntarea președintelui Anwar El-Sadat • Amba
sadorul itinerant al S.UJL. primit de Menahem Begin

CAIRO 28 (Agerpres). — în 
cadrul manifestărilor prilejuite 
de cea de-a XXVI-a aniversa
re a Zilei naționale a Repu
blicii Arabe Egipt, președintele 
Anwar El-Sadat a rostit la U- 
niversitatea din Alexandria o 
cuvîntare consacrată principa
lelor probleme ale politicii in
terne și externe egiptene, pre
cum și ultimilor initiative în 
favoarea unei păci în Orientul 
Mijlociu. După ce a evocat 
succesele realizate de Egipt în 
domeniul, dezvoltării social- 
economice, președintele Sadat 
a făcut cunoscută intenția sa 
de a crea un nou partid politic 
a cărui activitate să fie con
centrată în principal asupra 
dezvoltării pe scară largă a 
industriei și agriculturii și for
mării personalității umane — 
informează agenția M.E.N.

Referindu-se la situația din 
Orientul Mijlociu, vorbitorul a 
declarat că își menține iniția
tiva de pace, adăugind, însă, 
că în nici o circumstanță nu 
va accepta concesiile teritoriale 
drept garanții 
pentru Israel.

Alfred Atherton, aflat în Israel, 
în cadrul actualei sale misiuni 
în regiune, a fost primit de pri
mul ministru israelian. Menahem 
Begin.

După întrevederea dintre Me
nahem Begin si Alfred Atherton, 
ministrul israelian de externe. 
Moshe Dayan, a declarat presei 
că ea a avut drept obiectiv să 
„asigure continuarea negocieri
lor. în perspectiva vizitei de 
săptămîna viitoare a secretarului 
de stat american. Cyrus Vance, 
în Orientul Mijlociu11.

CAIRO 28 (Agerpres). — Am
basadorul itinerant al S.U.A. 
pentru Orientul Mijlociu. Alfred 
Atherton, a sosit vineri la 
Cairo, venind din Israel. El ur
mează să fie primit de pre
ședintele Egiptului. Anwar El 
Sadat.

Trimisul american a 
zitat Arabia Saudită 
dania.

mai vi- 
si Ior-

de securitate
IUGO-

I-a

TEL AVIV 28 (Agerpres). 
— Ambasadorul itinerant al 
S.U.A. pentru Orientul Mijlociu.

• PREȘEDINTELE 
SLAVIEI. Iosip Broz Tito. 
primit la Brioni pe Averell 
Harriman, cunoscută personali
tate a vieții pnblice din 
Statele Unite, informează agen
ția Taniug.

BELGRAD 28 — Trimisul special Agerpres, I. Ionescu, trans
mite : Dezbaterile generale din cadrul lucrărilor Conferinței mi
niștrilor de externe ai statelor nealiniate au continuat la Belgrad, 
reprezentanții statelor participante exprimind cu acest prilej 
pozițiile țărilor respective în legătură cu problemele aflate pe 
ordinea de zi : Rolul mișcării de nealiniere, dezarmarea, pro
movarea relațiilor dintre state a unei politici de pace și coope
rare, instaurarea unei noi ordini politice și economice interna
ționale.

în cuvîntul său. TENGKU 
AHMED RITHAUDDEEN. mi
nistrul 
layeziei, 
tie _____ _______ .
tualei situații Internaționale, a- 
preciind că în prezent statele 
nealiniate au de făcut față unor 
modificări ce amenință să pro
voace o nouă perioadă a războ
iului rece si care trebuie cu o- 
rice preț prevenită. De aceea, a 

. adăugat el, noua situație inter
națională cere un rol construc
tiv din partea statelor nealinia
te. pe care acestea îl pot avea 
numai dacă respectă principiile 
nealinierii, dacă asigură unita
tea și solidaritatea țărilor care 
fac parte din această mișcare.

în concepția guvernului tării 
mele, a spus ministrul de ex
terne al statului Panama. NICO
LAS GONZALEZ, statele, neali
niate trebuie să-si asume respon
sabilitatea de a menține spiritul 
autentic al mișcării de nealinie
re, într-o lume în care rivali
tățile sînt în creștere, amenln- . 
tind să conducă la o nouă pe
rioadă a războiului rece. Sta
tul Panama nutrește convinge
rea că această conferință, ca și 
viitoarele întîlniri ale țărilor 
nealiniate, vor contribui la creș
terea rolului mișcării de neali
niere în lupta împotriva politi
cii de agresiune și intervenție, 
în acest context, el a propus ca 
actuala 'Conferință să definească 
criteriile și să adopte măsurile 
corespunzătoare pentru tradu
cerea în viață, cît mai rapid 
posibil, a principiilor mișcării 
de nealiniere. Vorbind. în altă 
ordine de idei, despre necesi
tatea ca statele nealiniate să se 
bazeze, într-o măsură sporită, 
pe propriile eforturi, ministrul 
panamez de externe a subliniat, 
totodată, că documentele ce ur
mează să 
actualei 
acorde o 
acțiunilor 
unei noi 
ternaționale, mai 
echitabilă.

AFTAB AHMAD KHAN, 
prezentantul Pakistanului, a dat 
citire mesajului adresat de admi
nistratorul șef al Legii Marția
le. generalul Mohammad Zia- 
Ul-Haq, în care se exprimă sa
tisfacția față de hotărîrea țări
lor nealiniate ca o delegație pa
kistaneză să participe ca invi
tată la conferința de la Belgrad.

în mesaj se arată că hotărîrea 
Pakistanului de a participa la 
reuniunea de la Belgrad este o 
expresie a deplinei solidarități 
cu eforturile colective ale țări
lor nealiniate în asigurarea 
dreptului la autodeterminare al 
tuturor popoarelor aflate sub 
dominație colonială, pentru so
luționarea justă și pașnică a 
conflictelor internaționale, pen
tru crearea unei păci juste sta
bile și universale $1 a securității 
în lume și pentru instaurarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale, Care să reducă de
calajul între bogați și săraci și 
să întărească solidaritatea oa
menilor și pacea mondială.

La rîndul său. secretarul gene
ral al U.N.C.T.A.D.. GAMANI 
COREA, și-a exprimat speranța 
că actuala Conferință a miniș
trilor de externe al statelor ne
aliniate care se desfășoară la 
Belgrad va avea, prin hotărîrile 
adoptate, o influentă pozitivă 
nemijlocită asupra lucrărilor 
Conferinței O.N.U. pentru co
merț și dezvoltare, impulsio- 
nînd eforturile pentru soluțio
narea problemelor dezbătute de 
această organizație.

Ministrul de stat egiptean 
pentru afacerile externe. BU- 
TROS GHALI, s-a referit, în 
cuvîntul său, la trei probleme 
majore : criza din Orientul Mij
lociu, situația din Africa și pro
bleme economice de interes 
pentru toate țările nealiniate. 
El a evidențiat inițiativele e- 
giptene pentru o reglementare 
cuprinzătoare a crizei din Ori
entul Apropiat, dar a menționat 
că, după vizita la Ierusalim a 
președintelui Anwar El-Sadat, 
convorbirile de pace nu au dus 
încă la rezultate din cauza ne
înțelegerii de către Israel a a- 
devăratelor dimensiuni ale pă
cii, în contextul cărora proble
ma palestiniană ocupă un loc e- 
sențial.

Referindu-se apoi la necesi
tatea dezvoltării cooperări^ eco
nomice între țările nealiniate, 
ministrul egiptean a evidențiat 
necesitatea multiplicării acor
durilor regionale, care să des
chidă calea creării unei piețe 
comune a țărilor nealiniate.

Șeful delegației Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
FARUK KADDUMI, membra al 
Comitetului Executiv al O.E.P., 
a făcut apel lă o acțiune pozi
tivă a tuturor țărilor arabe în 
vederea soluționării problemei 
palestiniene. Referindu-se la un 
acord realizat cu participarea 
șefilor delegațiilor tuturor țări
lor arabe prezente la Conferin
ța miniștrilor de externe de la 
Belgrad, Kaddumi a apreciat că

de 
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specială
externe al 
acordat o 

analizării
Ma- 

aten- 
ac-

fie adoptate în cadrul 
conferințe trebuie să 
însemnătate deosebită 

privind edificarea 
ordini economice 

justă și
in- 

mai
re-

acest prilej. anunță 
au fost abordate pro- 

sovietd- 
la un 

serie de 
interna-

ȘOMAJ MASIV 
ÎN URUGUAY

Peste 100 de persoane și-au 
pierdut viața și alte 200 000 au 
rămas fără adăpost in urma 
inundațiilor care s-au abătut 
asupra Pakistanului, inundații 
provocate de ploile diluviene ce 
s-au resimțit în ultimele 48 de 
ore în această țară.
• LA LONDRA s-au încheiat 

lucrările conferinței constitutio
nale privind viitorul Insulei San
ta Lucia din Arhipelagul Anti-

Revista economică uraguayană 
„Busqueda" relatează că flage
lul șomajului afectează 13 la 
sută din populația antă de muncă 
a Uruguayului. Studiul precizea
ză că cea mai mare parte dintre 
persoanele rămase fără lucru o 
formează tinerii între 14 si 24 
de ani si femeile, indiferent de 
vîrstă.

• EXPLOATAREA celor 
cinci avioane supersonice de

\

i
*
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Simpozion Aristotel
Marcind împlinirea a 2 300 de ani de 

la moartea filozofului grec Aristotel, 326 
de savanți din diferite țări ale lumii vor 
participa în perioada 7—14 august, la 
Salonic, la un simpozion care va repre
zenta un schimb de vederi, de opinii și 
de cunoștințe asupra marelui învățat al 
antichității. Manifestarea se va desfășura 
sub înaltul patrona) al președintelui elen, 
Constantin Tsatsos, și sub egida UNESCO. 
Principalele teme ale simpozionului vor 
fi: Aristotel și perioada postclasică, Aris
totel și evul mediu, Aristotel și epoca 
modernă, Aristotel și gîndirea actuală.

comori artistice ale țării. Pe drept cuvint, 
în Italia se spune că „un muzeu închis 
valorează mai mult decit un muzeu jefuit", 
in contextul în care furtul operelor de 
artă a luat o amploare fără precedent. în 
fața înmulțirii numărului de furturi, a 
devenit practic imposibilă protejarea ce-

Probleme speciale ridică protejarea mu
zeelor arheologice in aer liber, ca cele de 
la Paestum și Pompei. La Pompei, de 
pildă, in pofida existenței citorva zeci de 
paznici, cu cîteva săptămini in urmă, un 
grup de răufăcători a reușit să sustragă 
cinci statuete de bronz de o inestimabilă 
valoare.

De teama hoților...
„închis din lipsă de personal". în fie

care an, mii de turiști intilnesc astfel de 
anunțuri la intrările unor muzee din în
treaga Italie. Pentru autorități aceasta re
prezintă o soluție de protejare a uriașelor

lor aproximativ SO 000 de „puncte de in
teres cultural" recenzate in întreaga țară. 
Potrivit statisticilor poliției, răufăcătorii 
au „vizitat", în ultimii cinci ani, 75 de 
muzee, 170 de galerii de artă, 1 700 de 
biserici și 1 800 de apartamente de colec
ționari. în cursul acestor incursiuni, au 
fost sustrase peste 58 000 de opere de artă 
și 27 000 de tablouri.

Biologie cosmica
Continuîndu-șî zborul in spațiu la bor

dul complexului „Saltut-6"—„Soiuz-29“— 
„Progress-2" cosmonauții sovietici Vladi
mir Kova’ionok și Aleksandr Ivancenkov 
au realizat noi fotografii ale suprafeței 
Terrei in regiuni ale U.R.S.S., în interesul 
științei și al diferitelor ramuri ale econo
miei naționale. Continuă, de asemenea, rea
lizarea unor experiențe biologice in ve
derea studierii influenței factorilor zbo
rului cosmic de lungă durată asupra dez
voltării unor plante.
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documentul ce va fi supus de
liberării este, în fapt, un text 
propus de palestinieni, cu unele 
„schimbări necesare". Acest do
cument este un rezultat al tu
turor pozițiilor adoptate la di
feritele întilniri arabe și afri
cane și la conferințele mișcării 
de nealiniere și se bucură de 
sprijinul tuturor țărilor arabe 
— a precizat el.

Ministrul dc externe al Sey
chelles, H. E. GUY SINON, a 
menționat, in intervenția sa. cî- 
tiva factori istorici si geografici 
care creează greutăți Insulelor 
Seychelles in aplicarea politicii 
de nealiniere, deoarece din cau
za poziției lor ele sînt expuse 
foarte mult presiunilor externe. 
O bună parte din cuvîntarea sa, 
ministrul a cdnsacrat-o proble
mei Oceanului Indian, insistînd 
asupra necesității lichidării ba
zelor militare străine din aceas
tă regiune. Prezenta bazelor 
militare în regiunea Oceanului 
Indian constituie, după părerea 
vorbitorului, un pericol nu nu
mai pentru suveranitatea și in-

KURT WALDHEIM, secre
tarul general al O.N.U., a 
adresat un mesaj Conferin
ței miniștrilor de externe ai 
țărilor nealiniate urină „suc
ces deplin importantelor 
dezbateri", care se desfășoa
ră la reuniunea de la Bel
grad. Secretarul general al 
O.N.U. și-a exprimat con
vingerea că hotărîrile reu
niunii „vor reflecta efortu
rile constructive 
găsirii .de soluții 
problemele critice 
confruntă lumea".

Kurt Waldheim

destinate 
juste în 

cu care se
a dat o 

înaltă apreciere țărilor nea
liniate, care au avut iniția
tiva privind convocarea se
siunii speciale a Adunării 
Generale a O.N.U. în proble
ma dezarmării, precum și a 
unei sesiuni speciale consa
crate edificării noii ordini 
economice internaționale. 
Realizarea programelor de 
acțiune ale acestor sesiuni 
speciale va influența pozitiv 
generațiile viitoare, se arată 
in mesaj, subliniindu-se in în
cheiere, că in fața omenirii 
se află probleme foarte im
portante, iar prin ajutorul și 
svrHinul ferm acordate de 
țările nealiniate, în spiritul 
principiilor Cartei 
eforturile de înfăptuire 
păcii și dreptății pentru 
te popoarele și țările 
putea fi 
succes.

încununate

O.N.U., 
a 

toa- 
vor 
de

țărilor direct inte- 
pentru alte țări din

dependenta 
rasate, ci și 
această regiune. Totodată, vor
bitorul a condamnat interven
țiile militare străine indiferent 
in ce parte a lumii s-ar produce 
ele.

Ministrul afacerilor externe al 
Madagascarului, CHRISTIAN 
REMI RICHARD, s-a referit la 
noile încercări ale colonialiști
lor de a se „reîntoarce în Afri
ca". De fapt — a menționat șe
ful diplomației Madagascarului 
— cu cît libertatea, democrația 
și progresul s-au consolidat mai 
mult pe acest continent, cu atît 
mai agresive și mai lipsite de 
scrupule devin unele țări și pu
teri. De aceea. Africa nu este 
încă liberă pe deplin. Elibera
rea ei deplină trebuie să consti
tuie unul din țelurile de bază 
ale mișcării țărilor nealiniate.

Vorbitorul a exprimat păre
rea că ar trebui să se reflecteze 
mai mult asupra „elaborării 
unei carte a nealiniatilor".

în expunerea sa HAROLD 
WALTER, ministrul afacerilor 
externe al Insulei Mauritius, a 
evidențiat succesele obținute de 
mișcarea de nealiniere în 
apărarea păcii mondiale. Vor
bitorul a adresat un 
țărilor nealiniate să 
teze si mai mult 
înfăptuirea principiilor ___
ale nealinierii — respectarea in
tegrității teritoriale și a suve
ranității. respectarea frontiere
lor, a dreptului fiecărei țări la 
propria cale de dezvoltare, pen
tru pace și bunăstare în lume, 
subliniind, totodată, că mișcarea 
de nealiniere cuprinde două 
treimi din omenire și este ca
pabilă să influențeze favorabil 
acțiunile pentru desființarea 
blocurilor.

Țările nealiniate au făcut în 
ultimii doi ani importante pro
grese în aplicarea declarației și 
a rezoluției Conferinței la nivel

apel 
mili- 

pentru 
juste

înalt a țărilor nealiniate de la 
Colombo, a relevat HA DAM 
vicepreședinte al Consiliului 
Administrativ, ministrul aface
rilor externe al R.P.D. 'Coreene, 
în ultimul timp au acționat, 
însă, și forțele de dominație, 
imperialismul. colonialismul si 
neocolonialismul, rasismul, care 
au căutat să plaseze țările nea
liniate în sferele lor de influen
tă și sub propria lor dominație. 
In cadrul mișcării au interve
nit dificultăți care împiedică 
progresul ei și, de aceea, se im
pune de urgentă necesitatea ca 
țările nealiniate să creeze un 

• front unit în vederea rezisten
tei împotriva imperialismului, 
a colonialismului vechi și nou. 
Acest front trebuie să anihileze 
mașinațiunile care au ca scop 
să dezbine mișcarea, s-o dezin
tegreze, să spargă unitatea ță
rilor nealiniate. Vorbitorul a re
comandat ca țările nealiniate 
să-si soluționeze neînțelegerile pe 
baza principiilor unității și' so
lidarității prin tratative între 
părțile interesate. în acest sens 
trebuie să se respecte frontie
rele existente între ele. „Nici o 
țară nu trebuie să se amestece 
în treburile interne sau în con
flictele interne din alte țări".

HAFIZ ULLAH AMIN, vice- 
prim-ministru si ministru de 
externe al Republicii Democra
tice Afganistan, denuntînd „în
cercările imperialiste avind ca 
scop divizarea mișcării de nea
liniere". a cerut solutionarea 
diferendelor prin negocieri „pe 
baza prieteniei sincere, respec
tului independentei si integri
tății teritoriale si neintervenției 
în treburile interne". Șeful de
legației afgane a relevat, apoi, 
că tara sa sprijină eforturile 
pentru instaurarea unei noi or
dini economice internaționale.

MOHAMED ALI FOUM. re
prezentantul Tanzaniei, a pus 
accentul în cuvîntul său pe ne
cesitatea întăririi unității țărilor 
nealiniate. Trecînd în rewutâ 
evenimentele internaționale, el 
a subliniat că tarile nealiniate 
resping blocurile militare. Deși 
în situația" internațională au in
tervenit schimbări — a spus el 
— valoarea principiilor neali
nierii a râmas aceeași.

AL RASHID AL TAHIR, vi
cepreședintele si ministrul afa
cerilor externe al Sudanului, a 
declarat că la reuniunea de la 
Khartum, țările africane au con
firmat principiile nealinierii 
drept temelie a politicii lor și 
au cerut respectarea acestor 
principii. Vorbitorul s-a pro
nunțat pentru unitatea mișcă
rii și. în interesul acestei uni
tăți, pentru solutionarea con
flictelor din interiorul mișcării 
pe baza tratativelor. După pă
rerea sa. aceasta este o premisă 
pentru ca țările nealiniate să se 
apere de presiunile forțelor 
străine.

NGUYțN DUY TRINH, vice- 
prim-ministru si ministrul afa
cerilor externe al R. S. Viet
nam. arătînd că mișcarea de 
nealiniere a devenit o for
ță importantă, care are un 
rol primordial în apărarea și e- 
dificarea independenței politice 
și economice a tuturor țărilor 
membre, a subliniat locul ei tot 
mai important în solutionarea 
problemelor politice Internatio
nale. Mișcarea nealiniatilor — 
a spus el — trebuie să lupte 
pentru o nouă ordine econo
mică mai justă și mai rațio
nală, aceasta constituind o ne
cesitate stringentă a țărilor în 
curs de dezvoltare.

OSCAR ANTONIO MONTES, 
ministrul afacerilor externe al 
Argentinei, relevînd că neali
nierea joacă astăzi în lume 
rolul unui factor important al 
independentei pe arena politică 
internațională, a exprimat, tot
odată, îngrijorarea Argentinei 
fată de focarele existente în 
lume. Vorbitorul a menționat 
drept principală sursă de con
flicte — cursa înarmărilor. El 
s-a referit, apoi, la măsurile 
discriminatorii pe care puterile 
nucleare și alte țări dezvoltate 
industrial le aplică fată de țări
le în curs de dezveli'șre. 
care doresc să folosească ener
gia nucleară în scopuri pașnice 
și pentru dezvoltarea lor.

IENG SARY, viceprim-mlnis- 
tru. ministrul afacerilor exter
ne al Kampuchiei Democrate, 
și-a exprimat convingerea că 
actuala conferință de la Belgrad 
va contribui la consolidarea 
mișcării nealiniatilor. El a aver
tizat asupra pericolului pe care 
îl reprezintă pentru mișcarea 
nealiniatilor amestecul străin 
care — în scopuri imperialiste, 
expansioniste sau de altă na
tură — încearcă să dezbine 
rîndurile nealiniatilor si să 
amenințe principiile de bază ale 
mișcării de nealiniere. Proble
mele care stau în fata acestei 
conferințe — a spus el — sînt 
lupta pentru unitatea mișcării, 
apărarea principiilor de neali
niere și respingerea încercărilor 
de a determina mișcarea să 
devieze de pe calea sa dreaptă.

Dolarul din nou in dificultate
Tendința de scă

dere a cursului do
larului S.U.A. a con
tinuat să se mani
feste vineri pe pie
țele monetare occi
dentale. Astfel, 
Bursa din 
paritatea 
cu aurul

la 
Londra, 

dolarului 
a căzut 

vineri, pentru prima 
dată, sub nivelul re
cord de 197,50 dolari 
la o uncie de 
înregistrat la 30 de
cembrie

De 
cursul 
continuat 
și in raport cu mo
nedele vest-germană, 
elvețiană și, înde
osebi, cu yenul fa

ir
Cursul aurului a atins vineri 

la bursa de valori din Londra 
nivelul de 201,30 dolari uncia, 
reprezentînd un record al tu
turor timpurilor. Chiar de la
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aur

1974 
asemenea, 

dolarului a 
să scadă

ponez. La bursa din 
Tokio, tranzacțiile de 
vineri s-au încheiat 
cu o paritate de un 
dolar la 192,10 yeni, 
o scădere mai ac
centuată fiind pre
venită prin cumpă
rările masive de do
lari de către Banca 
Japoniei.

Intr-un interviu a- 
cordat televiziunii el
vețiene, președinte
le Băncii Naționa
le a Elveției, Fritz 
Leutwiler, a declarat 
că el consideră că 
menținerea tendinței 
de creștere a cursu
lui francului elvețian 
în raport cu dolarul 
american este inevi
tabilă 
așteaptă

din S.U.A. să con
tinue să crească în 
următorii cîțiva ani 
mai rapid decit in 
Elveția.

Arătînd că această 
tendință trebuie să 
fie combătută in pri
mul rind prin stăvi
lirea inflației in 
S.U.A., și nu prin 
intervenții ale Băn
cii naționale pentru 
sprijinirea dolarului, 
Leutwiler a declarat 
că nu este de ne
conceput ca dolarul 
să ajungă la o pari
tate de 111 cu francul 
elvețian. Agenția As
sociated Press re
amintește că acum 
șapte ani raportul 
era de 1 doi ari 4,33 
franci elvețieni.

ir

deschiderea pieței, metalul gal
ben a început cu un curs re
cord — 198,80 dolari, ceea ce 
a reprezentat o 
4,675 dolari față 
cedentă.

deoarece se 
ca 
ir

inflația

40362

majorare de 
de ziua pre-


